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Festival i vita tält 
på Långholmens gröna gräs 

Nya Tidsåldern på f d fängelseön. Foto: Anton Svedberg. 

En Frid i sinnet-festival har hållits igen i 
Stockholm. Där fanns mycket att upptäcka 
för de tusentals besökarna. 

Text: Nina Falkenberg 

D en andra Peace in Mind-festivalen i Sverige ägde 
rum i pingstens tid på den grönskande idy l l i ska Långhol­
men i Stockholm,  där före detta fängelsebyggnader nu är 
vandrarhem med gäster från hela världen.  I de blommande 
syrenernas tid lyste de många tältpavi ljongerna vita, och 
helhetsbilden hade något av medeltida saga över sig .  

Ett hundratal utstäl lare de ltog. Man kunde pröva på ett 
underbart koral l sandrenat dricksvatten, medi tera i en pyra­
mid, känna doften av ol ika arornaterapiers essenser och 
färglysande doftoljor, köpa gl i ttrande heal ingkristal ler, 
zonterapibol lar, böcker och meditationsband, och man 
kunde bli spådd med tarotkort. 
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Didgeridookonsert. Diza 4 år medverkar. 
Foto: Nina Falkenberg. 

För den som blev hungrig fanns serveringar med vege­
tari ska läckerheter. 

Föredrag och workshops handlade om samarbete med 
delfiner, om änglakontakter, om heal ingmetoder och fär­
gers betydel se och om uppstigningen t i l l  ett nytt medve­
tande. 

Inbjudna talare från Ryssland, USA,  Kanada och Eng­
land medverkade i festivalen som pågick under hela pingst­
helgen, fyra dagar. 

Heal ing och meditation var festivalens tema, och i det 
mångfacetterade utbudet fanns det också plats för barnen. 
Ti l l  en rol ig  paradi strädgård var al la barn välkomna att 
leka, höra sagor och dikter och lära sig lyssna t i l l  vad träden 
har att säga. 

Denna festival i försommargrönskan på Långholmen var 
ett lyckat arrangemang, och in i tiativtagaren Lotta �on 
Arnold Maurice och de andra eldsjälarna hade anlednmg 
att känna g lädje över al l t  de kunnat förmedla til l festival­
del tagarna, i nte minst när det gäller användbara kunskaper 
om hur en ny tids energier påverkar oss och om ol ika vägar 
ti l l  sj älvkännedom. . . . 

Mycket man fick lära s1g var av praktisk natur. Dons 
Ankarberg fick del tagarna att tona in s ig i naturen på en 
utvald plats b land träden, man kunde pröva på yoga och 
kundal in imeditation, andningsövningar av o l ika s lag,  fri ­
görande dans med Anne Grundel och trumrytmer i indiansk 

En stilla stund i en magisk pyramid. 
Foto: Anton Svedberg. 

I vimlet syntes Ines Colin y Vargas, 
berömd traditionell healerfrånMexiko. 
Foto: Nina Falkenberg. Donna Talkingleaves berättar den in­

dianska legenden om White Buffalo C alf 
Woman. Foto: Nina Falkenberg. 

t ipi . 
N orma Mi lanovich från N e w Mexico talade om bland 

annat "de skandinavi ska ländernas rol l  i den h immelska 
världsplanen för mänsklighetens andl iga uppvaknande" 
och lärde ut en speciel l tonmeditation (A-tonen) .  Peggy 
McConnel l  och Sheldon Nidle (v i lken ti l l sammans med 
V i rg in ia  Essene skriv i t  boken "You are becoming a 
Galactic Human") smittade publ iken med sitt skratt, när 
de talade· om upplevelser med delfi ner. Om delfinupple­
velser berättade också Lotten Odh, som i höst leder en 
delfinresa t i l l sammans med Helena Monte lius ,  som också 
deltog i festivalen. 

Programmen på den stora utomhusscenen lockade en 
talrik publ ik - i kväl l ssol el ler under paraplyer - som fick 
uppleva t i l l  exempel oriental isk dans av Suzanne Petren ,  
flöj tmusik t i l l  val sång med Tim Wheather, afrikansk dans 
och musik av gruppen Djeff Djel och dansteater t i l l  trum­
mor med Baqui la Lönnel l .  

Något a v  det mest engagerande var didgeridoo-konser­
ten, improviserad musik på de australi ska aboriginernas 
instrument för helande ljud, ett långt vackert dekorerat 
trärör som urholkats av termiter ! Detta instrument fordrar 
en speciel l  spelteknik med t i l lhörande andning - och tro det 
el ler ej : den yngsta didgeridoospelaren ,  l i l la  rödhåriga 
Diza, var inte mer än fyra år ! 

I publ iken en kväl l mötte jag Thomas di Leva - som al ltid 
samma varma utstrå ln ing,  l iksom den gången vi råkade 
mötas på en egyptisk pyramid under stjärnorna medan 
hundratal s vitklädda männi kor rörde sig i ceremoniel la  
c irklar nedanför - ett flyktigt möte på någon minut  . . .  

Här kan bara ges några smakprov p å  d e  aktivi teter som 
Peace in Mind-festivalen kunde erbjuda. Jag önskar j ag 
kunde nämna många fler och berätta om exempelvis  Laj la 

Tröftens "cirklar av lj us" och Carol ine Wyndhams och 
Marcus Masons forskningar om Stonehenge. 

Ti l l  s lut v i l l jag ändå säga något om Donna Talkingleaves, 
som ledde en workshop ti l l sammans med Mats Aqui la .  Jag 
minns särski l t  när Donna inspirerat berättade sina indianska 
förfäders ursprungslegender om The White C alf B uff al o 
Woman, en gudomlig kvinnl ig uppenbarelse som har stor 
betydelse för många nordamerikanska indianer i dag .  Mats 
är från Sverige, och när de besöker hans hemland, brukar de 
bj uda in ti l l  kurs och indiansk soldans på en ö i skärgården .  
Oftare har  de s i t t  arbete på andra kontinenter, i nte minst 
Sydamerika, där ett uppvaknande och ett bej akande av ur­
sprungskulturernas vi sdom sker, l iksom på många andra 
håll  i det stora globala uppvaknandeskede vi just nu befin­
ner oss mitt uppe i .  

Den tredje Peace in Mind-festivalen kommer att arran­
geras 8-1 2  november i Sol lentunamässan, Stockholm. 
Huvudteman bl ir fredsarbete och ekologi . 

Vi går nu in  i Ljusets tid. En ny soltid för mänskligheten har 
invigts hos mayaindianerna i Mexico i år. Inkaättl ingar i 
Peru ser också 1995 som begynnel seåret för en ny förso­
nande solguldtid. Ljusa nyheter al ltså ! Ja, varför inte ge 
framtiden det ljus våra önskningar bär inom oss, för det är 
ju vi själva som påverkar framtiden.  Sådana tankegångar är 
i dag självklara för många. 

Artikelförfattaren Nina Falkenberg arbetar med föredrag och 
visningar av ol ika kulturers uttryck i konst, dikt, dans, musik och 
ceremonier. Hon kommer att ha ett diabi ldsföredrag om j ordens 
heliga platser och en ny tids pi lgrimsfärder på Deva center i 
S tockholm den 29 oktober k l .  1 9.00. 
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Hokusais välkända träsnitt "Vågen". 

V år oceaniska längtan 

Andlighet i betydelsen av 
något oceaniskt, en förening 
med alltet, är ett direkt hot 
mot det västerländska sam­
hället och dess människo­
ideal, det välavgränsade, 
skalomslutna jaget. 
Text: Biörn Sehlin 

"Sardinen vi l l  att burken öppnas mot 
havet" - så lyder en diktrad av den 
välkände poeten Werner Aspenström. 
J ag bär al l tid de orden med mig .  Det är 
för att min to ra längtan efter förening 
med alltet här får in drasti ska och 
träffande formulering - jag vi l l  att 
min egen fyrkantiga plåtburksti l l varo 
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en dag skal l  finna en öppning så att j ag 
kan si mma ut i stora vatten, åter­
förenas med mitt stim, fri tt genom­
korsa oceanen 

Sigmund Freud polemiserar skarpt 
mot en sådan längtan ti l l  det oceani ska 
i sin bok Vi vantrivs i kulturen. Han 
tolkar den som en regression, ett åter­
fal l  ti l l  spädbarnsstadiet, en omogen­
het. 

Plötsligt ser j ag klart för mig att j ust 
människans oceani ska längtan måste 
framstå som ett hot inte bara för Freud 
utan för hela det moderna väster­
ländska samhäl let . Samtidigt är det ur 
reminiscenser av det oceaniska som 
samhäl let fortfarande lever. Samhäl­
let är i den absurda situationen att det 
förnekar sin egen egentliga kraftkä1 la .  

Sigmund Freud, al l levande andlig­
hets store fiende, stäl ler upp "jaget" 
mot Gud. För att j aget skal l  kunna 
växa måste Gud krympas, skjutas i 
bakgrunden, hel t elimineras , menar 
Freud. Männi skan vinner sitt jag ge-

nom uppror mot Gud; det yttersta målet 
är ett jag så stort att det intar Guds 
plats . Först då är männi skan mogen 
och myndig .  

Freud sände sin skrift Religionen 
som illusion ti l l  författaren Rornain  
Rolland. Denne svarade med ett brev 
där han instämde i Freuds omdöme 
om religionen men beklagade att Freud 
inte tagit hänsyn ti l l  religiosi tetens 
egentliga källa .  Denna käl la  var en 
särski ld känsla som han iakttagi t  både 
hos sig själv och andra och som han 
därför menade är al lmänt förekom­
mande, ja en del av människans natur. 
Det är känslan av "det eviga", det 
obegränsade, oändliga, "oceani ska". 
Denna känsla är helt subjektiv .  Ti l l  
den kan inte knytas några specifika 
trossatser, men det är denna känsla 
som de olika kyrkorna och trossyste­
men kanali serar och lever av. 

Freud reagerade med indignation 
mot denne man "som i sina brev kallar 
sig min vän" . Själv ansåg han att "män-

niskan har ingenting säkrare än sin 
självupplevelse, känslan av sitt j ag" . 
Detta jag är självständigt, enhetligt 
och väl avgränsat mot al l ting annat. 
"Jaget förefal ler åtminstone utåt äga 
klara och tydliga gränser." 

"Det är bara i ett ti l l stånd, visserli ­
gen  ganska ovanligt, men  som man 
dock inte kan kal l a  sjukligt, som för­
hål landet blir ett annat: På förälskel­
sens höjdpunkt hotar gränsen mellan 
jåg och objekt att försvinna." Freud 
nästi nti l l  sj ukförklarar kärleken mel­
lan könen !  Han ser i kärleken en fara: 
"Mest oskyddade är vi när vi älskar." 
Freud använder ordet "pansar" om det 
skydd, det skal, som jaget behöver 
gentemot sin omvärld .  

Men det  är  inte bara kärleken mel­
lan könen som Freud nedvärderar, utan 
ä ven den religiösa kärleken, som också 
är gränsöverskridande. Han öser sitt 
förakt över Franci skus av Assi si ,  vil­
kens kärlek riktade sig mot både män­
niskor och dj ur - sådan altruism kallar 
Freud "målhämmmad", den har j u  
inget medvetet utvalt objekt utan sprids 
ut  ti l l  al l t  och al la. Än värre finner 
Freud en sådan pri ncip som "älska din 
nästa såsom dig själv" - den är hel t  
naturvidrig ! Al l ra värst finner han  tan­
ken att "du skal l älska dina fiender" . 
Älska sina fiender är han för sin del 
bara beredd att göra om han först fått 
hänga dem i närmsta träd ! Det natur­
liga ti l lståndet är enligt Freud att blott 
.ä lska sig själv - narcissism.  Med en 
sådan syn bli r  andra, svagare män­
niskor endast redskap för j agets själv­
ti l l fredsstäl lelse - de starkare blir mot­
ståndare, som måste bekämpas. 

Staden en symbol för det 
västerländska jaget 
När Freud skal l välj a  en träffande sym­
bol för det kultiverade, civi li serade 
jaget, väljer han staden - qch inte 
vi lken stad som helst, u tan den eviga 
staden, Rom. Mycket engagerat be­
skriver han i sin bok Vi vantrivs i 
kulturen hur staden Rom växte fram i 
oli ka stadier efter varandra. Och han 
understryker att varje nytt stadium 
omgavs av  en  mur. Stadens mur  svarar 
al l tså mot det skal , det pansar, som 
enligt Freud omger jaget. Och vad 
skyddar stadens mur människorna från,  
om inte den omgivande, okontrol­
lerbara, vi lda och därmed farliga na­
turen - även i vi lda människors ge­
stal t !  

Inför det som är  starkare måste män­
niskan skydda sig e l ler böja sig .  Där­
emot kan hon fritt ge utlopp för sina 
dri fter och sin aggressivitet gentemot 
det svagare - och dit hör naturen, kvin­
nan och barnet. På toppen av sin pyra­
mid sätter Freud det manliga j aget 
som ideal . Allt annat värdesätts ut­
ifrån detta ideal - och befinns vara 
underlägset, undermåligt .  Därmed har 

Den himmelska staden. 

han också gjort den manliga hegemo­
nin och den godtyckliga maktutöv­
ningen gentemot naturen och kvinnan 
och barnet motiverad och legal . 

Relationer och altruism 
nedvärderas 
Jagets framväxt förbinder Freud med 
stadens .  Inom stadens  murar härskar 
männi skan, har människan ful l  kon­
tro l l .  Den extrema jagutvecklingen 
glori fieras på bekostnad av relationer 
mel lan j ag .  Altruism förringas ti l l  för­
mån för självförverkligande och själv­
ti l lfredsstäl le lse .  Den religiösa upple­
velsen av det oceaniska ersätts av över­
jagets noggranna kontrol l  och själv­
kontro l l .  Människans exploatering av 
naturen legali seras . 

Freud fastslår al la grundläggande 
kännemärken för det moderna väster­
ländska samhäl let och dess murar. 
Naturen och religionen är den väster­
ländska civi li sationens fiender. På den 
punkten går det inte att kompromissa, 
för då bryter det västerländska syste­
met samman och det skalomslutna j a­
get sprängs .  

Om vi förknippar andlighet och re­
ligion med vår läp.gtan efter det ocea­
niska, förstår vi varför sådan andlig­
het lyser med sin frånvaro i vårt sam­
häl le .  Den får på inga vil lkor komma 
ti l l  u ttryck .  Andlighet i betydel sen av 
något oceaniskt, en förening med al l­
tet, är ett direkt hot mot det moderna 
västerländska samhäl let och dess män-

niskoideal, det välavgränsade, skalom­
slutnajaget Därför har detta samhäl le 
skapat sig bestämda institutioner -
kyrkor och samfund - som kanali serar 
in den re ligiösa känslan på för samhäl­
let ofarliga banor för att sedan succes­
sivt avtrubba och s lutligen döda denna 
känsla .  

Ingen gemenskap i samhället 
Vårt samhälle bygger inte på helhet 
och gemenskap utan på spli ttring och 
styrning av de enski lda delarna. Män­
niskorna saknar helhetsupplevelse; de 
ser sig inte som delar a v ett helt, utan 
som separata partiklar i ett stort, främ­
mande och livlöst block. 

Det är uppenbart att det väster­
ländska samhäl let är alienerande och 
förgörande för männi skorna. Men en 
människa som saknar det inre öra och 
den inre röst varmed hon står i förbin­
delse med al l tet, ser i nget al ternativ  
och kan därför i nte göra sin röst hörd 
och kräva något annat. 

Vårt moderna västerländska sam­
häl le rymmer inte en andlighet av 
"oceanisk" karaktär, där människan 
uppgår i något som är större än hon 
själv .  Det rymmer bara en "andlighet" 
som speglar samhället, en andlighet 
som hämmar och kapslar in den ocea­
niska erfarenheten och avleder vår 
oceani ska längtan så att i stäl let en 
extrem jagutveckling kan äga rum.  
Kristendomens j ag i nte bara överlever 
döden utan växer på andra sidan vi-
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dare ti l l  enorma proportioner. Det är 
ingen ti l l fäl lighet att kri stendomens 
stora s lutvi sion - den som vi återfin­
ner i Uppenbare! eboken - tänker sig 
li vet efter detta om ett evigt pågå­
ende gästabud i Det Himmel ska Jeru­
salem. Det eviga l i vet och dess glädje­
ämnen förbehål l s  människan ensam. 
Vid Gud sida kan människan i al l  
evighet hejdlöst ti l l fredsstä l la  si na 
begär. Och platsen för fe ten är givet­
vi s en stad, Det Himmelska Jerusa­
lem, om är omgivet av en mur, en mur 
av kristal l .  Resten av skapelsen - djur 
och natur - står utanför, ja  nämns 
överhuvud taget inte . 

V år oceaniska längtan som 
revolutionär impuls 
Finge vår oceaniska längtan efter åter­
förening, med naturen, med det andra 
könet, med det om är större än vi 
själva, en möj lighet att utvecklas i 
kyrkan, sku l le detta få rena spräng­
verkan för hela samhäl let .  Att kyrkan 
sku l le medverka ti l l  detta är naturligt­
vis rena önskedrömmen. 

På sextio- och sj uttiotalet fanns en 
gryende medvetenhet om religionens 
och den oceani ska längtans revolutio­
nära potential . Man anade detta ge­
nom erfarenheter i meditation och 
mystik .  Svenska kyrkan och frikyr­
korna upplevde detta som ett hot och 
lade - helt förutsägbart - ner stor möda 
på att först mota meditationsrörelsen i 
grind och sedan kanalisera i n den i 
ofarliga, reglerade banor. Idag upple­
ver vi både i samhäl le och samfund en 
återgång ti l l  traditione l la  värden och 
uppfattningar. 

Om vår oceaniska längtan hade ti l l­
låti ts blomma ut, hade nog inte det 
skett, som sker idag : vi bantar sj uk­
vården och det sociala skyddsnätet, 
"reformerar" pen ionssystemet, ökar 
löneklyftorna och klas ki l l naderna, 
återinför betygen i skolan, stänger våra 
gränser för flyktingar, moderni serar 
försvaret - och går med i EU . EU 
innebär inte a l l  att gränser försvin­
ner, EU innebär bara att gränser flyt­
ta ut, vi lket stärker det "jag" som 
finns innanför gränserna, så att det 
kan växa ännu mer. · 

Inom allt fler områden förstärks ska­
len, murarna, både individuel l t  och 
kol lekti vt. I det samhäl le som nu tar 
form� skal l var och en ta vara på sig 
själv, vara si n egen lyckas smed. Vi 
kan följ aktligen vänta oss ett samhäl le 
där de svagare jagen lider och går 
under, där konflikterna ökar mel lan 
olika intressegrupper, li ksom kon­
frontationerna mel lan länder, folk och 
världsdelar. I värsta fal l  s lutar det om 
för staden Jeriko - i blodbad. Hur 
kommer kyrkan att stä l la sig då? Åt­
minstone jag anar oråd när j ag i tv­
rutan ser en serbisk soldat göra kors­
tecknet när han kickar iväg in pro-
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jekti l mot muslimer, när den ryska 
kyrkans dignitärer uttalar si tt j udehat 
när de amerikanska soldaterna texta; 
"To Hussein with love" på de missi ler 
som riktas mot Bagdad. När svenska 
bi skopar helt förutsägbart uttalar si tt 
s�?d för EU, då anar j ag att tredje  
variden kommer att förbli ett missions­
fäl t. 

Nirvanas våg 
Men så länge l i v finns, fi nns längtan . 
Det är det goda li vet vi al la innerst 
längtar efter, men inte efter att i en­
sam� maje tät kunna ropa "JAG". Nej ,  
sardmen kommer al l tid att vi lj a att 
burken öppnas mot havet. Kyrkan är 
me? nödvänd!ghet dömd, den har ing­
e�tmg att erbjuda den längtande män­
mskan. Den har fel s lutvi sion om det 
mänskliga jaget . 

Det fi nns dock al ternativ .  Vi fi nner 
en annan, mycket märklig  och förde 
flesta västerlänningar helt obegriplig 
och säkert föga lockande s lutvi sion i 
Harry Martinsons Aniara, en vi sion 
om ett för den inkapslade människan 
befriande lut: 

Jag efter jag brast sönder och 
försvann 

men i":nan jaget slutade att finnas 
steg Själens vilja mera tydligt fram 
oc� lyckades till slut att skilja tiden 
fran rummets grepp och söva Doris 

stam. 

Jagets murar fal ler, tidens murar li ­
kaså, rummets fängelse sprängs .  Nu 

kan det som är större än det av tid och 
rum bundna jaget, nämligen själen (det 
biblis� .a ordet för liv)  äntligen stiga 
fram.  Antiigen kan människorna finna 
vi la,  

förlossaddejrån bittra stjärnors sting. 
Genom alla drar Nirvanas våg. 

Det är nog ingen ti l l fäl lighet att Harry 
Martinson måste gå österut för att finna 
ett begrepp - hinduismens och budd­
hismens nirvana - för det som vi be­
frias ti l l  och uppgår i när våra skalom­
s lutna jag sprängs. I västerländsk tra­
dition finns ingen motsvarande term. 
Nirvana framstår för västerlänningar 
som närmast skrämmande, som ett ti l l­
stånd av utslocknande och tomhet. Så 
har det framstäl l ts av kri stna teologel,' . 
Men när nirvana stäl l s  samman med 
våg ti l l  "nirvanas våg", visst går då 
tankarna ti l l  ha v och ocean - och det är 
något annat än tomhet. Vad det är 
skal l vi nog akta oss för att försök� 
formulera. Ti l lvarons mellanrum lik­
som tankens och språkets mel lan�um, 
är al l tför viktiga för det. 

J3_jörn Sahlin, som är bokförläggare, 
tzdskriftsredaktör och frilansskribent, 
utvecklar en kyrko- och samhällskri­
tik som han tidigare framfört i radions 
P l. Han ger också sin egen syn på 
andlighetens roll i det moderna sam­
hället. 

Pilgrimsresa till Israel 

med Tomas Frankeli och 
Peter Ljungsberg 

8-22 januari 1996 

Under fjorton dagar besöker vi de platser som kommit att 
forma vår egen historia. Vår resa startar i Jerusalem och 
går via Döda havets varma källor och Essekloster till Ge­
nesarets sjö. Vi kommer även besöka en internationell 
fredsby, ge tid till bad i heta källor, kontemplation, samtal 
och intressanta föredrag. Välkommen! (Sänd gärna efter 
broschyr med fullständigt program) 

Guidade turer, resa och logi ingår i priset. Vi bor i två -
bäddsrum på vandrarhem. Frukost ingår. En professic­
nell israelisk guide medföljer under resan. 

Kostnad: 9500 kr 

AyurVeda 
Vårt äldsta hälsosystem 

Peter Ljungsberg 

Ayur V eda tar hänsyn till att vi människor är olika och har 
olika behov. Det som är bra för en person behöver inte 
vara bra för en annan. Vi kan beskriva det som att olika 
människor har olika psykofysiska kroppstyper och utifrån 
dessa ger man individuellt anpassade behandlingar med 
örter, diet och dagliga rutiner. Under denna utbildning 
kommer vi att lära oss om de tre grundläggande egen­
skaparna: Vata, Pitta och Kapha. 

Kursdatum: 7-8 okt och 28-29 okt 
Kostnad: 2500 kr ( inkl. kortare privat konsultation) 

Vit tantra 
En djupgående meditationsupplevelse 

27 januari 1996 

Videokurs med Yogi Bhajan 
Koordinator från USA: Guru Amrit Kaur Khalsa 

Tantrisk yoga är en tradition med tusenåriga rötter. Må­
let i denna disciplin är att bygga en neutral platå i vårt in­
re varifrån vi kan agera med klarhet och vitalitet. Utifrån 
en inre stillhet och en inre neutralitet kan vi undvika att 
fatta beslut baserade på depression, ilska, rädsla eller 
förflutna upplevelser. Du utför tantrisk yoga tillsammans 
med en partner i en större grupp. Deltagarna sitter mitt 
emot varandra i 6-8 meditationer som varierar i längd 
mellan 31-62 minuter. Du behöver inga förkunskaper. 

Kostnad: 700 kr (500 kr för arbetslösa och personer 
med årskort på Deva Center) 
Anmälan: 300 kr inbetalas på p g 91 0480-3, bet. mot. 
Deva Center, skriv "Vit tantra 96" på talongen samt 
namn och adress. 

J in Shin Jyutsu 
The Seven Depths of Healing 

DerkLoeks 

Jin Shin Jyutsu är baserat på kunskapen om energiflö­
den och pulsar i kroppen. Kunskapen om denna hea ­
lingform var känd i många av de gamla och avancerade 
högkulturerna och beskrivs bl a i Vedaskritterna i Indien 
och Kojiki i Japan. Denna enkla men samtidigt djupver­
kande healingmetod kan användas i terapeutiskt arbete 
såväl som för hemmabruk. DerkLoeks har mer än tjugo 
års studier inom självkännedom bakom sig. 

Kursdatum: 29/9-1/1 o och 13/10-15/1 o 
Kostnad: 3500 kr för båda helgerna (Det finns möjlighet 
att delta under endast en av helgerna.) 

Ring och beställ vårt höstpragrami 
Deva Center, Dalag. 30, 113 24 Stockholm, tel. 08/32 66 20, fax 08/30 16 41 
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ArSaiBabas 
mirakler äkta? 

Sai Baba är otvivelaktigt en 
av nutidens mest intressanta 
religiösa gestalter. Särskild 
uppmärksamhet har hans 
mirakler fått. Berättelser om 
dessa har granskats av några 
skeptiker. 

Text: SM 

D ale Beyerstein är en kri tiker som 
har ifrågasatt äktheten hos Sai Babas 
mirakler. Han har samlat kritik  från 
olika personer i en skrift på 1 28 sidor, 
Sai Baba's Miracles, som utgavs i 
Indien 1 994. 

Beyerstein citerar u ttalanden som 
gjorts om Sai Baha-mirakler och redo­
visar sedan en granskning av de på­
stådda underverken .  

Sai Baba är  född 1 926 i den syd­
indiska byn Puttaparthi .  Han fick nam­
net Satyanarayana och hade fami lje­
namnet Raju .  Vid 14 års ålder ti l lkän­
nagav han att han var en reinkarnation 
av det indi ska helgonet Shirdi Sai 
Baba, som hade dött 1 9 1 8 . 

Sai Babas anhängare uppger att han 
har omkring sex mi ljoner troende. 

Har döda väckts till liv? 
Det sägs att Sai Baba har uppväckt 
döda. Två fal l  brukar berättas i li ttera­
turen om honom. Ett av dem är Radha­
kri shna från början av 1 950-talet .  
Beyerstein återger flera skriftliga ut­
talanden om uppväckandet av Radha­
kri shna. Denne hade, sägs det, varit 
död i tre dagar och förruttnelsen av 
kroppen hade börjat, när Sai Baba ti l l ­
kal lade . Swamin anlände på efter-
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middagen, han bad de andra att lämna 
rummet, där den döde låg, och stängde 
dörren efter sig .  Några minuter senare 
kom han ut ur rummet, och de sör­
j ande kunde se Radhakri shna si tta i 
sängen ,  leende .  "J ag har gett dig din 
man ti l lbaka", sa Sai B ab a ti l l  fru 
Radhakri shna. 

Radhakri shnas hustru var en av 
informatörerna.  Hon berättade att hen­
nes man blev al lvarligt sjuk med mag­
problem. Följande dag var han halvt 
medvetslös, och på förmiddagen den 
tredje dagen efter insj uknandet förlo­
rade han medvetandet, inga livstecken 
kunde ses, och hans familj trodde att 
han avlidit .  Morgonen därefter, sa hon, 
hade kroppen blivi t  kal l ,  och man hade 
i över 20 timmar inte kunnat iaktta 
något livstecken .  Men Sai Baba för­
säkrade att de inte behövde vara oro­
liga. Sedan han en stund varit ensam 
med Radhakri shna i dennes sj ukrum, 
öppnade han dörren, och den sj uke 
satt då upp i sängen. 

Radhakrishnas dotter, som gjorde 
anteckningar i sin dagbok omedelbart 
efter händel serna, berättade att hen-

. nes far natten före Sai Babas ankomst 
mumlade namnen på avlidna personer 
och sa att han vi l le förena sig ined 
dem.  Men hans tal var osammanhäng­
ande, och han var inte vid medve­
tande. 

Förutsatt att ingen läkare förkla­
rade Radhakri shna död, är det uppen­
bart, anser Beyerstein ,  att mannen inte 
var död i medicinsk mening,  natten 
innan Sai Baba besökte honom vid 
sj ukbädden - han "mumlade" ju .  Och 
när N .  Ka turi för några år sedan skrev 
om fal let Radhakri shna, uppmanade 
Sai Baba honom att sätta ordet "död" 
inom ci tationstecken - det uppger 
H. Murphet i si n bok "Sai Baba, Man 
Of Mirac les". 

Fal len Cowan från 1 97 1  är välkänt. 
Walter Cowan, en amerikan, fick en 
hjärtattack och förklarades död av två 
läkare oberoende av varandra, sägs 
det. Den ene var en läkare vid Conne­
mara Hote l l  i Madra , där Cowan av­
led, och den andre en läkare vid Lady 

Wellington Nursing Home, dit den 
döde fördes .  Fru Cowan och en vä­
ninna begav sig ti l l  Sai B aba. Men 
innan de hann framföra sitt ärende, sa 
s w amin: "Walter lever. Gå ti l lbaka ti l l  
sj ukhuset. Jag kommer dit klockan 
tio ."  Sai Baba var där vid den angivna 
tiden och återgav Walter Cowan livet. 

På uppdrag av dr Hislop (som skri ­
vi t en bok om Sai Baba) talade doma­
ren Darnadar Rao vid den l äkare som 
tog emot Cowan på sj ukhuset. Dok­
torn, vars namn inte nämns, sa att 
Cowan var död, när han undersökte 
honom. 

Dale Beyerstein  granskade fal let 
Cowan . Han tog del av ett brev ti l l  
skeptikern B .  Premanand 1 988 från 
läkaren vid Connemara Hote l l ,  dr V az . 
Denne meddelade att Cowan hade haft 
andni ngsbesvär och smärtor i hjärtat, 
men han förklarades aldrig död. Dok­
torn föreslog Cowan att låta sig under­
sökas på ett sjukhus i närheten ,  Lady 
Wel lington Nursing Home. Där togs 
han in och blev snabbt bättre. Dr Vaz 
var närvarande, när Sai Baba besökte 
Cowan, vi lken hela tiden var vid ful l t  
medvetande . 

Hj ärtl äkaren dr Rajagapalan vid 
Lady Wellington N urs i ng Ho me med­
delade 1 988  i brev ti l l  Premanand att 
Cowan kom ti l l  sjukhuset med hjärt­
besvär. Han var vid medvetande, när 
han kom, fick hjärtsti l lestånd, men 
återupplivades och förklarades aldrig  
död . Detta berättar dr Rajagapalan ur 
minnet. 

Parapsykologen dr Elendur Haralds-­

son ringde upp domaren Rao - som 
var en anhängare av Sai Baba - och 
frågade honom om det påstådda sam­
talet med den läkare som tog emot den 
döde Cowan på sjukhuset. Rao förne­
kade att han hade talat med läkaren .  
Men dr Hislop menar at t  Rao,  som 
blivi t  pensionär, minns fel .  

Enligt uppgift har Sai Baba velat 
tona ner fal let .  

Min reflexion: Tydligen var Walter 
Cowan svårt sj uk, men aldrig död i 
medicinsk mening.  När Sai Baba för­
klarade att han återgett Cowan livet, 

kan han ha tänkt på hjärtsti l leståndet. 
Under ett hjärtsti l lestånd är en män­
niska i viss mening död. 

Mitt intryck är att Sai B aha-anhäng­
are har överdrivit ,  och i någon mån 
broderat ut ,  dessa två fal l .  Att säga att 
Radhakri shna och Cowan var döda är 
tydligen inte korrekt . Men de var tro­
ligen nära döden.  

Är materialisationerna äkta? 
En lingam är ett ägg liknande föremål 
som representerar skapel sens myste­
rium.  Vid flera ti l l fäl len i yngre år 
kunde Sai Baba genom sin mun ta 
fram en lingarn. Den sades ha bi ldats i 
hans egen kropp. 

Dale Beyerstein  menar att det rör 
sig om ett trick.  En del i l lusioni ster 
och yogier kan göra liknande saker, 
förklarar han . De sväljer föremål och 
kan sedan stöta upp dem genom en 
viljeakt. Sai B aba svä ljer al l tså en 
lingarn, el ler flera, i förväg och lyckas 
sedan stöta upp den igen.  Man kan se 
att han arbetar kraftigt  med mag­
musklerna, vi lket stämmer med anvis­
ningar inom yogan . Det har också be­
rättats om en man som kunde svälja  
upp ti l l  tio levande ormar och sedan ta  
fram dem genom munnen. Han för­
sörjde sig på detta sätt genom uppvis­
ningar på gatan. 

Min reflexion: Det tycks al ltså vara 
möj ligt att ta fram ett li tet föremål 
genom munnen som ett trick.  Men 
därmed är inte bevi sat att Sai Baba har 
använt tricket. 

Tumgreppet 
Dale Beyerstei n  och fyra i l lusioni ster 
har studerat en videofi lm om Sai Baba, 
som framställ ts  av Richard Bock, en 
anhängare av swamin .  En av i l lusio­
nisterna är "M andrake The Magician", 
som uppges ha avslöjat otaliga medier 
under årens lopp. Dessa fem p�rsoner, 
som noga granskat videon, bland an­
nat genom att stanna fi l men, anser att 
Sai B abas rörelser visar att han använ­
der sig av i l lusionisttrick,  när han u t­
för sina "materialisationer". --- -

Vid ett ti l l fäl le "materi ali serar" Sai 
B ab a ett li te t hals band genom en hand­
rörelse .  Noggrant studium av fi lmen 
visar att swamin måste ha dolt hals­
bandet mel lan tummen och handflatan, 
ett välkänt i l l usioni sttrick .  Först efter 
den mysti ska handrörelsen ser man att 
tummen i nte l ängre är tryckt mot 
handflatan. 

En li ten kedja  är ett annat föremål 
·som Sai Baba "materiali serar" på fi l ­
men .  Man kan se att tummen är  tryckt 
mot handflatan, ti l l s  föremålet pre­
senteras . I detta fal l  tycks Sai Baba 
inte ha lyckats plocka fram kedjan 
med enbart tummen, u tan sträcker fram 
vänstra handen som hj älp: när swamin  
visar upp  kedjan ,  håller han  den  med 
båda händerna. Det är små slingor på 

kedjan ,  vi l ket visar att den har dolts 
hoptryckt. 

Beyerstein  och de fyra i l lusioni s­
terna är övertygade om att det skul le 
ha funni ts ännu fler bevis ,  om de haft 
ti l lgång ti l l  de delar av fi lmen som 
blivi t  kvar i producentens klipprum.  

Vid ett ti l l fäl le 1 968,  när  Sai Baba 
framträdde i Kerala, steg en person 
plötsligt upp på scenen och drog av 
swamin en thumbtip (gummituta på 
tummen) .  Detta berättar skeptikern 
Premanand. Ett sådant hjälpmedel ti l l ­
hör en i l lusioni sts standardutrustning,  
förklarar Beyerstein och ti l lägger att 
Sai Baba sedan dess inte har använt 
gummituta. 

Min reflexion: Detta om tumgrepp 
och gummituta är intressanta uppgif­
ter, men det är omöj ligt att säga vad de 
är värda. De måste vägas mot andra 
iakttagelser av swamin  - se Haralds­
sons bok ! 

Helig aska, till synes mirakulöst 
framtagen 
Ett vanligt mirakel ,  som swamin  ut­
för, är att med en handröre lse ta fram 
helig aska, vibhuti ,  och stryka den på 
de troende . Premanand menar att as­
kan i fast konsi stens - som den kan få 
genom ti l lsats av li tet vatten - och 
med form som en bol l göms mel lan 
tummen och pekfingret, innan den vi ­
sas upp i pulverform. Askbol len bli r  
l ätt pulvrig genom tryck. Men något 
bevi s  för denna förklaring presenteras 
inte. (Ett indicium är gummitutan, om 
den uppgiften är riktig . )  

Har sjuka botats? 
Det finns berättel ser om att Sai Baba 
har botat sjuka. Men dessa uppgifter 
är av al lra lösaste anekdotiska slag,  
menar Beyerstein .  I några fal l  kan det 
röra sig om spontant ti l l fri sknande, i 
andra fal l  om ti l l fri sknande som följd 
av medici nsk behandling .  Men det 
finns också, eri nrar Beyerstein ,  flera 
männi skor som berättar att swami n  
lovat bota, men inte gjort detta. 

En man hade cancer i öronen och 
svalget. Sjukdomen ansågs obotlig .  
Mannens hustru fick höra talas om Sai 
B aha och reste för att träffa denne.  Sai 
Baba förklarade att han skulle bota 
hennes man. Han gjord e den karakte­
ri sti ska handröre lsen och tog fram en 
handfu l l  vibhuti .  Hustrun följde sedan 
s w amins instruktioner och gav sin man 
en nypa vibhuti i vatten en gång om 
dagen i tre dagar. Efter tre veckor 
sades mannen vara frisk och ti l lbaka i 
sitt arbete . Men ett och ett halvt år 
senare meddelades att mannen lagts i n  
på sjukhus för l ungcancer, och tre må­
nader därefter avled han. Texten i 
Beyerstei ns bok är diffus och ti l låter 
ingen bestämd s lutsats . Kanske blev 
mannen fri sk, fast han ett och ett halvt 
år senare fick cancer i en annan del av 

kroppen? (Hade det behövts ytterli ­
gare behandling med vibhuti ?) Källa 
är skeptikern Premanand, som refere­
rar en skri ft av Arnold Schu lman, 
"L u re of Miracles" .  

En person som fått sina hal smandlar 
bortopererade av swamins  andliga 
kraft, gick ti l l  en läkare och berättade 
detta, men l äkaren förkl arade att 
halsmandlarna fanns kvar. De togs bort 
några år senare av en kirurg . Detta 
berättar Edendur Haraidsson i sin bok 
"Miracles are my visiting cards". 

Sai Baba avböjer vetenskapliga 
experiment 
Ingen forskare har fått göra experi­
ment med Sai Baba, inte ens den väl­
vi l ligt i nstäl lde Erlendur Haraldsson. 
Skeptiker menar att detta beror på att 
under vetenskap lig  kontro l l  skul le 
swamin  inte kunna göra några under­
verk utan att bli avslöj ad, i synnerhet 
inte om det vore skeptiker med kun­
skaper om trol leritrick som gjorde 
experimenten . Sai Baba själv säger att 
hans mirakler är något heligt, med en 
andlig  innebörd, och därför inte skal l 
utsättas för vetenskapliga experiment. 
Vetenskapsmän kan inte förstå and­
liga krafter, menar swamin .  

Haraidssons mening 
Att det går många rykten kring en man 
som Sai Baba är l ätt att förstå. Över­
dri fterna och legenderna är säkert 
många. Men det behöver inte betyda 
att alla swamins  mirakler är overk­
li ga .  Den i s l ändske psykologipro­
fessorn och parapsykologen Erlendur 
Haraldsson, som i tio års tid ägnade 
sig åt studium av Sai Baba och som 
skrivit  boken "M iraeles are my visiting 
cards", avfärdar inte Sai Baba som en 
bluffmakare . 

Sai Baba utför ständigt en stor 
mängd materiali sationer av små före­
mål , skri ve r Haraldsson. Han fram­
bringar föremålen var han än befinner 
sig, ute e l ler inne, i en bi l e l ler ett 
flygplan. Han tar också fram föremål 
som någon spontant efterfrågar. Många 
vi ttnen har under många år observerat 
dessa fenomen utan att upptäcka fusk. 
Och ingen som lämnat Sai Baha-rörel­
sen har trätt fram och gjort avslöjanden 
om fusk, utan alla säger att mate­
riali sationerna är äkta (men de är kri­
ti ska ti l l  Sai Baba som person) .  

Haraidsson anser att det inte finns 
något definitivt svar på frågan om Sai 
B a bas mirakler är äkta. Men hans fram­
stäl lni ng ger intrycket att det före­
kommer äkta Sai Baba-mirakler. (Se 
Sökaren nr 8 ,  1 987 ! )  

Källa : S a i  B abas M i racle's a v  Dale  
Beyerstein. Boken har  utgetts av  B. Pre­
manand, I ndian C S ICOP,  1 0, Chett i ­
p a l ay a m  R o a d ,  Pod a n u r  64 1 023_ , 
Tami lnadu, I ndien. 
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Det holografiska 

Är världen ett gigantiskt hologram? J a, flera 
framstående vetenskapliga tänkare tror att 
den holografiska modellen är den rimligaste 
bilden av världen som vi har idag. Om de har 
rätt, lever vi i en illusorisk värld. 

Text: SM 

V ad är ett hologram? 
Ett hologram är en tredimen ionel l  bi ld, som skapas  med 
hjälp av en laserstråle .  Den förste som fick fram ett holo­
gram var Denn is Gabor. Han klöv en laserstråle och riktade 
ena halvan mot ett föremål, som fotograferades .  Andra 
halvan fick kol lidera med det reflekterade ljuset från den 
första. När detta hände, skapades ett mönster, som bevara­
des på fi lm.  När sedan en laserstråle fick gå genom mönst­
ret på fi lmen, uppträdde ti l l  Gabors överraskning bakom 
fi lmen en tredimensionell bi ld av det föremål som fotogra­
ferats .  

Gabor gjorde också en annan, ännu märkligare upptäckt. 
När den holografiska fi lmen klipptes i små bitar, vi lka 
genomlystes av en laserstråle ,  visade det sig att varje bit 
hade samma egenskap att kunna återge en tredimensionell  
bi ld av hela föremålet, det vi l l  säga information om helhe­
ten fanns i varje del av fi lmen .  

Fenomenet var  ytterst märkligt . Man förstod det  inte på 
den tiden, men den bakomliggande lagen kom att bli känd 
om "icke-lokali tet", eftersom den information om behöv­

des för att ta fram bi lden inte var lokaliserad ti l l  någon 
bestämd del av den holografi ska fi lmen, utan fanns i varje 
del a v fi lmen på samma gång .  G a bor fick nobelpriset 1 97 1 .  

Är universum ett hologram? 
I sin bok The Holographic Universe nämner Michael Tal­
bot att al l t  flera vetenskapsmän nu börjar tro att universum 
i sin helhet är et t  s lag giganti skt hologram, en återspegling 
av en annan verklighet, där varken tid e l ler rum existerar­
världen är helt enkelt en utomordentligt detaljerad i l l usion .  
B land dessa vetenskapsmän finns några mycket ansedda 
forskare inom ski lda områden .  Ja, den holografiska model­
len möts med intresse inom nästan alla naturveten kaper, 
även om den naturligtvi s  är långt ifrån al lmänt accepterad. 

JO 

• 

umversum 

Inom kvantfysiken har icke- lokalitet upptäckts som en 
egenskap hos subatomiska partiklar, kända som kvanta. 
Man har funnit att protoner, neutroner och elektroner, som 
utgör de grundläggande byggstenarna i al l  materia, inte 
lyder kända naturlagar, så som dessa beskrivits av Newton 
och Einstein. 

David Bohm vid Londonuniversi tetet började inse att de 
mysti ska egenskaperna hos subatomiska partiklar lät ho­
nom få en glimt av en ful l ständigt annorlunda verklighet ­
en som hade holografiska egenskaper. Han och andra 
fysiker upptäckte en ti l l  synes orimlig värld där tid, rum och 
massa inte existerar och där "paranormala" skeenden är det 
normala. 

De fann att kvanta förefal ler att kommunicera med var­
andra ögonblickligen, med en hastighet snabbare än lju­
sets ,  i strid mot Einsteins relativi tetsprincip .  Al l tings för­
bindelse med vartannat blev ännu mer uppenbar, när det 
upptäcktes att kvanta kan ändra form. De kan uppträda 
antingen som solida föremål e l ler vara vågJjka. Men de 
uppträder som solida föremål endast när de observeras av 
vetenskapsmän ! Så fysiker brottas nu med slutsatsen att de 
själva på något sätt är förenade med de partiklar som de 
studerar. 

David Bohm kom fram ti l l  att varje del i universum 
hänger samman med allt . Varje  del ti l lhör ett kontinuum 
ungefär på samma sätt som varje del  i en vattenkaskad. Det 
går inte att bryta ut något ur helheten och betrakta det 
separat. Vi är själva delar av helheten :  vi ti l lhör ett enormt 
någonting, som omfattar al l t  vi har omkring oss, j a, vi är 
detta någonting, ti l l sammans med al l t  annat,  de rastlösa 
myrorna, de susande granarna, de blå bergen och de ly­
sande solarna. 

Bohm gör också reflektionen att vår tendens att fragmen­
tera verkligheten leder ti l l  många av våra problem, person­
liga, medicinska, samhäl le liga och vetenskapliga. J a, han 
går så långt att han säger att fragmenteringen s lut ligen kan 
leda ti l l  männi skans utplånande . 

David Bohm menar att hela universum är levande . Det är 
�eningslöst att ski lja  mel lan död och levande materia .  
A ven et t  berg är  i viss mening levande . Al l t  som finns är 
ammanvävt i ett levande hel t :  liv och inte l ligens finns 

överal l t  i den väv som världsal l tet består av . 
Den holografiska synen på universum innebär att varje 

del av hologrammet innehåller information om hela al l tet . 
Det skul le  betyda att andromedagalaxen finns ( latent) i vår 
vänstra tumnage l .  Varje cel l  i vår kropp innehål ler hela 
kosmos. Men den holografi ska uppfattningen innebär också 
att världen, liksom en holografi sk bi ld, är en i l lusion.  
Bakom denna i l lusion finns en dj upare verklighet, den 
ursprungliga grunden ti l l  allt. Den dj upare nivån kal lar 

Bohm implicate order, en "invikt" verklighet, och den av 
oss upplevda världen explicate order, en "utvikt" verklig­
het. Den senare är vårt holografiska universum. 

Dr Karl Pribram, neurofysiolog vid Stanforduniversitetet, 
fann att den mänskliga hjärnan är holografi sk, när han 
försökte komma underfund med var någonstans i hjärnan 
minnena är bel ägna. Han fann att minnen inte bevaras i 
någon bestämd del av hj ärnan, utan i stäl let finns överal l t  i 
hj ärnan på samma gång . Pribram grundade sig bland annat 
på forskningsresul tat av neuropsykologen Karl Las hl e y . 
Denne hade lärt råttor att göra vissa saker. Sedan han 
opererat bort olika delar av dj urens hjärna och testat deras 
förmåga, visade det sig att de fortfarande kunde göra vad de 
b livi t  lärda, j a, även när en stor del av hjärnan hade avlägs­
nats*> . Tydligen var djurens minne utspritt över hela hjär­
nan, som al l tså framstod som ett hologram. 

Inte hel ler männi skor, som av medicinska skäl fått en del 
av hjärnan bortopererad, har visat förlust av några särski lda 
minnen, utan al l t  har funnits kvar efter operationen, även 
om vissa minnen blivi t  suddiga. 

Iden om hjärnan som ett hologram ledde ti l l  många 
tankar hos Pribram.  Han kom fram ti l l  att den objektiva 
verkligheten- den som består av bord och tekoppar, blom­
mor och fåg lar- fakti skt inte exi sterar, åtminstone inte på 
det vi s som vi förestäl ler oss. Och då, tänkte han, kanske 
mystikerna har rätt i att verkligheten är maya, en i l lusion.  
Al l t  som finns utanför oss verkar vara endast en stor 
symfoni av vågformer, frekvenser, som omvandlas ti l l  den 
ti l l  synes konkreta värld vi känner först när de går genom 
våra sinnen. 

Några forskare, som förespråkar hologrammodel len,  ut­
går från de misslyckade försöken att upptäcka var i män­
niskokroppen medvetandet befinner sig .  Det antas al lmänt 
att det finns i hjärnan, men ingen har kunnat säga var. Nu 
har flera l äkare, bland dem Raymond Moody, dragi t  s lutsat­
sen är att det mänskliga medvetandet är icke-lokalt .  I sina 
studier av nära döden-upplevel ser har de samlat tusentals 
väldokumenterade fal l  som tycks visa att det mänskliga 
medvetandet i nte al l s  är bundet vid kroppen utan att det kan 
exi stera utanför denna;  kanske kan det fortsätta att exi stera 
i en annan verklighet efter döden .  

Förklarar den holografiska modellen 
paranormala fenomen? 
All t  fler vetenskapsmän accepterar den holografi ska iden .  
Psykologen Kenneth Ring, som forskar om nära döden­
upplevelser, menar att sådan� upplevelser, liksom döden 
själv, inte är något annat än ett skifte i en människas 
medvetande från en nivå av den holografi ska världen ti l l  en 
annan . Psykiatern Stanislav Graf tror att endast den holo­
grafi ska model len kan förklara sådant som arketypiska 
upplevelser och erfarenhet av det kol lektiva omedvetna. 
Fysikern Fred Alan Wolf menar att den holografi ska mo­
del len förklarar "klara drömmar", där drömmaren inser att 
han drömmer: drömmaren ser på sin dröm från en paral le l l  
verklighet, det  vi l l  säga från en annan del  av den hologra­
fi ska världen .  Och fysikern David Peat vi l l  förklara 
synkronicitet (händelser som sammanträffar i tiden på ett 
meningsfu l l t  sätt) med den holografi ska model len .  

Michael Talbot tror at t  upptäckten av holografin ger oss 
möj lighet att förklara många hi tti l l s  oförklarade my terier 
inom vetenskapen, bland annat sådant som betraktats som 
paranormalt och mystiskt :  telepati ,  prekognition, psyko­
kinesi- och även känslan av enhet med universum. Dessa 
företeelser kan inte förklaras inom den nuvarande naturve­
tenskapliga världsbi lden,  vi lken därigenom framstår om 
oriktig,  och därför har den vetenskapliga världen föredragit 
att ignorera dem.  Men Talbot anser att bevisen för det 
paranormala nu är så starka att det knappa t går att längre 
bortse från dem.  Han nämner som exempel på bevisande 
experiment Robert J ah n s och Brenda Dunnes forskning vid 

Professor David Bohm har dragit slutsatsen att på kvant­
nivån av verkligheten upphör lokalitet helt och hållet att 
existera. Alla punkter i tid och rum är samma. Ingenting är 
skilt från något annat. Hela universum tycks vara icke­
lokalt till sin natur. 

Princetonuniversi tetet, vi lken vi sar att medvetande kan 
påverka materia. 

Har den holografiska modellen betydelse 
för ufologin? 
Ä ven för ufologin  kan den holografiska världsbi lden ha 
betydelse .  Om vi antar att det finns ytterst avancerade 
civi lisationer ute i universum, kanske tusental s år före oss 
i utveckling,  vi lka för länge sedan upptäckt universums 
holografi ska natur, då är det troligt att deras uppfattning om 
tid och rum ski ljer sig mycket från vår. 

A v stånd är för dem ett främmande begrepp. Deras tekno­
logi kan låta dem förflytta sig vart som hel t i tid och rum 
på ett ögonblick. Och de har säkert blivi t  mästare i att 
framstäl la holografiska bi lder, att skapa ful l ständigt verk­
lighetstrogna, tredimensionel la  rörliga bi lder, som vi män­
ni skor inte kan ski lja  från verkligheten .  Flera ufologer har 
framkastat att en sådan teknologi kan spela  en mycket 
viktig rol l  vid kontakt med utomjordingar. I sin bok Taken 
l ägger dr Karla Turner fram skäl för att det varit fråga om 
holografiska bi lder i några fal l  med bortförande ti l l  UFO 
som hon har undersökt, och hon ger exempel på sådant om 
tycks ha varit holografiska projektioner och inte verkliga 
fysiska kontakter. 

UFO-forskaren dr Jacques Vallee har sagt att UFOna 
beter sig som bi lder el ler holografiska projektioner, inte 
som fysiska föremål . De gör ni ttiogradiga svängar i enorm 
hastighet, de kan ändra storlek, form och färg, dyka upp ur 
intet och försvinna ti l l  intet. 

Michael Talbot nämner att enligt en del UFO-forskare 
kommer UFOna sannolikt inte frän världsrymden utan i 
stäl let från andra dimensioner e l ler nivåer av verkligheten .  
Hur som helst är det knepigt för våra forskare att beskriva 
den verklighet vi lever i .  Vad beträffar de oerhörda avstån­
den i universum, vi lka ibland sägs omöj liggöra rymdresor 
f��n ev�ntuel la främmande rymdcivi li sationer, är det nog 
bast att mte al l tför tvär äkert ta täl Jning.  Vi vet ju å li tet 
om kosmos. 

* >  Oetiskt experiment. 

Källor: 
Michael Ta/bot: The holographic un iver e (HarperCol l ins,  New 
York 199 1 ). 
Joe Lewels: The holographic uni verse (MUFON UFO Journal , 
apri l 1 995). 
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Filosofins historia 

Den norske författaren 
J os tein Gaarder har skrivit 
en lättläst bok om filosofins 
historia. Den kan ses som en 
kurs i filosofi. 

Referat: SM 

Eviga frågor 
Hur har världen b li vi t  ti l l ,  och varför 
ser den ut som den gör? Finns det 
någon i ntel ligent vi lja bakom, är det 
någon mening med människornas liv 
och finns det en Gud? 

Sådana frågor har människorna ställt 
sig sedan urminnes tider. De har gärna 
gett religiösa svar, dyrkat och bett ti l l  
osedda gudar. Men i de t  gamla Grek­
land började några män att fi losofera 
kring de stora livsfrågorna och sökte 
med förnuftigt tänkande komma på de 
rätta svaren .  

I böcker om den västerländska fi lo­
sofins historia kan man stifta bekant­
skap med de stora fi losoferna och de­
ras tankar. Norrmannen Jostein Gaar­
der har skrivit  en l ättbegriplig fi loso­
fins historia för ungdomar i form av en 
roman, "Sofies värld" (Raben & Sjö­
gren 1 994.) . Huvudpersarierna är en 
femtonårig flicka, Sofie Amundsen, 
och en mystisk fi losof, A lberto Knox, 
som berättar om den västerländska fi­
losofin för flickan. 

Framstäl l ningen är intressant och 
kan läsas av vem som helst, ung som 
gammal , som är intresserad av fi loso­
fins historia och de fi losofi ska proble­
men. 
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Ett mysterium 
Fi losofi n  har uppkommi t  eftersom 
universum är ett mysterium för oss 
människor, skriver Gaarder och ti l l ­
lägger att världsal l tet tycks ha stigit 
fram ur intet ungefär som kani nen som 
trol l karlen tar fram ur sin höga hatt. 
Hur i all sin dar gick det ti l l ?  Det är 
fakti skt konstigt att det överhuvud ta­
get finns en värld. 

Människornas förklaringar på ti l l ­
varons gåta var länge myti ska. Men i 
det gamla  Grekland, ett halvt årtu­
·sende före Kri sti födelse, började några 
människor att filosofera om livet och 
dess mening.  Olika fi losofer lade fram 
olika meningar. 

Thales från Miletos 

Som den förste fi losofen brukar man 
räkna Thales från Mi letos . Han trodde 
att vatten måste vara al ltings ursprung. 
Anaximenes däremot ansåg att al l ti ng 
kommer ur luft ,  och Empedokles me­
nade att det finns fyra urämnen :  jord, 
luft, eld och vatten .  Demokri tas från 
Abdera antog att al l ting var uppbyggt 

av smådelar, atomer, vi lka var odel­
bara och oföränderliga och kunde kom­
bineras på oräkneliga sätt. Han brukar 
betecknas som den moderna atom­
teorins fader. 

Stora greker 
Aten var från cirka 450 f. Kr. ett kul­
ture l l t  centrum.  Där verkade tre av 
fi losofihi storiens  största gestalter :  
Sokrates, Platan och Ari stoteles .  

Sokrates höll gärna ti l l  på gator och 
torg i Aten och pratade fi losofi med 
människor. Genom frågor och samtal 
försökte han få dem att tänka efter och 
sålunda ]eda dem ti l l  i nsikter. Han var 
skarpsinnig och gärna i roni sk, men 
insåg hur li tet han själv visste. Sokrates 
blev farlig för de ledande i Aten, och 
en folkförsamling dömde honom ti l l  
döden .  Utan tvekan tömde han en gift-
bägare . . 

Platan, som var elev ti l l  Sokrates,  
grundade Akademin ,  en skola i Aten, 
där man undervisade i fi losofi ,  mate­
matik och gymnastik .  Platan menade 
att al l t  som vi kan se i naturen bara är 
skuggbi lder av de eviga former som 
finns i ideernas värld .  Han ansåg också 
att människans sj äl är odödlig, att den 
existerat innan den bosatte sig i en 
kropp och att den kan känna en kärleks­
längtan, eras, ti l lbaka ti l l  sitt ursprung, 
ti l l  ideernas värld. 

Aristoteles var elev ti l l  Platan och 
den förste store naturvetaren .  Han 
gjorde iakttagelser av olika former och 
processer i naturen och blev som en 
uppslagsbok. Hans skrifter hade stor 
betydelse senare under medeltiden, då 
han kom att betecknas som Fi losofen .  

Aristoteles ansåg att det finns "finala 
orsaker" i naturen, det vi l l  säga avsik­
ter: det regnar därför att växter och 
djur måste ha vatten för att kunna 
leva, och det växer ape lsiner och vin­
druvor för att människor och djur skal l 
äta dem. Enligt vår tids vetenskap finns 
i nga sådana avsikter bakom natur-

Aristoteles 

förloppen . Nu anser man i stäl let att 
eftersom det regnar, så kan växter och 
dj ur leva här. 

I den antika världen fanns många 
ol1.ka fi losofier. Cynikerna predikade 
et t  förnöj dhetsi deaL En av dem,  
Diogenes, bodde i en tunna och  var 
nöjd med det. stoikerna var deter­
minster, det vi l l  säga de ansåg att al l t  

Diogenes 

är förutbestämt av naturens lagar. De 
strävade efter själs lig  oberördhet i li ­
vets a l la skiften och satte människan i 
centrum.  Seneca sa att "människan är 
helig  för människan", vi lket blev ett 
humanismens slagord. Epikureerna var 
livsnj utare , men måttfu l la .  Vänskap 
och skönhet hörde ti l l  det de njöt av. 
Döden bekymrade dem i nte. "Döden 
angår oss in te", sa Epikuros .  "Så länge 
vi finns ti l l ,  så är döden inte här. Och 
när döden kommer, så finns vi i nte 
längre ti l l . "  

Nyplatarristernas store fi losof var 
Platinas, som menade att det enda 
som exis terar är Gud och att män­
niskosjälen är som en gni sta från Gud. 
Närmast Gud kommer vi i vår egen 
själ . Där kan vi uppleva oss vara ett 
med det stora livsmysteriet Ja, vi kan 
ti l l  och med uppleva oss själva vara 
detta gudomliga mysterium .  Några 
gånger u nder si n li vstid  upplevde 
Plati nas att hans själ smälte samman 
med Gud. Han hade al l tså en mystisk 
upplevelse .  I al l a  tider har det  funni ts 
människor som berättat om liknande 
upplevelser. 

Mysticism 
Jostein Gaarder har ett fint  avsni tt om 
mystici smen . I en mystisk upplevelse, 
förklarar han, känner man sig som ett 
med Gud e ller "världssjälen" . I många 
religioner betonar man att det finns en 
klyfta mel l an Gud och hans skapelse,  
men mystikerna anser att  en sådan 
klyfta inte exi sterar. De har upplevt 
hur det känns att "gå upp i Gud" e l ler 
"smälta samman" med Gud. 

Mystikern upplever att  det vi i dag­
ligt tal kall ar "jag", inte är vårt egent­
liga jag .  Han har funni t  att han är 
identi sk med ett större j ag .  En del 
mysti ker kal l ar det "Gud" ,  andra 
"världssjälen" e ller "världsal l tet" . Vid 
själva sammansmältningen upplever 
mystikern att han "förlorar sig själv" 
och går upp i Gud på samma sätt som 
en vattendroppe "förlorar sig sj ?:Iv",  
när den fal ler i havet. 

En indisk mystiker uttryckte det så 
här: "När j ag fanns, fanns inte Gud. 
Nu finns  Gud,  och j ag fi nns  i nte 
längre ."  

Det  kan verka otäckt a t t  "förlora sig 
själv".  Men innebörden är, att det man 
förlorar är så oändligt mycket mindre 
än det man vinner. Man förlorar sig 
själv som man är j ust nu ,  men samti ­
digt inser man att man egentligen är 
något oändligt mycket större . Man är 
hela världsal l tet . J a, man är världs-

själen. Man är Gud. 
En mysti sk upplevel se kan också få 

betydel se för etiken. Radhakri shnan, 
som var president i Indien, sa en gång: 
"Du ska älska din nästa som dig själv ,  
eftersom du är din nästa. Det är en 
i l lusion att tro att din nästa är någon 
annan än du sjä lv ."  

Medeltiden 
Omkring år 30 efter vår tidräknings 
börj an grundades kri stendomen på 
grund av rykten att en viss Jesus,  som 
nyss hade blivi t  korsfäst och begravd, 
hade uppstått från de döda. 

Uppståndel sen hade en avgörande 
betydelse för tron .  "Är Kri stus icke 
uppstånden ,  då är vårt budskap av in­
tet och vår tro utan mening", förkla­
rade Paulus .  

· Kristendomen spreds av missionä­
rer som Paulus  och Petrus .  Efter åratal 
av förfölje lser blev kri stendomen ändå 
år 3 1 3  en erkänd religion i Romarriket 
och 380 statsreligion.  Därmed i nled­
des medeltiden, som helt  präglades av 
kristen tro . 529 lät kyrkan stänga Pla­
tons akademi i Aten, och samma år 
grundades Benediktinerorden, som var 
den första av de stora munkordnarna. 
Kyrkan lade locket över den greki ska 
fi losofin .  

Under medel tiden gavs jordelivet 
li ten betydelse .  Man siktade i stället in  
sig på l i vet efter detta. Al l t  man  gjorde 
var förberedelseer för det kommande 
livet . Människan beskrevs som ful l  av 
synd, men hon kunde räddas genom 
Guds nåd .  All skolutbi ldning skedde i 
kri sten regi . 

Renässansen 
Medeltiden varade i tusen år. Ett på­
nyttfött intresse för antikens ideal bör­
jade komma ti l l  synes på 1 300-talet. 
Med renässansen (pånyttfödelsen)  
kom en ny människosyn .  Renässans­
humanisterna trodde på människan och 
hennes värde, vi lket stod i kontrast ti l l  
det medel tida talet om människans 
syndiga natur. Människan betraktades 
som något stort och värdefu l l t .  

Folk började intressera sig för och 
glädja sig åt livet här och nu. De me­
nade att människan har oändliga möj ­
ligheter. Det  skedde en uppblomst­
ring inom al la områden :  konst, arki­
tektur, li tteratur, musik, fi losofi ,  ve­
tenskap och teknik.  

En ny vetenskaplig  instäl l ni ng bröt 
igenom. Tidigare hade man helt en­
kel t  hänvi sat ti l l  Fi losofen,  det vi l l  
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säga Aristoteles,  när det gäl lde kun­
skapen om naturen . Nu vi l le forskare 
själva studera naturen och även göra 
egna experiment. 

En ny världsbild uppstod. J orden 
var inte l ängre medelpunkten . Koper­
nikus vi sade att jorden rör sig kring 
solen,  vi lket upprörde teologerna, som 
placerade jorden och människan i uni­
versums mitt och föremål för Guds 
specie l la  intresse. 

Banbrytande vetenskapsmän som 
Kepler, Gali lei och Newton upptäckte 
viktiga naturlagar. 

Inom fi losofin fanns motsättningar 
mel lan ski lda tänkesätt. Somliga an­
såg att ti l l varon i grunden är icke­
materiel l ,  andlig .  Den ståndpunkten 
brukar kal las ideali sm .  Den motsatta 
åsikten att ti l lvarons grund är materia 
kallas materiali sm, och den fick nä­
ring genom den mekanisti ska värld -
bi ld som Newton lade fram: världen är 
som en maskin .  Många betraktade 
också människan som en maskin .  

Rationalister 
Den franske fi losofen Descartes, född 
1 596, ifrågasatte al l t  som stod i gamla 
böcker. Ingenting tog han för givet. 
Sedan accepterade han, steg för steg, 
allt som han ansåg att det fanns ti l l­
räckliga skäl att tro på. Det första han 
klart insåg var att han fanns som en 
tänkande varelse :  Jag tänker, al l tså 
fi nns jag ti l l .  Sedan gick han vidare 
och drog ytterligare s lutsatser. E� av 
hans viktigaste resul tat var att det fmns 
ett  fu l lkomligt väsen .  Detta väsen , 
Gud exi sterar av sig j älvt ,  oberoende 
av nÅgot annat. Deseartes ansåg också 
att det finns två ski lda verkligheter, 
två "s u b stanser", ande och materia, 
vi lka är oberoende av varandra, fastän 
det fi nns en ständig växelverkan mel­
lan dem. Anden är uteslutande tän­
kande . Den upptar ingen plats, ti l l  ski l l­
nad från materien, som är utsträckt. 
Båda substanserna kommer från Gud. 

Den hol l ändsk-j udi ske fi l osofen 
Spinoza försökte bygga upp ett. tanke­
system på bevi s  med geometnn som 
förebi ld .  Han kom med sin metod fram 
ti l l  att det finns en enda substans, vi l ­
ken är  lika med världen och  Gud .  Ti l l  
ski l l nad från Deseartes ski lde han inte 
mel lan ande och materia.  Al l t  är ett. 
Världen finns i Substansen, det vi l l  
säga i Gud, menade han. Gud  existerar 
i kraft av sig själv .  Substansen är tän­
kande. Den är uttryck för Guds natur. 
Spi noza menade också att Gud styr 
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världen genom naturlagarna .  Han hade 
ett "stoi skt" oberördhetsideal, som han 
nådde fram ti l l  med sin geometri ska 
bevismetod. 

Empiriker 
Deseartes och Spinoza var rationali s­
ter, det vi l l  säga de vi l le  med förnuftet 
lösa de fi losofi ska problemen.  Mot 
den metoden vände sig de britti ska 
empirikerna. De menade a�t det finns 
en massa tomma förestäl lmngar, som 
saknar grund i vår sinneserfarenhet ­
vår fi losofi måste grundas på vår erfa­
renhet, inget annat .  

David Hume,  som var den främste 
av dessa empiriker, vi l le rensa ut al l a  
oklara och meningslösa begrepp och 
falska ideer som inte grundar sig på 
erfarenhet. Han utgick från våra ome­
delbara intryck av världen .  

Hu me ansåg bland annat att känslan 
att ha en oföränderlig personlighets­
kärna är en falsk förestäl l ning utan 
stöd i erfarenheten .  Om vi ser in  i oss 
själva, fi nner vi att jaget består �v en 
rad olika känslor och förestäl l nmgar 
som följer på varandra i en oavbruten 
ström. Medvetandet är som en teater 
där olika företeelser dyker upp och 
försvi nner .  Någon bakomliggande 
enhetlig person lighet fi nns inte . 

Samma uppfattning som Hume hade 
Buddha, som framhöll att människans 
liv är en obruten följd av mentala och 
fysiska processer, som förändrar �än­
ni skan från ögonblick ti l l  ögonbhck. 
Det fi nns enligt B uddha inget "j ag", 
ingen oföränderlig personlighetskärna. 
Buddha och Hume ansåg båda att fö­
restäl lningen om en odödlig själ är 
falsk.  

En i rländsk biskop räknas som en 
av de tre stora britti ska empirikerna.  
Biskop Berkel y  vi l l e  försvara den 
kristna tron gentemot materiali sti ska 
tankegångar hos fi losofer och veten­
skapsmän, och det gjorde han genom 
en konsekvent empiri sm. Han sa att 
det enda som finns är det som vi för­
nimmer med våra sinnen. Men vi för­
nimmer in te något materie l l t , utan 
endast mentala förestä l lningar, som vi 
tror representerar en "materie l l"  värld 
utanför medvetandet. Al l t  vi vet är att 
världen är mental . Vi vet inte om det 
fi nns en materie l l  verklighet u tanför 
medvetandet. Den värld vi upplever i 
medvetandet är framkal l ad av Gud, 
menade Berkel y. Allt vi förnimmer är 
en yttring av Guds kraft . 

George Berkeley 

Upplysningen 
Den så kal lade upplysningstiden un­
der senare hälften av 1 700-talet präg­
l ades av en optimistisk ti l l tro ti l l  det 
mänskliga förnuftet. Al la  vidskepliga 
och felaktiga förestäl l ningar skul le 
rensas ut efter rationel l t  tänkande . 
Många var ateis ter och materiali ster, 
men de flesta av upplysningsfi loso­
ferna ansåg att det stred mot förnuftet 
att tänka sig en värld utan Gud. Många 
pläderade för en "naturlig  religion", 
som var fören lig  med förnuftet. De 
ansåg att al la  oförnuftiga lärosatser 
skul le rensas bort ur religionen och att 
man skul le  återgå ti l l  Jesu enkla lära. 

Kant 
Den tyske fi losofen Immanuel Kant, 
vi lken föddes 1 724, räknas som en av 
giganterna i fi losofins  historia .  Hans 
viktigaste bidrag ti l l  fi losofin  är att 
han drar en ski ljelinje  mellan "tinget i 
sig" och "tinget för mig". Det senare 
är det som vi upplever med våra sin­
nen.  Finns det något annat? Kant me­
nade att vi aldrig kan veta något om 
"tinget i sig", det vi l l  säga om en 
verklighet bortom själva förnimmel­
serna. Det undandrar sig vår kunskap. 

Frågor om Guds exi stens ,  världens 
uppkomst och människosjälens odöd­
lighet ansåg Kant att vi inte säkert kan 
besvara. De ligger utanför gränsen för 
vad människan kan förstå med förnuf­
tet. Men han ansåg också att det är en 
morali sk nödvändighet a t t  anta att 

människan har en odödlig  själ , att Gud 
finns och att vi har en fri vilja .  Detta 
kal lade han prakti ska postul at .  

Kant menade också att v1 har en 
moral lag i nom oss, som talar om för 
oss vad som är rätt och orätt . Han 
menade att moral lagen innebär ett ka­
tegori skt imperativ ,  det vi l l  säga den 
är absolut befal lande. Ett känt utta­
lande av Kant är: Två saker fyl ler mig 
med förundran, stj ärnhimlen över mig 
och moral lagen inom mig.  

Romantiken 
Romantiken uppstod i s lu tet av 1 700-
talet som en reaktion mot det ensidigt 
ratione l la  tänkandet u nder upplys­
ningstiden.  Känsla, fantasi , upplevelse 
och längtan framhävdes .  Konsten och 
musiken lyftes fram. Det mysti ska och 
det övernaturliga blev viktigt .  Man 
reagerade mot upplysningstidens me­
kaniska universum.  Naturen betrakta­
des som en organism, en levande hel­
het som hela tiden utvecklar sina inne­
bo�nde möj ligheter .  Man såg et t  
gudomligt "j ag" i naturen :  världssjä­
len . 

Den mest betydande av de roman­
tiska fi losoferna var Schel ling .  Han 
menade att ande och materia är ett, att 
hela naturen är uttryck för Gud, e l ler 
"världsanden" . Han såg världsanden 
både i naturen och i människans med­
vetande. Diktaren Novalis  förklarade 
att "den hemlighetsfu l l a  vägen går 
inåt". Han menade att människan bäst 
upplever världens mysterium genom 
att gå in i sig själv .  · 

Friedrich Regel 

Romantikens fi losofer såg världs­
själen som ett j ag,  som skapar världen .  
Sche l ling sa att "världen är  i Gud". 
Gud är delvi s  medveten, ansåg han, 
men har också en omedveten, "natt­
lig" sida - en både skrämmande och 
fascinerande tanke. 

Den tyske fi losofen Friedrich Regel 
talade också om världsanden, men där­
med menade han summan av al la män­
niskors medvetanden .  Enligt Regel är 
den mänskliga historien en process 
där "världsanden" långsamt vaknar 
upp ti l l  allt högre kunskap . Fi loso­
fiska och vetenskapliga sanningar är 
inte al lmängi l tiga, inte eviga, hävdade 
han, utan al l tid beroende av den tid 
och den mi ljö, där de framsägs. Förut­
sättni ngarna för mänsklig  kunskap 
förändras från en tid ti l l  en annan. Vad 
som är sant i en tid kan vara osant i en 
annan. Tänkares och forskares teser 
bearbetas av andra, och på så sätt går 
det mänskliga tänkandet framåt. 

Men Regel har framför allt bli vi t  
känd för sin dialekti ska metod at t  re­
sonera med tes, anti tes och syntes . Ti l l  
varje  påstående finns ett motsatt på­
stående. Spänni ngen mel lan tes och 
anti tes kan e limineras i en syntes, som 
tar vara på det bästa i båda ståndpunk­
terna. 

N y are tänkande 
Sören Kierkegaard, dansk, brydde sig 
i nte mycket om al lmängi l tiga san­
ningar, utan i stäl let om vad som är 
sanning för mig, vad som betyder nå­
got för den enski lde in  di videns exi s­
tens .  Han pläderade för en "exi tens­
fi losofi" .  Karl Marx vi l l e  en föränd­
ring av samhäl let ti l l  ekonomisk rätt­
visa. Han förespråkade en "handlings­
fi losofi" .  Charles Darwi n  var natur­
forskare och vi sade att människan är 
ett resul tat av en lång biologi sk ut­
veckling .  Al la levande växter och djur 
härstammar från tidigare , mer primi­
tiva former och det pågår he la  tiden en 
utveckling,  där naturligt urval i kam­
pen för ti l l varon är en avgörande fak­
tor. Sigmund Freud avslöjade att män­
ni skans handlingar ofta har si tt ur­
sprung i drifter e l ler iosinkter i det 
undermedvetna. 

Vår egen tid 
Existentiali smen är en viktig fi loso­
fi sk strömning i vår egen tid .  En fram­
stående företrädare var fransmannen 

Jean-Paul Sartre 

Jean-Paul Sartre , som var ateist och 
utförde en i l l usionslös analys av män­
ni skans si tuation i en gudlös värld, en 
värld utan mening.  Människan måste 
själv skapa sitt livs mening, sa han. 
Hon måste genom medvetna val ta 
ansvar för sitt li v .  Det finns ingen 
religion att fal la  ti l lbaka på, inga eviga 
värden att li ta ti l l .  

Jostein Gaarder nämner slut ligen 
kort att många i vår tid talar om ett 
paradigmskifte , det vi l l  säga grund­
l äggande förändringar i vårt sätt att 
tänka, att det finns "al ternati vrörelser" , 
som pläderar för ett helhetstänkande 
och en ny livssti l  och att det fi nns 
något som kal l as N e w A ge. Men det 
Gaarder skriver om New Age-tänkan­
det är inte värt att l äsa. Så här sätts 
punkt. 

Jostein Gaarder, f 1952, som skrivit 
boken "Sofie s värld " ,  är författare 
och lärare. Han har undervisat i filo­
sofi och religion vid Fana folkhög­
skola i Norge. 

1 5  



MJ 1 2-dokumenten 

Om de amerikanska MJ 12-
dokumenten är äkta, betyder 
det att amerikanska rege­
ringen sedan flera decennier 
känner till att utomjordingar 
har besökt jorden! 

I Amerika och England har det vari t  en 
omfattande debatt i UFO-tidskrifter 
och -böcker om de så kal l ade Majestic 
1 2-dokumenten .  I Sverige har bland 
andra Sune Hjorth i artiklar och insän­
dare hävdat att dokumenten är äkta. 
Håkan Eriksson i Göteborg ansluter 
sig i ett brev ti l l  Hjorths uppfattning.  

Hej ,  Sven Magnusson ! 
Det här är ett svar på dina kommentarer 
angående MJ - 1 2  och professor Donald 
Menzel i Sökaren nr 3. Det är också mitt 
sista ord i den här diskussionen . 

Jag vidhål ler att man inte tvärsäkert 
kan slå fast att dokumenten är en fejk. 

Språkexperten dr Roger Wescott som 
undersökt dem menar t ex att det inte 
finns några bevis för att de är falska 
(inte för att de är äkta hel ler, för al l del ) .  

De ski l lnader mel lan namnteckning­
arna som kärnfysikern Stanton Friedman 
säger sig ha funnit kan, menar han, inte 
förklaras som orsakade av kopiering. 

När det gäl ler David Crowns under­
sökning som du hänvisar ti l l ,  ställer jag 
mig kanske något tveksam med tanke på 
att mannen ifråga tidigare haft en hög 
befattning inom CIA, en organisation 
som bevisligen spelat en viktig rol l  i 
MJ - 1 2-affären oavsett om dokumenten 
är äkta el ler fal ska. 

Ett komplicerat problem 
J ag tycker du gör det al ldeles för lätt för 
dig när du bara hänvisar ti l l  några un­
dersökningar av namnteckningar och 
skrivmaskiner och sedan avfärdar hela 
historien som bluff. Verkligheten är ty­
värr mer komplicerad än så och man kan 
inte blunda för att flera uppgifter i doku­
menten stämmer överens med verkliga 
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händelser. 
Vid kontroll av president Trumans 

besökslista har det t ex visat sig att han 
verkligen träffade de påstådda medlem­
marna i MJ- 1 2-gruppen vid de datum 
som anges i dokumenten. 

I ett nu avhemligat kortregister har 
man också funnit att datumet för ett 
annat dokument, CIA-chefen Hi l len­
koetters rapport ti l l  president Eisenho­
wer, var exakt det datum då den nyvalde 
presidenten deltog i en konfidentiel l  
konferens i Pentagans mest hemliga rum. 
En ren ti l lfällighet? 

Det har även visat sig att några av 
dokumenten (Cutler-Twining, tidigare 
mycket ifrågasatta) varit skrivna på pre­
cis den typ av skrivmaskin som vanli­
gen använts av Nationella säkerhetsrå­
det. Jämförelser med andra dokument 
därifrån har visat på stora likheter. 

Dessa och andra intressanta fakta kan 
man läsa om i främst UFO-Aktuellt nr l ,  
1 99 1  (sid. 26-27) och nr 2, 1 99 1  (si st på 
sid. 1 5 ) .  I en annan artikel i samma 
tidskrift (nr 2, 1 990) framgår också att 
det redan på 50-talet, långt innan MJ-
1 2-affären började, fanns uppgifter om 
tydde på att det existerade en topphem­
lig UFO-panel under lending av dr Van­
nevar B u sh. Detta nämnde kanadensaren 
Wilburt Smith i ett PM där UFO också 
beskrevs som det mest hemligstämp­
lade ämnet i USA. Ä ven flygvapnets 
kapten Ruppelt antydde existensen av 
en sådan grupp. 

· De kritiska MJ- 1 2-artiklarna i Söka­
ren 1 990 skrevs innan Stanton Friedman 
kom med sin slutrapport som delvis 
innehöll nya intressanta uppgifter och 
som t o m fick den skeptiska ufologen 
Anders Li ljegren att inta en något mer 
öppen instäl lning i frågan . Varför har du 
aldrig nämnt Friedmans eller Moore och 
Shanderas slutrapport om MJ- 1 2  i Sö­
karen? Genom att bortse från de fakta 
som talar för dokumentens äkthet och 
bara ta upp det negativa så ger du ju dina 
läsare en fe laktig e l ler åtmin stone 
mycket förenklad bi ld av denna ganska 
komplicerade historia. Om du vore en 
objektiv UFO-intresserad borde du ha 
väntat med att dra slutsatser ti l l s  alla 
parter presenterat sina undersöknings­
resultat . 

Menzels roll i UFO-forskningen 
En anledning ti l l  att du misstrodde MJ-
1 2-dokumenten var att UFO-skeptikern 
professor Donald Menzel pekas ut som 
en av medlemmarna. Tidigare kunde jag 
förstå din misstro på den punkten, men 

att du nu, trots avslöjandet av Menzels
. 

hemliga sidor, inte på minsta sätt ändrat 
uppfattning om denne man förvånar mig. 
I dokument och brev som hittats i nu­
mera offentliga arkiv står det helt klart 
att Menzel levde ett dubelliv som inte 
ens hans fru och nära vänner kände ti l l .  
Han var alltsedan 30-talet involverad i 
hemlig underrättelseverksamhet med an­
knytning ti l l  NSA. I brev til l  senator 
Kennedy berättar Menzel också att han 
under många år varit konsult åt CIA och 
haft ti l lgång ti l l  topphemliga handlingar. 
Eftersom han hade denna stäl lning borde 
han utan tvekan ha varit en av de få 
personer som informerats ifall en främ­
mande farkost störtat och omhänderta­
gits av militären. Det har ju också vid 
kontroll av hans bokföring och efter 
intervjuer visat sig att både han och 
general Nathan Twining (också utpekad 
som medlem i MJ- 1 2) i juni 1 947 utan 
förklaring avbröt sina ordinarie arbets­
uppgifter och brådskande reste iväg ti l l  
New Mexico. Du skrev att Menzel inte 
borde ha varit så negativ ti l l  UFO-feno­
menet om han känt ti l l  (den eventuel la) 
Roswellkraschen . Kanske var det tvärt­
om hans kännedom om denna händelse 
som var orsaken till hans ständiga an­
grepp på ufolog in. Kanske var han över­
tygad om att omvälvningarna i samhäl­
let skulle bli enorma och okontrollerbara 
ifal l insikten om utomjordiska besökare 
spred sig hos al lmänhten. Att han hade 
denna åsikt antyds på sidan 86 i ufo­
logen Gösta Rehns bok "De flygande 
tefaten - dokument och teori" .  

Hemlig forskning och 
desinformation 
Efter sega domstolsförhandlingar har 
en rad dokument frisläppts som bekräf­
tar att CIA ägnat sig åt hemlig UFO­
forskning och att man tagit fenomenet 
på betydligt större al lvar än vad man 
officie l l t  medgi vi t .  Med tanke på 
Menzels nära samarbete med CIA och 
hans insyn i topphemliga projekt vore 
det märkligt om han inte känt ti l l detta. 

Ett annat intressant faktum är de 
många indicier som bland andra profes­
sor James McDonald pekat på, vi lka 
tyder på att CIA i början av 50-talet 
startade en desinformationskampanj i 
syfte att sprida ett löjets skimmer över 
UFO-ämnet och "ta ner tefaten på jor­
den". Detta för att lugna al lmänheten 
och dölja sin egen hemliga forskning. 
Om en sådan kampanj pågick är det inte 
al ls orimligt att Menzels böcker och 
ständiga anti-UFO-uttalanden var en del 

av den.  Sund skepsis är en sak, men 
Menzels sätt att ständigt rycka ut och 
förklara al la observationer som häg­
ringar, bluff, inbi l lning, månen m m 
Q ag har läst flera uttalanden av honom) 
blev ibland nästan absurda och detta 
agerande gör mig misstänksam. Gösta 
Rehn fick intrycket att Menzel i sina 
böcker genom att gärna lyfta fram och 
betona "stol le-historier" och bortse från 
viktiga fakta medvetet tycktes vilja för­
löjliga UFO-ämnet. 

Om Menzel med en vetenskapsmans 
auktoritet spred medveten desinforma­
tion i UFO-frågan, gjorde han det natur­
ligtvis med sin långa erfarenhet av både 
astronomi och underrättelsearbete på ett 
sådant sätt att hans argument för läsaren 

verkade "äkta". Du skrev att desinfor­
mation "inte ser ut som Menzels skrifter 
om UFOs". Jaså? Finns det all tså be­
stämda regler för hur desinformation 
ska �·se ut"? Då är ju vi tsen liksom 
förlorad. Meningen är ju just att lura 
människor, att skapa en för de styrande 
önskvärd opinion. Att du "känner att 
professor Menzel menar allvar" visar 
ju i så fal l  bara att han lyckats i si tt 
uppsåt . 

För al l del ,  det finns inga bevis för att 
det ligger ti l l  på det här sättet, men 
däremot finns det, vi l l  jag påstå, en 
mängd indicier. 

Häl sningar 
Håkan Eriksson 

Jag har hämtat m i n a  uppgifter frå n :  

A r t  i k l  ar om MJ - 1 2  i U F O -Aktue l l  t nr  l o c h  2, 
1 99 1  och nr 2 ,  1 990 och Sökaren nr  4, 1 990. 

Kapitlet " U FOn - e n  mörkl agd affär" av W i l ­
l i a m  H .  Spaulding i boken "UFO-fenomenens 
u rsprung" under redaktion av Peter B rooke­
smith.  B oken i ngår i serien " Det oförkl arl iga", 
1 986. 

" De flygande tefaten - dokument och teori" av 
K.  Gösta Rehn, 1 966, sid.  73-7 4 samt s id .  86. 

" U FO !  Nya fakta om de flygande tefaten" av 
K.  Gösta Rehn, 1 969, kapitlet " U FO - top 

secret". 

MJ 1 2-dokumenten är knappast äkta 

MJ 1 2-dokumenten består bland annat 
av ett brev, daterat 24 september 1 94 7 ,  
från president Harry Truman ti l l  för­
svarsmi nister Forrestal , där Forrestal 
och dr Vannevar B ush bemyndigas att 
bi lda en hemlig  UFO-undersökni ngs­
grupp, samt ett informerande brev, 
daterat 1 8  november 1 952 ,  från amiral 
Hil lenkoetter, f d chef för CIA, ti l l  den 
nytii iträdde president Eisenhower om 
att nämnda vetenskapliga grupp exi s­
terar och är direkt understäl ld presi­
denten .  Gruppens medlemmar är ami­
ral Roscoe H .  Hi l lencoetter, dr Van­
nevar B ush, utrikesmi ni ster James V .  
Forrestal , general Nathan F. Twini ng,  
general Hoyt S .  Vandenberg, dr Det­
lev B ronk, dr lerorne Hunsaker, mr 
Sidney W.  Souers, mr Gordon Gray, 
dr Donald Menzel ,  general Robert M .  
Montague, och  d r  Lloyd V .  Berkner. 
Efter Forrestals död ersattes denne av 
general Walter B .  Smith .  

I brevet ti l l  Eisenhower meddelas 
att det i USA finns hundratals rappor­
ter om UFOn, men tyngdpunkten i 
brevet ligger på Roswell -händelsen.  
Det upplyses att  den 7 ju li 1 947 inled­
des en hemlig bärgning av vraket efter 
ett störtat UFO i syfte att vetenskap­
ligt studera detta vrak. Fyra små döda 
människoliknande varelser uppäcktes 
en bit från vraket . Kropparna togs ti l l  
vara och  undersöktes .  De var män­
niskolika, fastän i nte helt som vi . Det 
ansågs så gott som säkert att dessa 
varelser inte var jordi ska. Astronomen 
Donald Menzel menade att vi troligen 
har att göra med varelser från ett annat 
solsystem.  För massmedia förklara­
des dock att det rörde sig om en störtad 
väderbal long. I U FO-Aktuel l t  nr 3 ,  
1 989 har  Sune Hjorth en översättning 

av en del  av Hi l lenkoetters brev, och 
den har j ag här utnyttj at .  Hjorth anser 
att brevet är autentiskt. 

Förfalskad namnteckning 
UFO-kri ti kern Phi lip Klass har avslö­
jat att Trumans namnteckning i brevet 
ti l l  Forrestal är exakt lik hans namn­
teckning i ett brev ti l l  dr V annevar 
B u sh den l oktober 1 94 7 .  (De båda 
namnteckningarna återges i Sökaren 
nr 4, 1 990 och i detta numer på nästa 
sida. ) Nu är det i det närmaste omöj­
ligt att skri va sitt namn exakt lika vid 
två ti l lfäl len .  Det finns dock en liten 
ski l lnad i storlek mel lan dessa namn­
teckningar: den (med al l  sannolikhet) 
falska är något större . En sådan ski l l ­
nad brukar uppstå vid kopiering. Över­
ensstämmelsen mel lan de båda namn­
teckningarna innebär ett nära nog ful l ­
ständigt bevi s  för förfalskning .  Klass 
har redovisat sitt bevis  i den ameri­
kanska tidskri ften  The S kepti cal 
I nquirer, vinternumret 1 990. 

Idag finns signaturmaskiner som 
skriver ut en namnteckning exakt lika 
varje gång. Men ingen har sagt att 
Truman hade en sådan maskin ti l l  si tt 
förfogande 1 947 . S tanton Friedman 
skul le naturligtvi s  omedelbart ha vi­
darebefordrat ett sådant faktum ti l l  
al lmänheten,  om han känt ti l l  det. 

I stället anser Friedman att det finns 
små ski l lnader mel l an namnteckning­
arna, nämligen i förstori ngsgraden 
mel lan namndelarna "Harry" och "Tru­
man", som inte kan förklaras genom 
kopieringsproceduren .  Detta omtalar 
Anders Li ljegren i UFO-Aktuel l t  nr l ,  
1 99 1 ,  s .  26-27 . 

Om identi ska namnteckningar kan 
förekomma, så är de i så fal l  oerhört 

sällsynta. Den li l la möj lighet som finns 
att Trumans brev ti l l  Forrestal trots 
al l t  är äkta, e limineras av att det, en­
ligt den erfarne dokumentgranskaren 
David Crown, är skrivet på en maskin ,  
Smith-Corona, som inte började ti l l­
verkas förrän 1 963 . Att David Crown 
vari t  anstäl ld inom CIA har ingen be­
tydelse, om hans påstående stämmer. 
Och ingen har väl motsagt Crown .  Det 
är Klass som anli tat Crown .  

Klass nämner ännu ett bevi s  för att 
Trumans brev är en förfalskning :  siff­
rorna i dateringen är skrivna på en 
annan maskin än ordet september. 

Språkexperten Roger Wescotts u t­
talande har i ngen större betydel se ,  ef­
tersom han varken bekräftar el ler de­
menterar brevens äkthet .  Ingenting 
talar för att de är  fal ska, men det  finns 
heller inget avgörande bevi s  på deras 
äkthet, säger han. 

I Hi l lenkoetters brev ti l l  Eisenho­
wer finns en hänvisning ti l l  Trumans 
(oäkta) brev ti 1 1  Forrestal , och därav 
följer med stor sannolikhet att även 
Hi l lenkoetters brev, med de sensatio­
nel la uppgifterna om humanoider, är 
falskt. 

Menzels roll 
Möj ligheten att professor Menze l  
sku l le ha haft kännedom om ett s törtat 
UFO och omhändertagna utomjor­
dingar och ändå skrivi t  boken "The 
UFO Enigma. The Defini tive Expla­
nation of the UFO Phenomenon" (som 
jag har) samt ytterligare två böcker i 
ämnet, där han ger natur1iga förkla­
ringar ti l l  en rad fal l ,  bedömer jag som 
mycket liten, prakti skt taget uteslu ­
ten. Menze ls  resonemang ger intryck .  
av övertygelse och äkthet .  � 
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Om Menzel känt t i l l  att humanoider 
och ett störtat UFO tagits om hand, då 
hade han rimligen förstått att det när 
som helst kunde bli klart för alla att vi 
har besök från världsrymden, exem­
pelv is  genom en offentl ig kontakt. Att 
i det läget vara ivrigt verksam med att 
ge naturl iga förklaringar t i l l  UFO-rap­
porter framstår som al ldeles menings­
löst . 

Är man på sitt spekulativa humör 
kan man förstås tänka så här: utom­
jordi ngarna har fakt iskt  kontaktat 
USAs regering och förklarat att de är 
här och att de studerar oss men försäk­
rat att de inte tänker ingripa i vårt l iv .  
Menzel fick reda på detta och såg som 
sin uppgift att bortförklara alla UFO­
rapporter, så att människor ingenting 

kulle få veta. Men något som tyder på 
detta finns inte. 

Om Menzel del tog i hemlig under­
rättel severksamhet, betyder det inte 
att han vi l se ledde al lmänheten om 
UFO. Hans övertygel se att al la  UFO­
rapporter kan förklaras naturl igt kan 
ju ändå vara ärl ig .  

Att  Menzel nämns i et t  av MJ 1 2-
dokumenten med upplysningen att han 
anser det mest sannolikt att vi har att 
göra med varelser från ett annat sol­
system vi sar enl igt min mening med 
stor säkerhet att dokumentet inte kan 
vara äkta. 

Friedmans rapport 
Stanton Friedman (med utbi ldning i 
kärnfysik) fick 1 6 .000 dol lar från F und 
for UFO Research för att undersöka 
om MJ 1 2-dokumenten är äkta. I över 
ett år for kade han i amerikanska ar­
kiv och intervjuade ett stort antal per­
soner. 

Friedman fann, skriver Anders Li l ­
jegren i UFO-Aktuellt nr l ,  1 99 1 ,  "att 
Donald Menzel stod i nära kontakt 
med Lloyd Berkner och Detlev Bronk, 
två andra av de på tådda medlemmarna 
i MJ- 1 2 . Menzel gjorde också, enligt 
den bokföring han förde över sina rese­
utlägg, täta resor t i l l  New Mexico un­
der 1 947 och 1 948". Friedman fann 
också, berättar Li ljegren,  at t  enl igt 
general Nathan Twinings korrespon­
dens och art iklar i pressen begav sig 
Twining under första hälften av juni 
1 94 7 brådskande ti l l  N e w Mexico. Och 
en loggbok, som fördes av general 
Twin ings pilot och som Friedman kun­
nat kopiera, visar att Twining den 7 
ju l i  1 947 flög ti l l  Alamagorda i New 
Mexico och blev kvar där i fyra dagar. 

Friedman upptäckte des s utom, en­
l igt Liljegren,  att den 1 8  november 
1 952 ,  om är datumet för H i l len­
koetters brev t i l l  Eisenhower, var det 
datum när Eisenhower del tog i ett hem­
l igt möte i Pentagon .  Och i Trumans 
besöksl i sta fann Friedman att Truman 
träffade Vannevar Bush och för vars-
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Harry Trumans namnteckning på brevet t i l l  dr  Vannevar B ush och exakt samma 
namnteckning på det förfalskade brevet till Forrestal. Ur The Skeptical Inquirer, 
vinternumret 1990. 

mini ster Forrestal den 24 september 
1 94 7, samma dag som Truman s brev 
t i l l  Forrestal skrevs under. 

Men dessa - och några andra - över­
ensstämmelser (enl igt Friedman) mel­
lan verkl iga händel ser och MJ 1 2  be­
tyder inte att berättel sen i ett MJ 1 2-
dokument om omhändertagna utom­
jordingar är sann .  Det kan ha funnits 
en hemlig UFO-panel ,  där bland andra 
Menzel del tog. Medlemmar i panelen 
kan ha gjort resor t i l l  New Mexico och 
undersökt Roswel l-händelsen, som i 
så fal l  bedömes som mycket viktig .  
Men deras iakttagelser och slutsatser 
känner vi i så fall inte till. Förfal ska­
ren t i l l  MJ 1 2-dokumenten kan ha haft 
kännedom om vi ssa sammankomster 
och resor och på den grunden t i l l ver­
kat några dokument, som oriktigt be-
kriver vad som skedde. 

Enl igt Anders Li ljegren (Sökaren 
nr l ,  1 990) har MJ 1 2-dokumenten 
inte påträffats bland regeringshand­
l ingar, utan skickats anonymt på en 
oframkal lad fi lmrul le t i l l  en ameri­
kansk ufolog.  

Jag har tyvärr inte å noga följ t vad 
som funnits att läsa om Roswel l -hän­
del sen .  Men den är absolut intressant 
och viktig. Stanton Friedman säger i 
ett uttalande att MJ 1 2-dokumenten, 
som är Roswel l -relaterade, måste be­
dömas som äkta och att en liten grupp 
med anknytning till amerikanska myn­
digheter har lyckats hemlighålla för 

jordens befolkning de bevis som finns 
för att människan inte är ensam i uni­
versum. 

Mycket talar mot äktheten 
Det finns många argument mot MJ 1 2-
dokumenten .  Anders Li ljegren skri­
ver i UFO-Aktuel l t  nr 2 ,  1 990 att ett 
argument som han fastnat för är det 
"executive order" -nummer som åbe­
ropas i b i lageförteckningen ("Enume­
ration of attachments") som bifogats 
bland dokumenten .  Där sägs  att Harry 
Truman t i l lsatte MJ 1 2  genom "Exe­
cutive order number 092447" .  "Nå­
gon sådan presidentorder har aldrig 
existerat . Numret tycks förfal skaren 
ha skapat genom att sätta samman 
månad, dag och årta] (09-24-47) .  En­
l igt expertisen har presidentorder ald­
rig numrerats på det sättet. BO-num­
ren var 1 94 7 fyrsiffriga och bör j a de 
med en nia .  Man har för övrigt kol lat 
al la EO för den aktuel la perioden (som­
maren/hösten 1 947) och inte funnit  
några luckor .  I ngen av periodens 
'executive orders ' handlar om något 
som kan l iknas vid MJ 1 2 ."  

Arkivet för UFO-forskning i Norr­
köping har kopior av MJ 1 2-material 
på omkring 500 s idor, samlade i två 
pärmar. Materialet kan studeras på 
platsen av den som är in tresserad . 
(AFU, Box 1 1 027 , 600 I l  Norrkö­
ping . )  

l 

Rosenmetod en, Hlaine Mayland 
"Kroppen talar tydligast om det vi helst av allt vill döljL" Enligt österländsk filosofi 
finns det en enda grundorsale till oro och J.ngest och det är separation frJ.n det inre 
jaget. 

ROllenmetoden är en mjuk, hand-p!läggande variant av kroppsterapi som leder till 
fysisk och känslomässig medvetenhet genom avspänning. 

Metoden skapade!! av Marlon Rosen som idag driver Roseninstitutet i USA. 
Inbunden, 1 1 6  sidor. 

RB J 45:- 1 2�b-

stunder i nuet 
'11Iicb Nhat Hanb 

Det är lli.tt att flngas i livets elconhjul, att bara lAta allt snurra pl utan vare sig 
eftertanke eller delaktighet. 

I den vietnamesiske zenmunlcen Thich Nhat Hanhs bok .stunder i nuet - tän.lu!­
sprtlk for var dag finns en gatha (vers) för vatje ögonblick, vare sig det handlar om 
att vakna upp, lclä pl sig, sätta sig ned, slänga soporna eller plantera ett träd. 
Verserna ger inspiration till enlcla meditationer i vardagslivet. 

Inbunden 98 sidor. 

SIN 1 35:- 1 .! 9� 

Välbehag för dig och mig 
Jennifer Londen 
Har du plötsligt insett eller under en längre tid känt att ditt förhlllande stagnerat? Det 
som böljade med nyfikenhet, öppenhet och en innerlig önskan att älska och vArda 
varandra har avlösts av irriterade brll.lc i sängen och planlöst TV-tittande. 

Välbehag for dig och mig är en handbok om förnyad passion, njutning och tillit. Den 
väcker furhAllandets fantastiska möjligheter till liv. När inspirationen slocknat och kan­
ske bara räcker till en enkel tulpan som ursäkt for gårdagens raseriutbrott; när varda-
gen har tagit över - dl är det dags att ta fram Välbehagfor dig och mig och känna hur 
fantasin börjar flöda. 

Välbehag for dig och mig väcker ditt sovande forhAllandes gränslösa möjligheter 
till vänne, närhet, välbehag och lycka. Översättning Eva Träg!rdh. Häft. ca 250 sidor. 

l'DM 275:-

Massage att börja med 
- den klassiska massagem grunder 

Ham Axelson ocb Ulla Hedberg 
"Att ge massage betyder att man systematiskt använder beröring för att latadkomma 
lindring av spänningar och smärttillstAnd i kroppen." Massagens viktigaste uppgift är 
att lösa spänningar i musklerna. Spänningar kan uppkomma genom felaletiga arbets­
ställningar, men de kan oclcs! ha känslomässiga orsaker. Stress, oro, ilska, rädsla kan 
plverlca kroppen och leda till att musklema spänner sig. 
Vatje moment är illustrerat med enkla instruktiva fårgbilder. När du väl lärt dig detta 

är det dags att börja massera vänner, familj och arbetskamrater. rårgbilder i hela 
boken, inbunden ca 200 sid. 

BB 325:-

Energica Förlag/HÄLSAböcker 
Box 8, 794 21 ORSA 

Ordertelefon dygnet runt: 0250-424 40. Fax 0250-431 91 

Klipp ur  kupongen idag och post(l. Som helårsprenumerant på Sökaren 
.fåt· du köpa' böc.kema till de billigare priserna. Du bes®Jet· billigast ge­
nom att betalå 'in vad boken kostar plus 25 kr i porto på HÄLSAböcker 
pg 35 16 374. Vi sänder dig också vår nya katalog utan kostnad. 

r - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -
JA, jag beställer: 

. . . . .  ex av Rosenmetoden . . . . .  ex av Stunder i nuet 

. . . . .  ex av Välbehag . . . . .  ex av Massageboken 
(Postens avgifter tillkommer) 
O Jag är prenumerant på Sökaren 

NAMN . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  . 

ADRESS . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  . .  

POSlNR . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  ORT . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  . 
·:.Posta .idag! 

l � Telefon, dagtid . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  : . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  i 
L..._____ -��---��-----------------�-�---�1 TEXTA TYDLIGT, tack ! soicaren/95 1 ��������������;ll:�:c�:c�m�:��c:�cc�cx� - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - � 
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Människokroppens chakrasystem 
en österländsk lära 

Enligt ockult anatomi har människans eterkropp ett antal 
·energicentra, vilka har samband med olika fysiska och 
psykiska aspekter av en individ. Margareta Sundgren, som 
har alternativmedicinsk praktik i Stockholm, ger här en 
kort översikt av chakraläran. 

Text: Margareta Sundgren 

Knskapen om chakrasystemet i 
människokroppen är gammal .  Den har 
funnits i Indien och Kina och hos 
Amerikas indianer. 

Ett chakra är detsamma som ett ener­
gicentrum, en kraftknut, som samman­
länkar den fysiska kroppen med eter­
kroppen, v i lken är en subti l motsva­
righet ti l l  den fysiska kroppen .  

Eterkroppen är  e t t  energifält som 
l igger strax utanför den fysiska krop­
pen .  Den kan både ses och kännas av 
personer som övat upp sin känsl ighet. 
Eterkroppen absorberar den kosmiska 
energin ,  v i lken kal las qi i kinesisk 
fil osofi ,  prana i i ndiskt tänkande och 
pneuma i grekiskan . Denna energi är 
käl l an ti l l  vår l ivskraft. 

Qi flödar i kroppens olika delar ge­
nom ledningar, så kal lade meridianer. 
Dessa kan påvisas med e lektriska in­
strument och temperaturmätningar. 
Enl igt traditione l l  kinesisk medicin 
har människan drygt 400 kända energi­
punkter, v i lka genom stimulering med 
nål (akupunktur) kan påverka såväl 
kropps l iga som mentala t i l l s tånd .  
Denna påverkan sker i energi kroppen, 
fastän nålarna appl iceras på den fy­
siska kroppen .  

De  två  mest betydelseful la  meridia­
nerna är den stora Yang-meridianen, 
Du Mai,  som följer ryggraden, och 
den stora Yin-meridianen, Ren Mai, 
mitt på kroppens framsida. De fun­
gerar som saml ingskanaler för al la 
Yang- och Yin-energiflöden, och där 

20 

är människokroppens sju stora energi­
centra belägna.  Dessa energicentra 
kal las chakran . Ordet chakra kommer 
från  s an sk r i t  och  be tyder  hj u l .  
Chakrana är förbundna med qi-ener­
gins pulserande flöde, som rör s ig 
spiralformat som ett  snurran�e hju l .  

Enl igt yogatraditionen ä r  chakrana 
kontaktpunkter där kroppen och sin­
net förenas med energikroppen/eter­
kroppen och den sj äl s l iga kraften, 
Gudskraften .  

Den k i nes i ska akupunkturl ärans 
energi punkter, där nålar appliceras, är 
i sj älva verket chakran, där q i-kraften 
går in och formar en pulserande spiral 
av energi . De kan l iknas vid trans­
formatorer. 

När energm är blockerad i något 
chakra, kan man stimulera den med en 
guld- el ler s i lvernål som återstäl ler 
energiflöde t .  

Vart och et t  av de sju stora chakrana 
vibrerar i sin egen frekvens och våg­
längd. Baschakrat vibrerar med den 
lägsta frekvensen och har den röda 
färgens våglängd. Om den röda ener­
gin kunde uppfångas med örat, skulle 
den kl inga som ett C på tonskalan. 

Al l teftersom människans karaktär 
mognar, utvecklas henne chakran.  
Vart och ett  av dem representerar en 
del av individens psykologiska möns­
ter. När vi blockerar el ler förvränger 
de erfarenheter vi har, då blockerar vi 
också det chakra som svarar mot hän­
del sen ifråga. De flesta av oss reagerar 

med att stänga av el ler blockera våra 
känsoenergier, när vi gör obehagliga 
erfarenheter. Då upphör energiström­
men att flöda fritt .  Chakrats energi 
bl ir sti l lastående . Detta leder t i l l  att vi 
står sti l la  i vår utveckling så länge 
energiblockeringen finns kvar, v i lket 
påverkar oss negativt både fysiskt och 
mentalt. Chakrats form kan deforme­
ras, så att energin snurrar ojämnt, och 
formen kan i v i ssa  fal l  b l i  starkt 
förvrängd, särski l t  vid sjukdomstil l ­
stånd. 

När vår l ivsenergi är i balans och 
qi-kraften flödar obehindrat, är våra 
chakran öppna, snurrar medsols och 
tar in de energier som är nödvändiga 
för den kroppsliga och mentala häl­
san . 

Chakrana är inte bara ingångspor­
tar för energier, utan de påverkas också 
av våra känslo- och s innesförn immel­
ser. Genom att ändra våra tankar och 
känslor kan vi påverka c hakrana på ett 
för oss välgörande sätt. 

När vi är i obalans el ler när chakra­
nas energi snurrar motsols ,  då förs q i ­
flödet ut från kroppen och hindrar oss 
att på rätt sätt "ta in" omvärlden .  Ett 
exempel :  En uppretad person som kri­
ker och slår vi l t  omkring sig har san­
nol ikt ett baschakra som snurrar mot­
sol s .  Han ger uttryck för sina känsla­
energier och är i s i tt mest aggressiva 
t i l l stånd oemottagl ig för förnuftiga re­
sonemang . Inte förrän efter en tid av 
lugn börjar chakraenergin vända och 
snurra medsols  och personen blir åter­
igen mottagl ig för synpunkter från 
omgivningen, och även för inre påver­
kan från egna högre förnuftsenergier. 

När energin i något chakra är blocke­
rad av sti l lastående känslor, då upp­
fattar vi omvärlden genom dessa och 
tror att det är den sanna verkl igheten .  
"Sådan är  världen", säger vi ,  men i 
själva verket är det våra egna känsla­
blockeringar vi uppfattar. (Det kal las 
projektion i psykologin . )  

Rädda människor har blockerade 
chakran och proj icerar därför sin rädsla 
på omgivningen - "världen är farl ig", 
säger de och lever sitt l iv därefter. 

Varje chakra kan relateras t i l l  en 

särski ld psykologisk funktion.  Det 
finns tre kategorier: känsla, förnuft 
och vi lja .  

Känslochakran 
N ave lchakrat ,  so l arr 1 �xu schakrat ,  
h j ärtehakrat och hal sch"Kfat - alla be­
l ägna på kroppens framsida, som är 
y insidan. 

Förnuftschakran 
Pannchakrat, kronchakrat samt pann­
chakrats v i ljecenter i bakhuvudet, som 
kallas verkstäl lande chakrat. 

Viljechakran 
Baschakrat , sakralchakrat, heal ing­
chakrat ,  sku lderb l adschakrat och 
nackehakrat - a l la  belägna på krop­
pens baksida, som är yangsidan . 

BASCHAKRAT 
B aschakrat, e l ler rotchakrat, är bel ä­
get i s lutet av ryggraden och påverkar 
närliggande organ som njurarna, bi­
njurarna, urinblåsan, tjocktarmen samt 
benen och fötterna. 

Baschakrats energi vibrerar på den 
röda färgens våglängd och har tonen 
C .  Den styr våra instinkter, l ivskraften 
och den sexuel la  kraften .  

När haschalerat ä r  balanserat och q i ­
kraften flödar fritt i de organ som är 
knutna t i l l  detta chakra, är männ iskan 
fyl ld  av vitalitet . Hon har då en inspi­
rerande personl ighet med stark livs­
v i lj a  och inre trygghet och handlar 
al lt id utifrån sig själv .  Beslutsamhet, 
v i ljestyrka och självti l l it är domine­
rande karaktärsdrag . 

Ett obalanserat baschakra ger också 
en kraftful l  energi ,  men där låter per­
sonen makt gå före rätt . Fysi skt våld, 
agressivitet, hämndbegär och maso­
chistiska tendenser är ett vanl igt bete­
endemönster. Kraften kan också vän­
das inåt och bl ir  då självdestruktiv, 
varvid sjukdomar kan uppstå. Känslor 
av ängslan, rädsla, oti l l räcklighet och 
underlägsenhet blir förhärskande. så­
dana känslamönster förorsakar stress­
t i l l stånd, som kan leda ti l l störn ing i 
binjurarnas funktion och utmattning 
av immunförsvaret. När kroppens för­
svarssystem är nedsatt under längre 
perioder, uppkommer al lehanda sj uk­
domar, beroende på vi lka arvsanlag 
man bär på. För att man skal l känna sig 
trygg i t i l lvaron behövs balans i bas­
chalerats energier. Den tryggheten, och 
därmed balansen,  grundläggs oftast 
under de första levnadsåren .  Relatio­
nen ti l l  modern är då av största vikt . 

NAVELCHAKRAT 
N a velehakrats energi har en brand­
gul-orange våglängd och tonen D. Det 
styr fortplantningsorganen och den 
sexue l l a  energ in  med baschakrats 
energi .  Med ett balanserat navelchakra 

Margareta Sundgren. Foto: Catherine Danell. 

accepterar man den fysiska kroppen 
och alla dess funktioner, l iksom ol ika 
si tuationer i l ivet ; man kan gå framåt 
i l ivet genom stora förändringar och 
kan omvandla svåra omständigheter 
t i l l  deras posit iva motsats. Man kan ge 
och ta emot sexuell kärlek, kan visa 
omsorg gentemot medmänniskor, ge 
och ta emot hjälp.  

Ä ven kroppens förmåga att ta emot 
födan och ge näringen vidare till o l ika 
delar av kroppen är beroende av ett 
balanserat navelchakra - och även av 
ett balanserat sakralchakra på baksi­
dan av kroppen ,  mitt emot navel­
chakrat . 

SOLARPLEXUSCHAKRAT 
Solarp lexuschakrats energi har den 
gula våglängden och tonen E. Det på­
verkar många viktiga organ som le­
vern, gallan, magen, bukspottkörte ln ,  
mjälten och nervsystemet. 

I solarplexus finns vår mentalkropps 
centrum, och dess energier anses inne­
hål la  minnen från tidigare l iv .  

När solarplexuschakrat är  i balans, 
känner vi samhörighet med u ni  ver­
sum - våra energier v ibrerar på samma 
våglängd som kosmos, och vår and­
l iga kunskap hämtar vi därifrån .  Käns­
lo l ivet är i balans, harmoniskt och 
glädjefyl l t .  

So larplexuschakrat är betydel se­
ful l t ,  när det gäl ler våra relationer t i l l  
andra. Man säger att när et t  barn föds 
och navelsträngen kl ipps av, finns en 
eterisk navel sträng kvar mel lan mor 
och barn på grund av de starka käns­
lorna mellan dem. Och när det utveck­
las en dj upare bekantskap mel lan två 

männi skor, växer det ut  en energi­
sträng mel lan deras solarplexuscentra. 
Ju starkare och viktigare bekantska­
pen är, desto fler strängar binder dem 
samman. Om relationen tar s lut ,  s läp­
per strängarna långsamt en efter en -
men vissa strängar släpper aldrig (de 
kan också finnas mel lan andra chak­
ran) .  

Solarplexuschakrats energi styr vårt 
förhål lande t i l l  makt, makten över oss 
sj älva, över vårt l iv ,  vår omgivning. 
För att kunna ta makten över s i tt l iv 
krävs mod, modet att anta utmaningar 
och att möta svårigheter och faror med 
jämvikt och beslutsamhet och modet 
att klara motgångar och krit ik .  

På baksidan av kroppen mitt emot 
solarplex uschalerat finns vad som kal­
las healingchakrat. Det är ett v i lje­
center. När vår v i lj a  t i l l  helande blir 
stark, börj ar energierna i heal i ng­
chakrat at t  aktiveras . Om heal ing­
chakrat är blockerat, påverkar det vår 
v i lja  att ta makten över vårt l iv .  

HJÄRTCHAKRAT 
H j ärtchakrats energi har den smaragd­
gröna våglängden och tonen F. Genom 
bj ärtehakrat flödar den un iverse l l a  
kärlekens kraft in  i hjärtat, i tymus­
körteln och i vagusnervens grenar t i l l  
bukens organ samt i blodet som c irku­
lerar i hela kroppen.  

Kineserna kal l ar h j ärtats q i för S hen, 
som härskar över vår emotionel la  na­
tur - den ovi l lkorl iga kärleken,  g läd­
jen över l i vet .  

När energin i bjärtehakrat flödar 
obehindrat, känner vi kärlek t i l l  oss 
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själva, vår familj ,  våra husdjur, vän­
ner och grannar, landsmän, al la män­
ni skor, alla levande vare lser. 

V i  sänder ut våra smaragdgröna 
energitrådar t i l l  al la som vi känner 
kärlek ti l l .  

När hjärtchakrat och skulderblads­
chakrat är i balans, kan vi lätt inse att 
vår vi lja  har en högre mening och att 
al la  männi skor som kommer i vår väg 
är en del av denna mening.  

Förlust el ler avsaknad av kärlek ska­
par det värsta tressti l l  tånd som kan 
drabba en männi ska. Det leder ofta t i l l  
at t  man blockerar hjärtchakrats q i .  När 
hjärtchakrat är blockerat, påverkas alla 
andra energicentra ti l l  obalans :  

Baschakrat : Livet är en ständig kamp 
och du känner dig aldrig trygg. 

N avelchakrat : Du befinner dig stän­
digt i kärlekslösa förbindelser där 
sex är den styrande faktorn . 

Solarplexuschakrat : För att kompen­
sera din kärlekslösa t i l lvaro b l i r  
makt- och statussträvanden det mest 
väsentl iga i ditt l iv .  

Hal schakrat : När d u betraktar dig själv 
som värdelös, tvekar du att uttrycka 
dig själv spontant. När du saknar 
t i l l i t  t i l l  andra människor, undviker 
du att framhäva dina talanger av 
rädsla för krit ik .  Om du hämmar din 
kreativa förmåga, kan det bero på 
att du anser att du inte har något vär­
deful l t  att erbj uda andra. 

Pann- och kronchakrat : De högre med­
vetandeplanen blir oåtkoml iga för 
dig, eftersom din medvetenhet om 
l ivets mening - din relation till Gud 
och Helheten - är starkt påverkad 
av att du inte kan ta in "kärlekens 
våglängd" . 

HALSCHAKRA T 
Halschakrats energi har den turkosblå 
våglängden och tonen G .  Hal schakrat 
är beläget i hal sgropen och påverkar 
sköldkörteln ,  stämbanden ,  luftrören, 
matstrupen, l ungorna och hör e l  n .  Det 
styr vår förmåga t i l l  kommunikation 
och kreativitet och till att höra "den 
inre rösten". sj ukdomar el ler besvär i 
något av de nämnda organen indikerar 
störning i hal schakrat . 

När det är obalans i halschakrat, är 
vi inte öppna för l i vets gåvor - vi låter 
a l la chanser försvinna utan att våga 
anta utmaningar. Om vi t .ex .  betraktar 
t i l lvaron om fientl ig,  då kommer vi 
att vara keptiska, mi stänksamma och 
ha negativa förväntningar på al l t .  

Om vi förväntar oss fientl ighet från 
omvärlden i stäl let för kärlek och upp­
skattning, leder det til l att vårt energi­
fält ,  auran, utstrålar våra negativa för­
väntningar. Det medför i s in tur att vi 
drar t i l l  oss l ikadana energier från 
omgivningen .  

Men om vi  omvandlar våra nega­
tiva förväntningar t i l l  positiva, kom-
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pannchakrats v i ljecenter 

N ackchakrat 

Skulderbladschakrat 

Healingchakrat 

sakralehakrat 

Baschakrat 

I l l ustration : M argareta Sundgren 

�aschakrat, svanskotans center - den fysiska energin; l ivkraften och viljan t i l l  
overlevnad. 

Navel och �akaralchakrat - den sexuella energin och viljan att acceptera krop­
pens funktiOner. 

s
.�

larplex�s- och healing�hakrat - makt- och relationscentrum. Mod och vilja att 
oka sanmngen om oss SJälva och världen. 

Hjärt- och skulderbladschakrat - förlåtelsecentra; kärleken ti l l  l ivet och allt 
levande . 

Hals- o
.
c� n�ck�hakrat - kommunikation med och öppenhet för vår skapande 

kraft ;  vi lJa ti l l  SJälvuttryck; intuition. 

Pannchakrat  och
.
?e vi ljecenter, det verkställande chakrat - psykisk aktivitet, 

kontakt med ett hogre medvetande, med idevärlden; förmågan att omsätta tankar 
i handl ing; intuition. 

Kroncha�rat - den hög�ta andl iga upplevelsen; kontakt med det Högre Jaget; 
balansen 1 de fyra energtkropparna: eter-; känsla-, mental- och själskroppen. 

mer v i  gradvis att uppnå balans i 
halschakrat och börjar sända ut posi­
tiva impul ser t i l l  omvärlden, som i sin 
tur svarar med l ikadana energier. 

PANNCHAKRAT 
Pannchakrats (det tredje ögats) energi 
har den indigoblå-violetta våglängden 
och tonen A. Det är bel äget vid näsro­
ten mel lan ögonbrynen och påverkar 
hypofysen, l i l l a  hjärnan, vänster öga, 
öronen, näsan och centrala nervsyste­
met. Genom "tredje  ögat" får vi kon­
takt med högre medvetanden ivåer.  
Pannchakrat påverkar också vår för­
måga att se yttre och inre bi lder. 

För att v i  skal l få t i l lgång t i l l  pann­
chakrats energier och kunna se utåt 
och inåt, måste al la andra chakran vara 
öppna och i balans. Om det inte är så, 
blir vårt "seende" beroende av våra 
egna känsloenergier, dvs vi uppfattar 
andra människor genom våra egna 
obalanserade energier. De färger vi 
ser runt andra, är våra egna färger, 
våra egna energier. 

Det är meningslöst att bara foku­
sera på pannchakrat för at t  uppnå inre 
seende e l ler en högre mental nivå. För 
att öppna dörren t i l l  en andl ig  verkl ig­
het ,  måste v i  först öppna de känslo­
mässiga och mentala "dörrarna" . Pann­
chakrat påverkar vår förmåga att v i ­
sual isera och förstå mentala begrepp 
och inre bi lder, och det i nverkar på vår 
uppfattning av verkl igheten, hur vi 
betraktar världen och hur vi tror att 
omvärlden ser på oss .  

När de nedre chakrana är blocke­
rade e l ler i obalans, kommer detta att 
speglas i pannchakrat . De "andl iga" 
upplevelser man har, de kontakter man 
får med ol ika "andeväsen" e l ler inre 
"guider" är då en bi ld av det egna inre 
t i l l ståndet .  

KRONCHAKRAT 
Kronchakrat är  bel äget mi t t  uppe på  
hjässan och dess våglängd har  den 
opa l v i ta färg e n ,  som i n nehå l l e r  
spektrumets al l a  färger, och tonen H .  

Genom kronchakrat får v i  kontakt 
med vårt Högre J ag, den andliga delen 
av oss själva och vår kosmiska helhets­
käns la .  Kronchakrat representerar 
helhetsbalansen i våra fyra kroppar, 
den fysiska/eteriska kroppen, känsla­
kroppen,  mentalkroppen och sj äl s­
kroppen : fysisk balans, känslomässig 
balans, mental och andl ig  balans och 
påverkar tal lkottkörteln, övre hjärnan 
och höger öga. 

Kronchakrats "andlighet" har inget 
med konventionell rel igiositet att göra. 
Det handlar om männi skans unika 
individuel la andliga uttryck. När kron� 
chakrats energi vibrerar medsols och i 
balans, kan vi erfara vad den ameri­
kanske psykologen Abraham Maslow 
kal lat en "peak experience", dvs en 
upplevelse att stå i kontakt med Uni-

versum, med Livets Källa .  Det är en 
upplevelse av egots totala kapitula­
tion för det Högre Gudoml iga J ag et :  
Gud. 

Det händer inte säl lan att mina kl i­
en ter får sådana andl iga  he l hets­
upplevel ser, när  a l la  chakrana vibre­
rar i harmoni och balans. Effekten av 
upplevelsen brukar sitta i flera dagar 
och är nästan omöj l ig att beskriva. 

De flesta människor j ag möter i min 
praktik har 3-4 chakran som är i oba­
lans och där energin är blockerad . 
Besvär i bukregionen är vanl igt, t .ex .  
i tarmar, blåsa, fortplantningsorganen, 
ryggen, magen,  gal lan - vi lket visar på 
störningar i de tre nedersta chakrana :  
bas- , navel - och solarplexuschakrat. 
Det kan behövas 6- 1 6  behandl ingar, 
ibland fler, för att lösa upp och balan­
sera energierna. Akupunktur, frigö­
rande andn ing ,  dj upavs l appn ings­
övningar, chakrabalansering, regres­
sion ti l l  "tidigare l iv" är några meto­
der som är välgörande. Vi tamin- och 
mineralkurer är qfta nödvändiga för 
att stärka ett svagt immunförsvar. 

CHAKRABALANSERING 
Efter många års praktisk erfarenhet av 
akupunktur, andningsövningar, regres­
sion t i l l  t idigare liv och chakrabalan­
sering, har j ag hittat en metod att själv 
aktivera och balansera chakraener-
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gierna med andning och visual i sering. 
De senaste två åren har j ag hål l i t  flera 
kurser i chakrabalansering, och nu 
finns övningen på kassettband. 

För att  erhål la ett  gott  resul tat måste 
man t i l lämpa metoden varje dag. En 
av mina kursdeltagare, en ung man, 
övade chakrabalansering varje dag 
under en längre period. Han fick dess­
utom sex behandl ingar för att frigöra 
blockeringar i chakrana. Efter några 
månader ringde han och berättade att 
h�n hade börjat se människors aura. 
Förutom det mådde han väldigt bra 
både fysiskt och mental t .  

Den här metoden för chakrabalanse­
ring är baserad på yoga-andning - dock 
inte med avsikten att väcka kundal in i ­
kraften - i kombination med vi sual ise­
ring av chakranas färg och form. 

Litteratur bl a :  
Essentials of Chinese Acupuncture 
B rennan, B.A . :  Hands of Light 
Leadbeater, C .W.: The Chakras 
Lysebeth van, A . :  Pranayana - The Yoga 
of B reathing 
Meadows, K.: Shamanic Experience 
Proto, L . :  Selfheal ing 
Sanders, L. :  The Rainbows of Your Aura 

Fi l .  kand.  Margareta Sundgren är akupunk­
tur-, andnings- och regressionsterapeut.  

/l f 

Den fysisk-eteriska kroppen 

l ', 

I l lustration: Margareta Sundgren 
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blir 
H öste n 95 
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Leva nde föda 
På Rin kesta Slott kan vi nu erbj uda d ig en meningsfull  

vistelse för kropp och sj ä l. Vi a rbetar utifrå n en helhets­
syn som kan ge dig en kic k framåt på vägen med vara k­

tiga förändringar fö r resten av ditt liv. 

Välkommen till Rinkesta Slott ! Med hjälp av naturlig levande föda kan du rena din 
kropp från gifter som slår ut ditt immunförsvar och orsakar olika sjukdomssymptom. 
Reningen pågår under 6 dagar. Du kan förlänga din vistelse med ytterligare 6 dagar om 
du med samma metod vill förstärka och bygga upp din kropp . Parallellt med kroppens 
rening och uppbyggnad arbetar vi med rening av våra tankar utifrån en helhetssyn på 
människan, omfattande både kropp och själ . 

Metoden att läka sin kropp med Naturlig Levande Föda har utvecklats av Dr Ann 
Wigmore, U S A. I högsta möjliga grad använder vi oss av produkter som vi odlar 
själva på Rinkesta. I reningen ingår lavemang och implantat av vetegräsvätska. 

Under vistelsen f'ar du hjälp,· stöd och information om processen. Det ingår föredrag om 
våra tankars betydelse för en frisk kropp och du får vägledning om hur du kan utveckla 
din förmåga att tänka friskt med bl a A Course In Miracles som utgångspunkt . 

På Rinkesta har du också möjlighet till extra konsultationer och behandlingar i form av 
naturläkare, privata stöd samtal, kroppsmassage och fårganalys. (Ingår ej i totalpriset) 

Vi behöver din anmälan snarast, senast 2 veckor innan reningsperioden startar. (Detta 
med tanke på att vi anpassar vårt odlingsarbete till antalet deltagare. )  Priset avser logi i 
dubbel- eller flerbäddsrum. Enkelrumstillägg l 00 kr/natt . 

Renings- och u ppbyggnadstillfållen hösten 1 995: 

I Rening 
I Rening 
I Rening 

1 5  - 2 1  sep 
1 3  - 1 9  okt 
1 0 - 1 6  nov 

Pris reningsperiod: 2 700 kr 

II Uppbyggnad 
II Uppbyggnad 
II Uppbyggnad 

22 - 27 sep 
20 - 25 okt 
1 7 - 22 nov 

Pris uppbyggnadsperiod: 2 700 kr 

Rinkesta Slott ligger 1 1  mil 
från Stockholm, 1 7  km syd­

ost om Eskilstuna, 3 km 
från Ärla. Det går 

tåg/bussar till 
Eskilstuna/Ärla. Ring för 

hämtning mot mindre kost� 

nad. Kommer du med bil, 
kontakta oss för 
vägbesk rivning. 
Tel 0 1 6 - 700 72. 

VI som tar hand om dig 
är: 

Pia Eriksson,  Leif Kel lerth .  
Åke N ilsson, Guni l la 

Wigertz och U l f  Wå h l­
ström 

Ring för utförligare 
information 

RINKESTA SLOTT 
640 43 Ärla 

Tel : 0 1 6 - 700 72 ( 703 06 ) 
Fax: 0 1 6 - 700 88 

Den mediala gåtan 
Många spiri tual i stiska medier har bl i­
vi t  berömda. Ett sådant modernt me­
dium är Jane Roberts, kanal för "Seth" . 
Detta mediumskap började 1 963 med 
meddelanden genom ouij abordet (ett 
hjälpmedel vid automati sk skrift, ofta 
bestående av en skiva med alfabetets 
bokstäver samt en pekare på hjul ,  som 
med handen lätt kan förflyttas över 
skivan) .  Senare "hörde" Jane Roberts 
hela meningar i s i tt huvud, innan de 
stavades fram på bordet. 

Några medier går i trans, andra inte . 
Jane Roberts är transmedium. seth­
personl igheten utvecklar tankar inom 
rel igionsfi losofin ,  exempelvis  om re­
inkarnation.  

Många gånger ges intrycket att  an­
den, som träder fram genom mediet, 
har djupa tankar och kunskaper som 
mediet saknar. Detta är emellertid ifrå­
gasatt. Pearl Curran, som var medium 
för Patience Worth, v i lken skrev skön­
l i tteratur av anmärkn i ngsvärt god 
klass, hade i eget namn publicerat en 
novel l  i en tidning, varför man kan tro 
att Pearl Curran v i l le och kunde skriva 
skönl itteratur och att "Patience Worth" 
var uttryck för ett undertryckt behov 
att fabulera. Jane Roberts skrev av 
egen kraft skön l i tteratur och non­
fiction, i nnan Seth uppträdde i hennes 

l iv .  Många som tar del av Sethma­
terialet gör nog detta med tanken att 
Seth är en vis ande som meddelar sig 
från en högre l i vsn ivå ,  men Jane 
Robetts stäl ler själv frågan : Vem el ler 
vad är Seth? Hon svarar att hon und vi­
ker att kal la Seth en ande. Hon tycker 
inte om den beteckningen, eftersom 
det är en al l tför lättvindig förklaring .  
Om vi accepterar den förklaringen, så 
kanske vi l åser fast oss vid den och 
stänger våra sinnen för andra tänkbara 
förklaringar. Hon vi l l  i nte s lå fast att 
Seth bara är en psykologisk struktur 
som låter henne tona in på dj up kun­
skap. Inte hel ler förnekar hon att Seth 
har en oberoende existens, men hon 
menar att någon sorts blandning måste 
ske mel lan hans personl ighet och hen­
nes egen som en brygga mellan två 
världar. I ena änden av bryggan finns 
Seth, och i den andra Jane Roberts .  
J an e Roberts menar att det inte är så 
enkelt som att ett medium bara drar 
t i l lbaka sitt eget medvetande och fun­
gerar l iksom en telefonledning .  

Detta är  svåra och komplicerade 
frågor, men de bör tas på al lvar, om vi 
är uppriktiga i vårt sökande. 

Källa: The Evidence for Life after 
Death av Martin Ebon , s 1 53 ff (A 
Signet B ook, New American Library, 
1 977) .  

Följder av en NDU 
Parapsykologen Rhea Whites l iv  för­
ändrades dramatisk t efter en nära dö­
den-upplevelse, när hon var 2 1  år gam­
mal . 

- Det väsentl iga i den erfarenheten, 
säger hon , var inte bara att den gav en 
antydan om odödl ighet, utan en över­
tygelse. sedanjag återhämtat mig, gick 
det al ltmera upp för mig att j ag sku l le  
ägna mitt l iv  åt att försöka förstå vad 
jag fått veta under dessa sekunder av 
evighet, och dela  med mig av min 
kunskap t i l l  andra. 

Sedan Rhea White 32 år senare 
hade valts t i l l  president för Para­
psychological Association, uppma­
nade hon sina kol leger att lämna sina 
elfenbenstorn och ta reda på subjek­
tiva mänskliga reaktioner på "excep­
tionel la  upplevel ser" .  I sina egna stu­
dier hade hon funnit  flera van l iga följ ­
der, såsom större integration av det 
egna självet i helheten, starkare känsla 
av förening med andra, större upp­
skattning av det hel iga i vardagen. 
Hon sa att en nära döden-upplevel se 
kan leda ti l l  en genomgripande för­
ändring av en männi skas l iv .  

Källa: B rain/Mind, maj 1 99 5 .  

PARAPSY·KOLOGI 
Anslysera själv Din parsnormala förmåga! 

SKOLAN 
ESOTERISKA VÄGEN 

M e d  vår ' kl assiska' laborationssats f ö r  ESPIPK-fenomen 
bedöms, med vedertagen psykologisk metod ik,  förekomst 
och g rad av paran ormala fenomen.  M aterialet används 
främst vid u ndervisn ing i psykolog i ,  men är väl ti l l rättalagt 
för enskilt bruk. 
Du kan på vetenskapligt sätt analysera t ex: Mental telepati, 
Prekognition, Färgmottaglighet (de 5 elementen), Klärvoa­
jans och Psykokinesi. 
Den kompletta analyssatsen innehåller: 
Hand- och l ärobok med u tförl ig h istorik, defi n it ioner och 
metod beskri v n i ngar - 5x5 kort med de fem k l assiska 
tecken mönstren - 5x 5 kort med vitt, gult ,  rött, grönt och 
b l ått färgfält - Väl avvägda tärn i n gar - B loc k  med ut­
värderingstabeller för försöksresultaten samt matematiskU 
statistiska beräkningsanvisningar (2x50 blad). 
En utmärkt present/julklapp till alla ESPIPK intresserade! 
PRIS: ESPIPK-sats enl. ovan 1 85:- ( 1 48:- + moms) + postavg.* 
*Portofritt vid förskottsinb. ti ll vårt PG-konto 65 99 06-2. 

� M�� 
Undervisn ingsmateriel til l skolor och företag sedan 1 969 
Box 1 709 - 751 47 UPPSALA Tel. 01 8-1 0 66 54 

är en skola för den andl ige sökaren 

Skolan vänder sig ti l l  Dig som v i l l  ägna dig åt fördj upade 
studier i esoteri k. studiematerialet omfattar bl . a. ol i ka 
medi tationer, orienteri ng i esoteri k, männi skans konstitu­
tion, de sj u strålama och sym bol studier. 

studierna bedri vs företJädesvis i grupp där diskussions­
frågor får belysning ur ol i ka synv i nklar. Gruppen har en 
central funktion i arbetet med att utveckla gruppmcdvetande. 
Medi tationens och studiemas mål är i n te själ v utvcckl i ng, 
utan tjänande. 

Om du är intresserad av au vara med i en grupp 
eller bilda en egen grupp kan du höra av dig till: 

SKOLA N ESOTER I S KA V Ä G EN 
Fjäll gatan 23 A ,  1 1 6 28 Stockhol m 

Tel . 08 - 64 1  1 1  08 
Expedi tionen är öppen tisdagar 1 4 - 1 6  

Skolan tar ingen avgi ft. Den fi nansieras av fri v i l l i ga bidrag. 
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Sunshine daydream 

Drömmen om en bättre män­
niska och därmed en bättre 
värld lever hos många. 

Text: Jon Bojer Vindheim 

D en brittiske författaren Aldous 
Huxley hade ett djupt intresse för and­
l iga frågor. Han blev anhängare av den 
indiska vedantafi losofin och skrev en 
introduktion till den med titeln Den 
oförgängliga filosofin * > .  

Huxley hade tagit meskal in  t i l l sam­
mans med bland andra Hermann H esse 
och Aleister Crowley .  Det var i t iden 
mel lan världskrigen . Sedan kom han 
åter i kontakt med drogen i en krets av 
intel lektuel l a  mystiker, som förenade 
s i tt intresse för zenbuddhism, Krish­
namurti och hinduism med bruk av 
meskal in ,  ps i locybin .och LSD. En 
annan medlem av kretsen var den för­
utvarande angl ikanske prästen Alan 
Watts, vi lken på 60-talet fick stort 
inflytande på amerikanska ungdomar 
som författare av sådana böcker som 
Zen - vägen  och Den fröjdefulla kos­
mologin . 

Huxleys bok En p o r t till andra värl­
den ..  > bidrog t i l l  att väcka in tresse för 
meska l i n  och andra psykede l i ska 
droger bland beatnikar - bohemiska, 
rotlösa unga amerikaner under t iden 
efter andra världskriget ("the heat ge­
neration") .  Huxley j ämförde meska­
l inruset med mystikernas upplevelse 
av enhet med al l tet .  

I hela den väst l iga världen uppstod 
under den här perioden en säregen 
subkultur med centra i London, Ams­
terdam, New York och framför all t  
San Francisco. Ungdomarna i dessa 
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kretsar fick namnet hippier. De skil de 
s ig från beatnikar genom sina färgrika 
kläder - beatnikarna föredrog mörka 
kläder, höghalsade tröjor och solglas­
ögon . H ippierna klädde sig varje dag 
som om det var karneval . "Detta är 
första dagen i resten av ditt l iv" ,  sa de. 
De var pacifi ster. "Make love - not 
war ! "  var en s logan hos dem. 

I centrum av hippiekulturen i San 
Francisco stod musiken. Den hade up­
penbarl igen sina rötter i j azz,  poesi  
och folkmusik, men utvecklade sig t i l l  
en vital ,  ny sti l .  Från beatnikarna över­
tog hippierna intresset för österlandets 
rel igioner, och de gulklädda munkarna 
i Krishoarörelsen deltog i al l a  större 
hippiesaromankomster sj ungande sitt 
Hare Kri shna-mantra. 

Hippierna hade också ett starkt in­
tresse för de amerikanska indianernas 
kul tur och rel igion. Cowboyseriernas 
avskyvärde barbar ersattes med den 
ädle vi ldmannen, fyl ld  av samklang 
med naturens ande. 

Kemisk ockultism 
· Rituel l  användning av droger i rel i ­

giösa ceremonier är  l ika gammal som 
mänskligheten .  Alkohol är självklart 
det mest använda rusmedlet, men i 
rel igiösa sammanhang har andra dro­
ger v isat sig mer verkningsfu l l a. I de 
4000 år gamla vedaskrifterna omtalas 
att gudarna använde den hel iga so ma- . 
växten . Haschisch användes i de or­
fiska mysterierna. 

Den bri tti ske teologen och l i ng­
visten John M. Al legro har i s in bok 
The Sacred Mushroom and the Cross 
(Den hel iga svampen och korset) häv­
dat att kristendomen har sprungit fram 
ur en svampkul t .  Svampforskaren 
Gordon Wasson kom redan i början av 
40-talet fram til l att en svampkult l åg 
i botten av al l a  indoeuropeiska rel i ­
gioner. 

LSD 
LSD framstäl l des syntetiskt av Albert 
Hoffman på Sandozfabriken i B asel 
1 942 . Det mest omfattande vetenskap-

Jan Bojer Vindheim 

l iga studiet av LSD har sedan utförts · 
av tjecken Stanis lav Grof. Han fann  
att en rad upplevelser återkommer hos 
försökspersonerna, bland annat så kal­
lade transperson l iga upplevelser med 
en utvidgning av medvetandet bortom 
de vanl iga gränserna, inklusive tidens 
och rummets gränser. En del av dessa 
upplevetser stämmer med ski ldri ngar 
i ockul t  l itteratur. Där finns  ut ur krop­
pen-upplevelser, telepat i ,  minnen av 
tidigare l iv  och identifi kation med det 
globala med vetandet, vidare upplevel­
ser av andra universa, aktivering av 
kundal inikraften och möten med and­
l iga vägledare e l ler gudoml igheter. 

Den psykedeliska rörelsen 
Den som först och främst har fått sitt 
namn knutet t i l l  användningen av LSD, 
är den förutvarande professorn i fi lo­
sofi vid Harvardun iversitetet i Bos­
ton, USA, Timothy Leary . 1 960 tog 
han psi locybin i Cuernavaca, Mexiko. 
Den rel igiösa upplevelsen som följde, 
förändrade hans l ivs inställ n ing, och 
t i l l sammans med några vänner bör­
jade han utforska de transcendentala 
medvetandenivåer som han menade 
att de psykede l i ska drogerna var 
nyckeln ti l l .  Detta ledde t i l l  at t  han 
jämte sina medarbetare Richard Al p ert 
och Ralph Metzner 1 963 fick sparken 
från Harvarduniversitetet för att de 
förse t t  s t uden te r  med  L S D  och  
psi locybin .  

Leary och hans medarbetare blev 
i ntresserade av österländsk rel igion. 
Leary reste t i l l  Indien och återvände 
som hindu, i l i khet med diktaren Allen 
Gins berg . Ti l l sammans med sina med­
arbetare Metzner och Alpert utarbe­
tade Leary en version av Den tibe­
tanska dödsboken under namnet Den 
psykedeliska upplevelsen . Den tibe­
tanska skriftens framstä l ln ing av sjä­
lens upplevelser efter döden omtolkas 
här till o l ika psykedel i ska sinnest i l l ­
stånd. 

Leary reste runt på turneer och höl l  
föredrag om de psykedel iska drogernas 

v idunderliga verkningar. Han upprät­
tade ett center i Mexiko, v i lket ome­
delbart stängdes av de mexikanska 
myndigheterna. Ett nytt center upp­
rättades därefter i New York, men 
Leary hade på al lvar väckt myndig­
heternas missnöje,  och 1 967 dömdes 
han t i l l  tjugo års fängelse för innehav 
av några gram marihuana. 

Enligt Leary är de psykedel iska dro­
gerna ett sakrament, som kan intas 
under kontro l lerade förhål landen och 
under noggrant beaktande av perso­
nens s innesti l l stånd och omgivning­
arna när drogen tas - något som såväl 
hans anhängare som hans motståndare 
förbi såg. 

En annan framträdande forskare i 
kemisk transcendens är Robert S .  de 
Ropp. Han skrev en av de första popu­
l ärvetenskapl iga böckerna om kemisk 
mystik. de Rop p har vari t starkt krit isk 
t i l l  Learys PR-kampanj för den psyke­
del iska upplevelsen. Han var enig med 
Leary i att den avslöjade medvetande­
nivåer som människan har rätt att ut­
forska, men påpekade att i nre växt 
förutsätter ett inre arbete och varnade 
dessutom Leary för myndigheternas 
reaktion.  

Richard Alpert gjorde den obl iga­
toriska resan t i l l  I ndien, där han kom i 
kontakt med en rad yogier, som han 
frågade ut  om LSD. En yogi åt utan att 
b l inka en handfu l l  LSD-kapslar och 
hävdade att han inte märkte något. En 
annan klagade över att de gav honom 
huvudvärk. Till s ist  kom Alpert i kon­
takt med en guru som lärde honom att 
uppnå transcendentala t i l l s tånd utan 
kemisk stimulans. 

Alpert stannade hos s in guru i flera 
månader och bytte namn ti l l  Ram Dass. 
Så reste han t i l lbaka ti l l  USA och 
öppnade ett center, Lama Foundation, 
i Kolorado, där det bor omkring 300 
människor som studerar o l ika andl iga 
utvecklings tekniker. 

Hans första bok, Be Here Now, sål­
des i jätteupplaga. Den i nnehöl l  en 
presentation av den g lobala esoteriska 
tradi t ionen,  med u tförl iga  hänvis­
n ingar ti l l  buddhi smen och hinduis­
men l ikaväl som t i l l  Gurdj ieff och 
Ouspensky. 

De österländska rel igionerna stod i 
början starka i hippiekulturen, men 
där fanns också tydl iga ins lag av väst­
lig ockult ism. Den psykedeli ska upp­
levelsen blev tidigt karakteriserad som 
"sinnets alkemi" e l ler "vit magi", men 
den aspekt av den väst l iga traditionen 
som fick störst inflytande på hippie­
rörelsen, var otvivelaktigt astrologin .  

Förestäl lningen om ett osynligt sam­
band mel l an människan och kosmos 
verkade omedelbart förnuftig från psy­
kedel i sk ståndpunkt. Hänvisningar ti l l  
sol tecken och aspekter gick snabbt i n  
det vardagl iga talet. Ännu viktigare 
var förestäl ln ingen om den nya tidsål­
dern - The Age of Aquarius - som 

Hippierna lade vikt vid det spontana, irrationella. Ur " Vestens mysterier ". 

vann omedelbar genklang i h ippiemas 
upplevel se att vara föregångare t i l l  en 
ny global kul tur. 

San Francisco 1967 
1 967 in leddes med en "Human Be-In" 
i San Francisco. 20 000 människor 
samlades för att fira den nya medve­
tenhetsrevolutionen och nj uta av sam­
varon med varandra. 

Sommaren 1 967 b i ldade fol k  i 
Haight-Ashbury, hippiedistriktet i San 
Francisco, "Rådet för en Kärlekens 
Sommar" . Detta råd sände ut ett upp­
rop där det bland annat stod : "Denna 
sommar företar världens ungdom en 
hel ig pi lgrimsresa ti l l  vår stad för att 
bekräfta och fira en ny andl ig gry­
n ing . . .  " 

Sommaren 1 967 markerade hippie­
rörelsens höjdpunkt i San Franci sco, 
men den var också början till s l utet. 
Ti l l strömningen av nyfikna, som inte 
hade någon djup förståelse för det ena­
stående kul ture l la  fenomen som upp-

stått där, var enorm. Hundratusen hem­
lösa ledde ti l l  att det sociala nätverket 
bröt samman . Den psykedel i ska upp­
levelsen motsvarade inte al l tid den 
förhoppning man haft . Bruket av he­
roin och våld blev vanl ig .  

"De goda v ibrationerna" hade bör­
jat försvinna från Haight-Ashbury . 

* )  Sökaren nr 2, 1 994 . 
** )  Sökaren nr 6, 1 994 . 

Ovanstående är ett förkortat avsnitt  ur J an 
Bojer Vindheims bok V estens mysterier ­
en innf(Jring i okkultismens historie (för­
lag :  Ex Libris, Oslo,  1 990). Det införs 
med författarens medgivande. 

Hippierörelsen och de psykedeliska dro­
gerna är ett viktigt och gripande avsnitt 
av det mänskliga sanningssökandets his­
toria. Men vi avråder mycket bestämtfrån 
okontrollerat bruk av psykedeliska droger. 
SM 

Timothy Leary förklarar sig för en kongresskommitte. 
Ur " Vestens mysterier ". 

27 



Medium Klein:  
Snart stiger vi  upp 
i ljuset ! 
Kristalltrappan. En Guide Ti l l  
Uppst i g n i ngen.  Författare :  
Eric Klein. Oversättn ing från 
engelska: Thomas Fasth. För­
l ag :  Oughten House Public­
ations Europe AB, 1 995 . 

Eric Klein är medium. Ti l l ­
sammans med sin fru kana­
l iserar han Sananda (Jesus), 
Ashtar, ärkeängeln M ikae l ,  St. 
Germain, El Morya, H i larion 
med flera. 

Det stora budskapet är att 
vår planet nu lämnar mörkret 
och stiger upp i lj uset. Förla­
get ber "al la  Ljusarbetare" om 
hjälp att  i Europa sprida bud­
skapet om "uppstigningen". 
"Det är ett l ika ärofyl l t  som 
utmanande uppdrag", påpekar 
man. 

Klein är bland annat kanal 
för Ashtar Command, som är 
en in tergalaktisk al l ians av ete­
riska skepp, människor och 
änglavarelser, får v i  veta. De 
är här i ett uppdrag som pågått 
i tusentals år. De har hj älpt oss 
i det mänskliga medvetandets 
utveckling. Ibland har de ma­
nifesterat sig fysiskt, men i 
stort sett har de arbetat på ett 
högre, för oss osynligt plan. 

Men katastrofer lurar om 
hörnet: När jorden genomgår 
sin transformation in i femte 
dimensionen, inträffar natur­
katastrofer, såsom över väm­
ningar och jordbävningar. Det 
är en del av uppst i gande­
processen och måste ske. 

I ett förord skri ve r ut g i va­
ren Thomas Fasth att "den här 
boken är kanal iserad och inne­
håller al l tså information som 
är överförd från en högre di­
men ion, i det här fal let  från 
femte dimensionen eller högre". 
Vi lket slag av kanalisering det 
rör sig om, får vi inte veta. 

Unge Thomas Fasth, leg. 
läkare sedan 1 992, tror på det 
goda i världen. Det kan man ha 
respekt för, men l i tet dj upare 
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Bokfloden 

kunskaper om det medvetna 
och omedvetna  sj ä ls l i v ets 
egenheter skulle  inte skada. 

Boken innehåller vackert tal 
om kär lek ,  u tan  e x e mp l i ­
fieringar. Men kärlek innebär 
ju  i väldigt hög grad att upp­
offra sig för andra, ge upp egen 
bekväml ighet, arbeta i "ski ­
ten", för de  svaga, mot  svält, 
sj ukdomar och orätt. Var finns 
detta i Kleins bok? 

Recensenten v i l l  framhål la  
som sin tydligt accentuerade 
mening att inga mediala/ka­
naliserade budskap, där påstå­
enden radas upp, skal l förut­
sättas komma från högre p lan 
av kunskap, utan i stället be­
traktas och bedömas kritiskt 
i frågasät tande som v i l k e n  
framstäl lning som helst. Dess­
utom bör man känna t i l l  det 
omedvetnas rol lskapande för­
måga. 

SM 

Medium Carey : 
Snart kommer det 
tusenåriga riket ! 
Stjärnstoft, inför 2000-.{alet. 
Författare : Ken Carey. Over­
sättning från engelska: Anne­
Marie och Berti l Kuhleman. 
Förlag: Regnbågsförlaget och 
Edista 1 993 . 

När snickaren Ken Carey var 
sj uk, hörde han en röst, som 
talade t i l l  honom. Den som ta­
lade identifierade sig som en 
del av Ken Carey sj älv,  som 
han hade glömt - en evig del. 
"Jag är en andl ig  vare lse i de 
eviga lj usfälten", sa rösten. 
"Jag är du, såsom du fortfa­
rande är bortom materiens i l ­
lusion, sådan som du var, kom­
mer att vara och är nu, före och 
efter den materiel la  förtrol l ­
ningen." 

Hur denna "röst" hörs, fram­
går inte av boken. Men Carey 
skriver: "Jag går inte in i något 
trans-til lstånd när jag tar emot 
dessa tankar, förlorar inte med­
vetandet, förändrar inte rösten 
e l ler får någon främmande 

brytning.  Jag ä r  fu l l t  närva­
rande under hela upplevelsen." 

Ett syfte med boken är att 
leda läsaren t i l l  en hågkomst 
av sin eviga natur och ti l l  att  
förstå huvudsyftet med inkar­
nationen som människa på jor­
den. Vårt väsens käl l a  är den 
Eviga Närvaron,  varur hela 
detta universum kommer, och 
det  är mycket viktigt att  v i  
inser detta. 

Om vi ser på oss själva som 
något avskilt ,  förbl indas vi och 
l uras av våra sinnen. De l åser 
fast oss i en spl ittrad uppfatt­
ning om det universum vi le­
ver i. I l l usioner bl ir  vår verk­
l ighet, och vi  m isstolkar al l t  v i  
ser. Det  som gör  oss visa är  
medvetenheten om vårt ur­
sprung som är den eviga verk­
ligheten . 

En riktig uppfattn i ng om 
verkl igheten l i gger mycket 
nära oss. Det är bara en tunn 
slöj a  mel l an dig och en ful l ­
ständig uppfattning av verk­
l igheten, mel l an dig och ditt 
eviga jag. Det krävs ingen svår 
teknik för att föra denna slöja  
åt sidan och se  sanningen; du  
behöver bara öppna dig för 
"den organiska ström av med­
vetenhet som i varje ögonbl ick 
strömmar till dig från käl lan 
t i l l  a l l t  l iv". 

En Varelse är käl lan t i l l  a l l t  
levande. Livet hos denna Va­
relse skiner genom de ol ika 
världarnas många prismor, det 
bryts, reflekteras, blir till en 
mångfald, men är ändå hel a  
tiden e t t  i sitt ursprung, l iksom 
al l a  färgerna i ett spektrum. 
Ski l l naden mel l an d i g  och 
denna Varelse är såsom ski l l ­
naden mel l an bladen och trä­
det. B ortom din individual itet 
är denna Varelse den du är. 

När du bl ir  medveten om 
ditt väsens käl l a, känner du 
igen dig själv inom al la  andra. 
Du vaknar t i l l  en medvetenhet 
om vår gemensamma käl l a. 
Envar av oss individualiserar 
ol ika kval i teter hos denna Va­
rel e, som är vår källa. B ortom 
tiden och rummet är vi al la  
egent l igen en:  Varelsen. 

Med dina handlingar deltar 
du i Varelsens skapande. Va­
relsen är beroende av dig för 
att bringa form och struktur åt 
den ordning som vi lat inbyggd 
i skapelsen sedan långt innan 
de första nebulosorna lyste upp 
världsrymden. 

Inför det om bubblar upp 
ur medier, kan man ibland -
som i fal let  Ken Carey - undra 
om de på det omedvetna pla­
net faktiskt vet en del om uni­
versum ! Jag tycker bokens 
första kapitel är fint och tänk-

värt, med en storartad vision 
av människan i kosmos. De 
följande kapitlen är sämre. Bo­
ken är också "svår" - det är 
inte l ätt att  greppa innehållet i 
al la  delar. 

År 20 1 1 ,  meddelas det, är 
tiden inne för mänskl igheten 
att uppnå kollektiv medv�ten­
het. Uppvaknandet ger s1gnal 
till skapandet av det tusenåriga 
riket! 

SM 

Stevens lyssnar 
på medier i regn­
bågens tecken 
Regnbågskrigaren. En min­
nesutgåva t i l l ägnad Norman 
Stevens. I nnehål let är en sam­
m a n s t ä l l n i n g ur N o r m a n  
Stevens produktion, översatt 
från engelska. Förlag : Regn­
bågsförlaget 1 995,  373 sidor. 

Norman Stevens var esote­
riker. Vid över 90 års ålder 
kom han t i l l  S verige och bo­
satte sig här. H an blev l 00 år 
gammal . Utgivaren Erik Åhr­
berg skriver i ett förord att han 
minns Normans Stevens sista 
framträdande på Pan 1 993 . Det 
var fu l lsatt,  v i l ket betydde 
cirka 75 personer. "Jag hade 
hämtat  h o n o m  d i rekt  från 
vårdcentralen i Långshyttan, 
han hade j ust genomgått en 
operation för brott på l årbens­
halsen och straxt därpå brutit 
armen ! Men ner till S tockholm 
skul le han. Och vi fick bära in 
honom på Pan och upp på sce­
nen. Väl där så gav han al l t  
och l i tet  t i l l .  Energin formli­
gen sprutade ur  honom. / . .  ./ 
Fram emot kl 02.30 på natten 
kom vi t i l l baka t i l l  v ård­
centralen igen,  där j ag l äm­
nade av hono m .  Han var då 
h e l t  u tmattad men mycket 
nöjd. Al l t  gick sedan oerhört 
fort och mindre än två veckor 
senare hade han lämnat sitt  
jordel iv." 

Norman Stevens byggde i 
mycket på Al ice Bai ley. Han 
pratade om planethierarkin ,  

mästarna, de  sju strålarna, den 
nya t idsåldern och den uråld­
riga v isdomen. Hans käl lor? 
Han skriver titt och tätt att "vi 
har fått ta emot information ... ". 
Källorna är naturligtvis me­
dier. 

Erik Åhrberg betecknar bo­
ken som en guldgruva för eso­
teriker. Men boken är översatt 
t i l l  en svenska som "flyter" 
dåligt. De svenska formule­
ringarna l igger för nära de e ng­
e lska utan att hänsyn tagits ti l l  
vad som ä r  naturl igt svenskt 
språk. Nu har j ag inte l äst ige­
nom boken från börj an till slut, 
utan nöjt mig med några smärre 
partier. H är tar jag upp det l i l l a  
s o m  S te vens  s k r i v e r  om 
S hambhala. 

Nicholas Roerich berättade 
i en bok om ett undangömt 
l and i Centralasien, oti l lgäng­
ligt för al la  utom den invigde, 
upplyser Stevens. Och Andrew 
T o m as h a r  s k r i  v i t  b o k e n  
"Shambala, ljusets oas", där 
han berättar att det finns le­
gender om ett mystiskt rike 
bortom H i malaya, en oas av 
avancerad kultur, dold bland 
bergen, och frågar om detta 
legendariska rike är ett verk­
l igt, levande Shangri La - ett 
centrum för ett världsomspän­
nande andligt brödraskap. 

Vi får veta att Tomas lägger 
fram bevis från sextiofyra ur­
åldriga t ibetanska käl lor för 
S hambhalas existens ! -

Förvisso existerar Shamb­
hala i den fysiska världen, skri­
ver S tevens och meddelar att 
det är känt att M ästare lever i 
Shigatse-dalen, där de isolerat 
sig från fysisk kontakt med 
mänskligheten. Det är också 
känt att det finns öppningar 
t i l l  grottgångar i närheten. För­
modl igen kan genom dessa 
gångar staden S hambhala nås,  
upplyser Stevens. 

Berättelsen om S hambala 
kunde h a  b l i v i t  ro l i g ,  om 
Stevens redogjort för Tomas'  
"bevis" ! 

När jag bläddrar v idare i 
boken, finner j ag att S tevens 
menar att reinkarnation är ett 
faktum. "Lagen om Återfö­
delse är ett begrepp som är 
helt al l mänt vedertaget av re­
flekterande människor överal l t  
idag." Detta är j u  i nte sant. 
Sant är däremot att det finns 
i ntressanta fall som tyder på 
återfödelse. Stevens framhål­
ler att ingen är ful l komlig vid 
slutet av l ivet och därför behö­
ver vi  flera liv för att "utveckla 
det perfekta, a l l omfattande 
medvetande, som är planerat 
för mänskl igheten". Det reso­
nemanget duger inte som be­
vis; dess utgångspunkt är fel -

Bokfloden 

aktig :  ingen vet ju om me­
ningen med den enski lda indi­
videns l iv  är andl ig utveckling 
- det kan ju  hända att me­
n ingen är mänsklighetens ut­
veckl ing el ler att meningen 
med livet är livet e l ler att ingen 
mening finns al ls. 

SM 

Det osynliga 
i healing 
Nyligen har Helen Gamborgs 
bok Det osynliga i healing -
en bok om helande och ener­
gier (Regnbågsförlaget 1995,  
övers. Anna-Li l l  Johansson) 
som framför al l t  by g ger på Bob 
Moores verksamhet och un­
dervisning i Ringköping i Dan­
mark, kommit  ut i svensk över­
sättning. 

Det bör kanske al l ra först 
sägas att recensenten al l tid haft 
l i tet svårt för heal ing som är 
t i l l  för någonting annat än att 
bota sjukdomar, l iksom han har 
l i tet  svårt för att använda be­
teckningen ."energi" för det 
som är icke-fysiskt. Det gör 
det ju en smula svårt, när bo­
ken mest handlar om sådant. 

Och naturl igtvis finns det 
mycket att vara tveksam ti l l ,  
som exempel vis de mycket nog­
grant utri tade ol ika aurorna, 
alla fyra, och hur de förhåller 
sig ti l l  varandra. 

Men oavsett vad man tycker 
om energier och chakran är 
det tydl igt  att Helen Gamborg 
talar av erfarenhet och vet 
mycket om sitt ämne. Hon un­
derstryker exempe lv is att i 
dessa sammanhang är man inte 
ute efter koncentration utan 
uppmärksamhet, som är något 
väsentl igt svårare. 

Boken innehåller också åt­
ski l l iga övningar, som säker­
l igen kan vara t i l l  nytta vare 
sig man vi l l  syssla med healing 
el ler ej. 

Och Helen Gamborg finner 
mycket osynl igt i helande t, där 
healerns instäl ln ing inte är det 
minst v iktiga. För den som på 
al lvar är intresserad av heal ing 

ger den l i l l a  boken både nyt­
tiga inbl ickar och ett vidare 
perspektiv på processen. 

Örjan Björkhem 

HANS GRANQVI 

Meditation i 
korthet 
H ans G ra n q v is ts n y a  bok 
Meditation och mystik i Öst­
asien ( S venska Dagbladet ,  
1 995) är alldeles befriande sak­
l ig  och kommer därigenom, 
paradoxalt nog, att ge en mer 

österländsk b i ld av dessa me­
ditationsformer som hos oss 
ofta förvandlas t i l l  bara tekni­
ker. 

H ans Granqvist förefaller så 
kunnig att l äsaren ofta b l i r  
gramse för a t t  de 1 70 sidorna 
inte är flera tusen. Dock lyckas 
det författaren att både teckna 
de ol ika tradit ionerna i fågel­
perspektiv och dessutom be­
skriva några meditationer så 
pass ingående att den lystne 
skulle kunna pröva på. 

Störst värde har dock den 
l i l l a  boken som ett uppslags­
verk över olika riktningar och 
begrepp i Östasien. Egentl i ­
gen i nnehål l er den i n te så 
mycket som j ag uppfattar som 
nytt men den l i l l a  boken är 
både mycket l ätt läst, informa­
t iv och faktaspäckad och den 
kan därför tjäna väl som en 
inledning för den som vill  veta 
mer om ol ika meditationsme­
todeL 

Och recensenten hoppas att 
det kan bli åtski l l iga tusen si­
dor t i l l  så småningom. 

Örjan Björkhem 

Det Blå Lj uset är Kristuslj uset 

Därför är Jesus Kristus närvarande vid varje kurs (fyra kväl­
lar). 

Ibland kommer ärkeängeln Mickael också och även Sai 
Baba. A l la hjälper t i l l  för att kursdel tagarna skal l  få maximalt. 

Vad som hände i Ski ,  Norge : 
Esther Koppe lman, Oslo, mötte Mickael och även en ung 
riddare utan rustning. Denne unge man blev dubbad till rid­
dare av ärkeängel n  M. j u len 94 vid en meditat ion på 
Tegnebyvägen 1 9 . 

Louise l .  Andersen, Ski : 
I midten av februar detta år hadde jeg bes�k av Eivor Hans­
son. Det var vidunderlig å ha en slikfredsdue i huset, det ga 
mye bare ved å vare sammen med henne. 

Hun holdt kurs i meditasjon, 4 kvelder. leg hadde en sterk 
opplevelse dagen f�r kursstart. Fikk healing av Eivor Hans­
son. Under behandlingen så je g Jesus. Han synte segf�rst som 
den korsfestede, siden som den oppstandne Herre Kristus. Det 
som ble så storarret for meg var den enorme kjarlighet han 
utstrålte. Han var så mild, så enkel i vesen, så kjarlig og 
barmhjertig. Ord kan ikke uttrykke detta med Jesus, fordi det 
var så altomfattende. leg f�lte me g så trygg, det var så godt å 
få vare sammen med han, han godtok me g slik je g var. 

Ingen jordiske tingfrisfet meg lenger, jeg haddefått alt ved 
å vare hos Jesus. Han vasket også minef�tter, og siden pyntet 
han me g til brud. Etter detta m�te, lenges je g å få mite Jesus 
igjen. 

Louise mötte Jesus även de fyra kurskväl larna. 

Erling Flaa, Skjelten, Norge : Efter kursen har han ständiga 
möten med Jesus Kristus. Om Du vill  möta lj uset - anmäl Dig 
t i l l  E. Hansson, Tegnebyvägen 1 9, 1 6 1  54 B romma, e l ler ring 
08-87 77 4 1 .  
OBS ! Vid grupper på 1 0- 1 25 personer kommer jag t i l l  er. 

Boken Det Blå Lj uset används av allt fler i helande syfte ! 
Jag lade boken där jag hade ont och smärtan försvann !  
Blockeringar löses upp osv·. Många l äsare hör a v  s i g  och 
berättar. 

· 
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Eti k är  det ti l l  det grän s­
lösa utvidgade ansva ret 
för a l lt som lever.  

Albert Schweitzer 

Hata brottet men ä l ska 
brotts l i ngen . 

Carl Jonas Love Almqvi st 

En kruka är en män n i ska 
med norma l t  utvecklad 
s jä lvbevarel sed ri ft .  

Anonym 

Döden är l ivets pri s .  
Jean Giraudoux 

Den tota la frånva ron av 
hu mor i B ibe ln  är något 
av det mest besyn nerliga 
i hela l i tteratu ren .  

Alfred North Wh itehead 

Den som äger en träd­
gård och en boksa m l i ng 
saknar in tet. 

Marcus T u l l i u s  Cicero 

Smärtan är männi skornas 
store lärare .  

Ma rie von Ebner-Eschenbach 

Förnöjsamhet är lycka . 
Thomas Fu l ler 

De flesta mä n n i skor lever 
och dör i hopp om att 
Gud inte är så nogräknad . 

Chr .  Bartholdy 

Låt oss sträva efter att 
leva så att ti l l  och med 
begravn i ngsentrepre­
nören sörjer när  vi dör. 

Mark Twa i n  

Den vackraste gåva 
män n i skan fått ä r  för­
mågan ti l l  g lädje .  

Luc  de Vauvena rgues 
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Sökarn heter 

Geller förlorade 
mål 
En fyraårig rättstvi st är s lut .  Uri Geller har 
betalat de första 40.000 dol lar av de upp ti l l  
1 20.000 dol lar som han enligt en rätts lig 
uppgörelse skal l betala ti l l  den amerikanska 
kommitten för vetenskaplig undersökning 
av påstått paranormala  fenomen (CSICOP). 

Ge l ler krävde 1 5  mi ljoner dol l ar av 
CSICOP och i l l u sioni sten James Randi för 
ärekränkning .  Anledni ngen ti l l  Gel lers age­
rande var ett uttalande av CSICOP-med­
lemmen James Randi i en intervj u  1 99 1  i 
International H e raid Tribune att Gel ler hade 
lurat även ansedda vetenskapsmän med trick 
"av s ådant  s l ag som brukade stå på  
cornflakesförpackningar, när jag var barn" .  

CSICOP är  en skeptikerorganisation som 
bland annat syftar ti l l  att visa att para­
normala fenomen av det s lag som Geller 
visar upp inte är verkliga. 1 993 dömd�s 
Gel ler att betala nästan 1 50.000 dol lar t t l l  
organi sationen. Efter överklaganden av 
Geller och därefter en överenskommelse 
mellan parterna skal l Gel ler betala 70.000 
dol lar ti l l  CSICOP plus de första 50.000 
dol lar av den summa han eventuel l t  kan 
återfå från sina tidigare advokater, som han 
stämt. Geller har också dömts att avstå från 
process mot bokförlaget Prometeus Books 
och andra skeptiker. 

Källa: Skeptical Inquirer, maj-juni 1 99 5 .  

Ny New Age­
tidskrift 
I somras kom första numret av grati s­
tidningen Kosmiskt & Personligt. (Den har 
dock både prenumerationspris ,  1 80 : - ,  och 
lösnummerpris ,  35 : - . )  Ti l l  ski l lnad från 
grati stidningen Energi vå�en inoneh

.
ål �er den 

inte bara annonser utan aven atskll hga ar­
tiklar. Utgivare är Vintergatans förla9 i 
Malmö och redaktör Nadia R .  Hanson . 

Johnny Månsson och Ingemar �ärnstr?m 
har intervjuat uppfinnaren B j örn Ortenh�Im.  
Det  visar sig överraskande at t  denn� 1 e.n 
transliknande sömn har mött sin utomJordl­
ske guide och lär3;�e, Pow

.
er o� Light .. Efter 

det mötet förstod Ortenhetm sm uppgift :  att 
lösa problemen med de destruktiv� ene�?i­
former olja  och kärnkraft, som Vl anvan­
der. H�n utrustades med en sådan i ntel lek­
tue l l  kapacitet att tekniska problemlösningar 
inte utgjorde någon svårighet för honom. 
B land annat har han patent på en hybrid­
elektri sk bi l med samma prestanda som en 
bensinbiL Han har också sett och fotografe­
rat ett UFO, som han senare förstod var ute 
för att kol la  upp honom på grund av den 
uppgift han fått av Power of Light. 

För övrigt innehåller K&P bland annat 
en intervju med prästen Ma Oftedal sa�t 
artiklar om A Course in  Miracles ,  astrologi, 
delfiner, kristal ler, färger, bön oc� pyran:id­
kraft - en riktigt festlig N e w A ge-blandnmg 
al ltså. 

Adress: Box 4285, 203 14 Malmö. 

Ny New Age­
tidskrift 
"Tidningen för Ny(l Tidens Medvetande 
och Vetenskap" - så betecknar sig Alpha­
omega, som kommit  ut  med si tt första num­
mer på 44 sidor. Chefredaktören är en ung 
kvi nna som heter Chri stina Klint och är 
bosatt i Bromma. 

Vi får veta att vi när som helst kan vänta 
si ri anernas ankomst ti l l  jorden "enlig t  
She ldon Nidles utomjordi ska kontakter". 
Det blir massslandningar av sirianska rymd­
skepp. Vår planet går nu också in i ett 
fotonbälte - och därmed i fotonåldern, ef­
tersom fotonenergi n  kommer att ersätta 
elektrici teten som energikäl la .  V åra krop­
par kommer även att ändras - vi får en 
halveteri sk kropp .  Sheldon Nidle är ett 
medium som Anders B. J oh ansson tror på ­
och han kommer också att medverka som 
andlig expert i Alphaomega. 

För övrigt kan man i A lphaomega l äsa 
om eldsjälen doktor Fasth, som blivi t  för-

l äggare och ger ut en bok med mediet ?ric 
Klei ns kanali serigar från de Uppstlg.na 
Mästarna, vi lka berättar om den uppstig­
ning ti l l  högre mental nivå som nu väntar 
mänskligheten .  . 

, . 
En "k vantfysiker och mysttker v1d namn 

David  Ash för också fram Eric Kleins  
kanali serade budskap. Ash har för övrigt 
genom ett medium Opal O ' �eil fått veta att 
"Edgar Cayce" hört av s1g och sagt att 
"mannen som ska sprida Guds ord har kom­
mit .  Hans namn är As h". 

. o 
Ärkeängeln  Mikael meddelar sig ocksa 

ti l l  Alphaomegas läsare - o�h b l�nd annat 
tolv amerianska New Age-t1dskr1 fter - ge­
nom det amerikanske mediet Ronna Her­
man . Slut fred mel lan könen ! uppmanar 
Micke. 

Vi läser också om Joshua David Stone, 
PhD som utifrån mediala meddelanden 
sam�anstäl l t  "den esoteri ska kunskapen" i 
fem böcker. Där i ngår "de tolv kosmiska 
strålarna", som bli r  grunden i Nya Tidens 
psykologi. o . . . . Något som maste glädJa varJe  svensk �r 
att Den Uppståndne Mästaren Kuthum1 ,  
representant för Lyrans Ljusråd och Ori?ns 
Lagråd, genom mediet .dr �orma 

_
J .  MI.l a­

novich har meddelat att m vanarna 1 Svenge 
kommer att vakna upp fortare än individer 
i andra del ar av världen . Sveriges uppgift 
b lir därför att ti l lhandahåll a  ledarskap för 
uppvaknandet i en fjärdedel av världen 1 996. 

Diverse kanali serade budskap spelar tyd­
ligen en stor rol l  för Christi na Klint. Dessa 
tror hon på, och någon tveksamhet visas 
inte. Men det står i tidningen: "Al l t  som 
presenteras i Alphaomega stämmer inte 
överens med redaktionens uppfattning,  men 
ett öppet sinne och en inre övertygel se är 
goda följeslagare i föränderliga tider." Fast 
kri tisk reflexion är i nte dumt det hel ler. 

Adre s s :  A lphaomega, Tunnl andsvägen 5 8 ,  
1 6 1  44 B romma. 

Nygammal New 
Ag e-tidskrift 
Utan Gräns, som under många år vari t  or­
gan för Sveriges Spiri tuali sters Riksför­
bund, har nu blivi t  en fri stående tidskrift 
med ögonen på New Age. I nr 3 för i år kan 
man lä a om kropps1äsning,  aura-seende, 
-tolkning och -foto, föreningen Symbolon, 
det ny andliga smörgåsbordet Peace in Mind 
Festi val ,  "matlagning för god hälsa" (ej 
helt vegetarisk mat) samt en svensk siare, 
kirGpraktor, homeopat och healer. Heikki 
Vesa lägger stj ärnor och svarar på läsarnas 
frågor. 

Adress: PL 50 L 8 ,  7 1 1 98 Rams berg . 

Sökamyheter 

HUMAN-ETIK 

Icke-troende 
tidskrift 
Den som vi l l  ta del av human-eti ska (atei s­
ti ska, agnosti ska) synpunkter på livsfrågor, 
kan läsa tidskriften Human-Etik, som är 
organ för Human-Eti ska Förbundet och ut­
kommer en gång 1 kvartalet. Ju linumret i år 
har artiklar om bland annat religiösa sekter 
- ett hot mot in di viden och samhäl let, etik 
utan gudar, Martin Luthers anti semitism 
och dryckesvanor samt Albert Binsteins 
religiosi tet . 

Om Luther står det bland annat att han 
"drack duktigt, och han var stolt över sin 
strupes förmåga. / . .  ./ Idag vet vi vad daglig 
alkoholkomsumtion kan leda ti l l ,  det gjorde 
man inte på Luthers tid .  Och Luther före­
tedde al lvarliga symptom. Förutom kropps­
ligt förfal l  drabbades han tidigt av akuta 
ångestanfal l ,  sentimentala gråtattacker, 
ymniga svettningar / . . ./. " 

Einstein ci teras : "Jag har aldrig ansett att ' 
N a turen har en mening e l ler ett mål ,  e l ler 
något annat som kunde förstås som antro­
pomorft .  Vad jag ser i Naturen är en storar­
tad struktur som vi kan förstå bara ofu l l­
komligt, och som måste fyl l a  en tänkande 
person med ' ödmjukhet '. Det är en äkta 
religiös känsla som inte har ett dugg att 
göra med mystici sm." 

Adress: Torsgatan 47, l tr . ,  1 1 3 37 Stockholm. 

Positiva pussar 
Amerikanska forskare har konstaterat att 
kyssar förlänger Ii vet. Den som kysser ofta 
lever ungefär fem år längre än andra och har 
antagligen också trevligare under tiden . Pro­
fessor Karl Terenius  på Karolinska sj ukhu­
set vet att bekräfta detta och ti l l ägger att det 
beror på att kyssandet aktiverar neuro­
peptider som påverkar kroppens cel ler och 
får dem att bryta ner bakterier och virus .  
Dessutom ger fli tigt kyssande ett  psykiskt 
välbefinnande som också bidrar ti l l  mot­
ståndskraften mot infektioner. 

Ur Ny Kultur nr 2, 1 995 

Al la stora sa n n i ngar 
börjar som hädel ser .  

George Bernard Shaw 

Övertygel ser ä r  ofta 
san n i ngens fa r l igaste 
fiender. 

Friedrich Nietzsche 

I n för en dumhet, som 
preci s  ä r  p å  modet, 
k larar  s ig i ngen klokhet. 

Theodor Fontane 

T ron på en Gud som 
belönar ..soda ha nd l i ngar 
och straHar  onda är  den 
nyttigaste tro som 
männ iskoslä ktet kan 
omfatta . 

Volta i re 

Hyckleriet är  lastens  
hyl l n i ng åt dygden . 

La Rochefoucauld 

Orsaken ti l l  att man ej 
utesl utande hänger s ig åt 
en last är ofta den att 
man har  f lera stycken . 

La Rochefoucauld 

Al la föraktar vi fördomar, 
men a l l a  bär vi på dem . 

Herbert Spencer 

I nget här i världen är så 
rättv ist fördelat som 
förståndet. Al la  tror att 
de fått ti l l räck l igt .  

Jacques T ati 

En ate i st är en män n i ska 
som tror att hon s jä lv ä r  
ett olycksfa l l  i a rbetet. 

· F ranc is  Thompson 

Vi är a l la sta rka nog att 
uthärda andras  l idanden . 

La Rochefoucau ld 
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Stänk av mystik 

I ungdomen intresserade sig Gunnar Ekelöf 
för indisk religion och filosofi. Och han 
studerade Spinoza noga. Detta har lämnat 
vissa små spår i hans diktning. 

Text: SM 

G unnar Ekelöf ( 1 907- 1 968)  var rikemansson, en 
"dandy" och rentier, men förlorade sin förmögenhet i 
Kreugerkraschen 1 932  och blev fattig. Han försörjde sig 
sedan som kulturskribent, översättare och poet, blev en 
ansedd författare med många stipendier och valdes in  i 
Svenska Akademien 1 958 .  Som skald bröt han sönder det 
traditionel la svenska l yriska språket i såväl tanke som 
form. Många har beundrat honom för · detta. Hans första 
diktsaml ing, "Sent på jorden", 1 93 1 ,  fick ett blandat mot­
tagande. Flera kri tiker ansåg den obegripl ig .  

Men när hans andra diktsaml ing,  "Dedikation", kom 
1 934, blev mottagandet välv i l l igt . Han blev erkänd och 
betecknades som en framstående svensk surrealist. (Se­
nare gick han ifrån surrealismen . )  

Där visades också andra, mer positiva sidor hos honom. 
Han skrev :  

Då kände jag igen mig själv 
I varje ting och anar sedan dess 
Att det är samma jag som mitt i varje ting. 
Nu när jag vuxit når jag över ensamhetens mur 
Och ser det dolda himmelrikets land på jorden. 
Förklädd i ting och varsel möter mig 
Dess skönhet sällsamt ny på varje stig: 
Jag tänker tankar under stenens panna, 
I ljungens tusen klockor älskar jag. 
Mitt hem är marken och min härd är solnedgången 
Och när det skymmer ser jag blåa lågor fladdra 
Som irrbloss över jordens dolda skatter. 
Det gör detsamma vad som händer mig 
Därför att ingenting kan skada mig: 
När natten kommer lägger jag mig ner 
Och sover trygg med jorden, osårbar, 
Förenad med min dröm, mitt andra jag 
Som viskar hennes hemligheter i mitt öra: 
Evige vandrare! Din ensamhet är min 
Vår dubbla hemlöshet är kärleken! 

Dessa rader återger Carl Olov Sommar i sin bok "Gunnar 
Ekelöf' ( 1 989) men de finns inte med i samlingsverket 
"Gunnar Ekelöf Dikter", som kom 1 987 .  (Hade de tidigare 
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strukits a v  skalden själv?) Här antyds e n  posit iv l ivshåll ­
ning som kunde varit bärande. D iktraderna to�de återspeg!.a 
det intresse för indiskt tänkande och för mys hk som Ekelof 
hade en tid i s in ungdom. Diktaren känner gemenskap med 
al l t  och trygghet i t i l lvaron.  

Men tankar av denna karaktär kom inte at t  prägla  Gunnar 
Ekelöfs liv och diktning. Han upplevde främlingskap. Men 
tobak och alkohol gav stimulans.  D ikten "Eufori" i sam­
l ingen "Färjesång" ( 1 94 1 )  tecknar en upplevelse av frid :  

Du sitter i trädgården ensam med anteckningsboken, en 
smörgås, pluntan och pipan. 

Det är natt men så lugnt att ljuset brinner utan att fladdra, 
sprider ett återsken över bordet av skrovliga plankor 
och glänser i flaska och glas. 

Du tar dig en klunk, en bit, du stoppar och tänder din pipa. 

Och i fortsättningen l itet mystik: 

Ja, vara ett med natten, ett med mig själv, med ljusets låga 
som ser mig i ögonen stilla, outgrundligt och stilla, 
ett med aspen som darrar och viskar, 

Carl Olov Sommar finner en smula mystik också i sam­
l ingen "En natt i Otocac" ( 1 96 1 )  i dikten "Om rel igion" : 

Så oåtkomligt och så väsenslöst är också det innersta 
och förkunnelsen om det innersta 
Konsten är djup osäkerhet 
Religionen är djup ovisshet. 

Sommar kommenterar: "I den buddhisti ska och taoistiska 
rel igionsfi losofin  är t i l lvarons innersta kärna oåtkomlig;  
den l igger bortom gott och ont / . .  ./ En av tankegångens 
konsekvenser är den som denna dikt i l l ustrerar, nämligen 
att a l l  rel igion, som byggs upp ti l l  dogmatiska tankesystem, 
är förfelad. När t il lvarons innersta l igger bortom vårt för­
nuft och våra sinnen, är det förmätet att tro sig nå rel igiös 
visshet." 

Följande ord ur "Färjesång" kan man anknytna till mys­
tiken, till buddhismens uppfattning om sinnet samt t il l  
kunskapen om det omedvetna och psykoanalysen: 

En värld är varje människa, befolkad 
av blinda varelser i dunkelt uppror 
mot jaget konungen som härskar över dem. 
I varje själ är tusen själar fångna, 
i varje värld är tusen världar dolda 
och dessa blinda, dessa undre världar 
är verkliga och levande, fast ofullgångna, 
så sant som jag är verklig. Och vi konungar 
och furstar av de tusen möjliga inom oss 
är själva undersåtar, fångna själva 
i någon större varelse, vars jag och väsen 
vi lika litet fattar som vår överman 
sin överman. Av deras död och kärlek 
har våra egna känslor fått en färgton. 

Gunnar Ekelöf- en mystiker? Foto: Pressens Bild. 

Ekelöf beskrivs gärna av l i tteraturvetare som mystiker. 
I sin bok "Ensamheten, döden och drömmarna" skri v er 
Bengt Landgren mycket om Ekelöfs mystik, men hans 
exempel från skaldens diktning är inte övertygande. 

Landgren anser att en tendens i hela Ekelöfs författar­
skap är en känsla av samhörighet med tingen, tanken på en 
levande kosmisk enhet som omfattar hela universum och i 
v il ken individen ingår som en del .  Det är fina tankar, men 
handlar de texter som skall i l l ustrera detta verkligen om 
mystik? 

En kall regnig afton satt jag inkrupen i ett hörn av mig sjlilv 
och betraktade, orörlig och stirrande, sälgens långa smi­
diga grenar som sakta svajade för vinden. 

Landgren skriver: " . . .  då subjektet vänder sig inåt, mot s i tt 
eget j ag, återfinner han där, som i en spegel, samma l iv  som 
existerar i den yttre verk lighet, i v ilken han lever - han är 
en del av en större, levande enhet och kan i s i tt inre uppleva 
denna identitet ." 

Rör det sig inte hos Landgren om en övertolkning av 
otydligheter hos skalden, vi lka kan uppfattas på hel t  andra sätt? 

En annan Ekelöftext som skall visa hans mystik: 

Jag är icke mera jag; Guds meningslöshet är i mig. Tiden står stilla, rummet finns inte längre. Min tankes tanke 
svävar bort ge'!om färglösa rymder, speglande allt. 

En grundtanke här är enligt Landgren att människan är en 
del av en al lomfattande enhet och kan i djupet av si tt eget 
jag, befriad från mångfaldens i l l usion, erfara identiteten 
med denna enhet - en process som samtidigt innebär en 
total självutplåning. 

Men någon tydligt formu lerad mystik finns knappast i de 
Ekelöfraderna !  

Kanske kunde Ekelöf ha b l iv i t  den medvetne mystikern 
bland de svenska skalderna, om hans djupa tankar fått 
blomma ut? Nu finns det i stäl let gott om ledsnad i hans 
dikter: 

Himlen är långt borta 
Jag har inte sett den 
Men helvetet har jag sett 
det är ständigt nära 

Ekelöf är en svår författare för exklusiva älskare av exklu­
siv poesi .  Han skriver om l ivet som plåga och tomhet. Jag 
tycker att hans dikter saknar "lyftning" och storhet, de 
"smakar" ingenting och gläder inte. I hans lyriska sti l  bl ir 
otydligheter poesi .  Och ofta är dikterna osammanhängande 
och obegripl iga. Kanske kan man kommentera Ekelöfs 
diktning så som han själv gjorde om Erik Lindegrens:  
Liksom ett musikstycke ingenting betyder, men ändå har en 
djup innebörd, så behöver dikter inte begripas. 

Det kostar l äsaren ansenlig möda att försöka förstå och 
uppleva Ekelöfs poes i .  Och mystik är något svårfunnet där. 

Gunnar Ekelöf dog av strupcancer vid 6 1  års ålder. 
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New Age 
Oändligt är vårt stora äventyr ! 

New Age - irrationellt? Jaha! Flummigt? 
Javisst! Charmigt? Jadå! Gå på shoppingtur 
i Nya tidsåldern - och fynda! 

Text: SM 

Allt är möjligt 
Under en reiki masters kärleksfu l la  händer kan du ta emot 
den universe l la  l ivskraften .  Med frigörande dans kan du 
stärka självkänslan och hälsan. Hos en rebirthingterapeut 
kan du andas så att du föds på nytt. Du kan köpa kri stal ler 
som ger dig inre harmoni ,  magnetarmband som förbättrar 
ditt blodvärde, små pyramider som ger dig stärkande energi 
och böcker om l ivet som ökar din visdom. Du kan få dina 
chakran balanserade, din handflata tolkad, dina drömmar 
förklarade och din aura helad .  Hos en regressionsterapeut 
kan du minnas tidigare liv och känna igen dina närmaste 
från en annan tid. En schaman kan t i l l  trummors lj ud hjälpa 
dig in i en annan verkl ighet, där kraftdjur låter dig få del av 
s in vi sdom. Hos en tarotläggare, som i korten ser vem du 
egentl igen är, och hos en astrolog, som i stjärnorna läser din 
karaktär och kanske ditt öde, kan du få avgörande upplys­
ningar om dig själv .  Hos Summit Lighthouse kan du få del 
av de Uppstigna Mästarnas v isdom. Med eteri ska oljor e l ler 
rökelse kan du skapa stämning i din bostad - el ler du kanske 
föredrar tibetanska cymbaler och tempelklockor? Genom 
att lyssna ti l l  meditationsband kan du möta din inre ledare 
varvid ljus ,  kärlek och inre kunskap kommer ti l l  dig.  Du 
kan också uppsöka en tv i l l i ngsjälskonsult ,  en numeralog 
och en aura terapeut. Och du kan få kundal iniormen väckt så 
att ditt i nre mörker blir t i l l ljus  - e l ler tvärtom, för det där 
kan vara farl igt ! Under stjärnresor inser du kanske att du är 
en stjärnmänn iska från en annan värld - och inte som vi 
andra. Är du ledsen,  kan du bl i  glad, är du okunnig, kan du 
bli vis ,  är du sjuk, kan du bl i  frisk.  Du kan också själv bli 
exempelvis reikimaster, numerolag e l ler astrolog - e l ler 
kanske ett medium som förmedlar visdom från högre plan.  
Du kan börja leva just nu: l ivet l igger framför dig ! 

HEALING förekommer i flera ol ika former. Reikiheal i ng,  
som har japanskt ursprung, är vanl ig  i Sverige.  Flera 
reikimasters finns i vårt land. Reiki betyder universel l  
l i  vsenergi .  Med sina händer kanaliserar healern reikienergin.  
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Inom den ursprungl iga New Age-rörel sen fanns tankar 
och verksamheter av ypperl ig kval i tet och storartade 
nytänkande författare . Denna fina New Age har nu näs­
tan helt och hållet bleknat bort i Sverige. Det är synd. 
I stäl let har v i  något annat, som nu benämns New Age. 
Jag kallar det den folkl iga New Age. 

New Age har idag s läppt loss ordent l igt .  Det har lett 
ti l l  att "röre lsen" fått en karaktär av flum och vidske­
pelse - men också en total frihet i spaningen efter 
sanningar. Denna frihet kan visa sig värdefu l l  och leda 
ti l l  upptäckter av bestående värde . 

Men i den nya tiden har det kritiska ögat en betydel ­
sefu l l  uppgift ,  när New Age-trädgården ansas. Til l  s i s t  
måste det  vara förståndet som avgör. 

B land annat färgheal ing,  musikheal ing och kristal lheal i ng 
samt heali ng på distans finns också. - Posit iva vetenskap­
l iga rapporter om heal ing förel igger. 

MEDITATION är vanligt inom New Age och finns i o l ika 
former, såsom TM (mantrameditation),  krjsten zenmedita­
tion och buddh i st i sk  v ipassanameditation ( i ns iktsme­
ditat ion) .  TM-röre lsen ser sig knappast som en del av New 
Age, men många inom New Age har inlett s in inre person­
l iga utveckl ing genom att meditera enl igt TM-metoden .  
Meditation sägs bland annat ge ökad harmoni ,  självkänsla 
och självkännedom. 

ASTROLOGI är et t  populärt ins lag i New Age . Horoskopet 
anses utgöra en P..sykologisk karta över individen och ge 
självkännedom. Aven astraterapi finns .  Det är svårt att 
förena astrologi med en vetenskapl ig världsbi ld och ett 
vetenskapligt tänkesätt. Men astrologin utgår inte från den 
mekanistiska model len av universum, utan ser, enl igt en 
astrolog, al l tet som en odelbar helhet av medvetande och 
materia, där delarna är meningsfu l l t  sammanfogade i en 
pågående skapel se och där v i  i djupet av vårt väsen är 
förbundna med existensens yttersta orsak. 

FRIGÖRANDE ANDNING (rebirthing) som är en av de 
vanligaste New Age-terapierna, är en metod där man andas 
djupt utan paus mel lan in- och utandning (hyperventi lation) 
i närvaro av en hj älpare . En rebirthingterapeut säger att 
kroppen bl ir kraftigt syresatt och att spänningar och där­
med förträngda känslor nästan mekani skt pumpas loss .  
Metoden sägs kunna ge kontakt med tidiga minnen, lösa 
upp traumatiska upplevelser i samband med födel sen .  "De 
flesta upplever en stor lättnad efter en andningssejour, en 
del tycker sig t i l l  och med gå igenom en ny födel se - därav 
namnet rebirthi ng (pånyttfödel se) ."  

ln�m New Age upplever man samhörighet med allt och alla, entusiasm och glädje inför det fascinerande livet. Foto: Per 
Fnsk. 

KANALISERING/MEDIALITET finns av skilda s lag och 
s�gs ge ko�takt med ljusguid�r, upplysta inte l l igenser e l ler 
vart eget hogre medvetande. Arkeängeln Gabriel och delfi ­
ner  hör  ti l l  de väsen som kanal iseras, l iksom det  Stora Vita 
B rödraskapet, de Uppstigna Mästarna och Jesus.  Inre röst 
är en vanl ig  form för kanal isering, men även ·exempelvi s 
transtal , k lärvoajans och automatisk skrift förekommer. I 
tidskriften Ljusåret finns kanal i serade budskap samlade. ­��ertal�t pa��psyk?log�r ger medial i tet en inomsjäls l ig 
forklanng:  kal lan fmns 1 det omedvetna själs l ivet med dess 
rol lskapande förmåga - fast det omedvetna är ju i hög grad outforskat. 

TAROT. Spec ie l l a  tarotkort med symboler används .  Tarotkort�n läggs på ��.knandeo sätt som vanl iga spelkort, e�empelv1s som en stjarna. Nagra använder dem som ut­gangspunkt fö; klärvoajant �kådande. "Jag känner in mig i ett k��t och far ofta upp bad e bi lder och ord", säger en t�rotl�gga�� · �orten anses kunna spegla individens karak­t�r, forutsattmngar och framtid. De ses som medel ti l l  Självkännedom. 

Ao COURS� IN M IRACLES (ACIM) är böcker vars inne­h�� l komm1t �ed en amerikansk psykolog som medium. De 
�ots av stort mtresse i rnå�ga l.änder. Mirakler är naturl iga, forklarar A�.IM - om de mte mträffar är det något som är f�l :. AC�M sa&er bland annat att det är en felsyn att tro att v
.� 

ar skilda fran varandra och från Gud: al l t  är Ett. ACIM s�ger .också �om en grundtanke att där kärlek finns, där fmns mgen radsla. A Course in Miracles har kal lats "New Age-rörel sens bibel" och "ett av de viktigaste andl iga dokume:nten i vårt århundrade" 

REINKARNATIONSTERAPI . Vanl igen används en me­
tod med avslappning och muntl ig ledning, som verkar 
suggererande. I det avslappade t i l l ståndet kornmer hos 
många människor bi lder upp i medvetandet, vi lka kan 
upplevas som minnen av händel er i t idigare l iv .  Dessa 
minnen kan bearbetas i terapeutiskt syfte . Hypnos kan 
också användas för att framkal la  minnesupplevelser av 
tidigare l iv .  - Några undersökningar har v isat att "min­
nena" bygger på upplevelser i det  nuvarande l ivet ; bi lden är 
dock inte helt entydig. 

KRIST ALLER anses ha märkliga krafter och används bland 
annat för heal ing och inre personl ig utveckl ing .  "Kri stal ler 
ger oss t i l lgång til l naturens egna läkande krafter, som 
fö�stärker kroppens sj ä lv läkande förmåga", säger en 
krtstal lhealer och förklarar också att kristal ler kan hjälpa 
oss att komma i kontakt med vår egen inre vi sdom och ge 
oss frid i själen. 

AURATOLKNING. Människor är omgivna av en aura, 
sägs det, och den kan ses av särski l t  känsl iga personer. Dess 
form och färger är beroende av vår själs karaktär och av 
våra sinnesstämningar. Den kan påverkas av bland annat 
heal ing och meditation . "Auran är en utstrå ln ing från vår 
sj äl och ger besked om dess egenskaper, men den speglar 
också den fysi ska häl san", säger en auratolkare och t i l läg­
ger att "kärlek i dess vidaste bemärkelse är nyckeln  ti l l  en 
posit iv utveckl ing av auran" .  Aurafotografering och aura­
rening förekommer. 
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INTUITION ses inom New Age som en kunskapsväg . Den 
kan beskrivas som "en känsla av att veta utan att veta - den 
sti l la  rösten inuti den oförklarliga impulsen".  Intuitionen 
anses komma sp�ntant och omedelbart: när man står inför 
ett problem så är det intuitiv.a sv�re� d� t so.� först dyker upp 
i medvetandet. Man skal l hta pa sm mtmtwn, brukar man 
säga inom New Age. 

POS ITIVT TÄNKANDE. Vi är vad vi tänker, sägs det. Om 
vi tänker positivt, går det bra för oss .  En posi�iv tänkare l är 
ut en teknik med affirmationer, där man beJ akar att man 
äger vissa goda, nyttiga egenskaper. Man visu.al is�rar och 
upprepar det man önskar. Genom de�na tekm� sa.gs man 
kunna bl i  en ny och mer självförverkhgande manmska, en 
som lyckas med sitt l iv .  

KUNDALINI . Flera inom New Age sysslar med att frigöra 
kundal in ikraften, vi lken beskrivs som den kosmiska ener­
gin, Guds kraft. Det sägs att när kundalin i  stiger u�p geno!ll 
ryggraden, går människans medv�t�nhet. från mork�r t t} l 
ljus .  Men några har genom kundahmresmng hamnat 1 svar 
psykos . Så  kundal i nikraften är inte att leka med. 

CHAKRASYSTEMET är en ockul t  anatomi.  Chakrana 
beskrivs som energiknutar i människokroppen, v i lka sam­
manlänkar den fysiska kroppen med eterkroppen. Genom 
chakrana går l ivsenergin, qi. B lockering a y chakrana sägs 
skapa disharmoni och sj ukdomar. Behandhng kan ges med 
akupunktur (en gammal kinesisk behandlingsmeto�. där 
energipunkter på kroppen stimuleras m.ed g� l d-. e�ler s t l  �er­
nålar) frigörande andning och regressiOn t t l l ttdtgare hv .  

NUMEROLOGI .  Talvärdet för en människas namn och 
födel sedatum anses förknippat med vår �!lraktär. Sålede� 
kan numerolagin ge oss självkunskap. Aven talvärdet 1 

telefonnummer och gatnummer har djup betydelse .  Man 
kan också göra en numerologisk analys av stater och före­
ningar med utgångspunkt från d�t datu� när .st�ten ene; 
föreningen bildades .  Numerologm kan aven t t l lampas pa 
dj ur. 

STJÄRNMÄNNis KOR sägs leva på jorden. Dessa är an­
tingen födda på någon annan planet el ler har s �n� tidigare 
inkarnationer där. Kristina Wennergren har sknvtt om Star 
People och leder människor t i l lbaka t i l l  minnen av l iv  på 
andra p laneter. Hennes metod, som hon kal l ar �tjärnresor, 
är - l iksom vid reinkarnationsterapi - ful l ständtg avslapp­
n ing med muntl ig ledning. I det avslappade t i l l ståndet 
uppträder spontant hos många männis�o: bi lde.r i �edve­
tandet, v i lka kan kännas som scener ur ttdtgare h v pa andra 
p laneter. Dessa människor i nser att de är Star People .  

UFO. Budskap från UFO-varel ser möter intresse. i New 
Age-kretsar. Informatörer är b land a�dra Raum-Leena 
Luukanen, Kristina Wennergren, Sten Lmdgren, Anders B .  
Johansson och Ante Jonsson . Flera talar om kommande 
UFO-landningar, om naturkatastrofer, farsoter och krig ­
som dock skal l mynna ut i något positivt . När katastroferna 
inträffar, kommer, enl igt några informatörer, rymdfarkoster 
att hämta upp en del människor och rädda dem. - För det 
mesta rör det sig om mediala meddelanden. Sådana bud­
skap har tidigare lurat små grupper av troende att en 
världskatastrof varit nära förestående. 

MASSAGE. Ol ika former finns, bland dem hawaiiansk 
kahunamassage, vars syfte sägs vara att ta fram människans 
innersta visdom. 

ZONTERAPI är en form av fotmassage, där man trycker på 
bestämda "reflexzoner" på fötterna. Ol ika delar av fotsulan 
sägs motsvara skilda organ i kroppen .  
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Intressetför massage-te rapi är  stort bland New Age-folket. 
Foto: Folklore Film. 

DRÖMTERAPI . Att förstå sina drömmar anses kunna ge 
självkännedom och harmoni . 

SCHAMANISM. MeG hjälp av ljudet från trummor säger 
sig schamanerna göra resor ti l l  en verkl ighet bortom det 
synl iga, där de möter sina kraftdjur och får personl ig 
vägledning. 

PYRAMID KRAFT. Pyramidformen anses skapa en he­
lande och stärkande energi, som bland annat kan ge god 
sömn, förbättra matens hål lbar.het och berika vattnet med 
energi .  

ESOTERIK.  Flera esoteriska rörelser förekommer i New 
Age-sammanhang, såsom Bai ley-röre lsen och Summit 
Lighthouse samt esoterik i B Javatskys, Laurencys och 
Benjamin Cremes versioner. Det rör sig för det mesta om 
läror med medial grund, det vi l l  säga de har uttänkts i ett 
t i l l stånd av förändrat medvetande. 

VEGETARISM hör ti l l  New Age. Det är knappast möj l igt 
att på en New Age-festival servera annan kost än vegeta­
ri sk. 

För övrigt finns i nom New Age-området bland annat 
ayurvedisk ( indisk) läkekonst, tibetansk medicin, tarm­
rening, ögondiagnostik, handanal y s, magnetterapi, I Chi ng, 
New Age-musik, rökelse och aromaterapi .  Intresse för 
delfiner och indianer är vanligt .  S lagruta och pendel finns 
med i bilden, l iksom begreppet tv i l l ingsjälar. Atlantis och 
Lemurien dyker ofta upp i mediala meddelanden, l iksom 
Akashakrönikan. 

Det går en vind av irrational itet genom New Age-rörelsen 
idag. De som fångas in  av denna vind, kan råka i l la ut, 
exempelvis  om de tror på profetior genom diverse medier 
om katastrofer som snart skal l drabba mänskligheten .  

Källor är Pans och Devas program, annonstidningarna 
Energivågen och Kosmiskt & Personl igt samt Sökaren .  

SM 

B äste Sven M agnusson, 

Efter att ha l äst Din art ikel om 
inre källor i Sökaren nr 4 har 
j ag några kommentarer:  

Du skri ve r att 
"En god författare, som skri­

ver på vanligt sätt, talar hela 
t iden t i l l läsarens förstånd, vi­
sar,  förklarar, försöker över­
tyga, anger goda käl lor. Me­
diala budskap däremot består 
av en rad påståenden : en, som 
vet, upplyser dem, som inte 
vet. Grunder för påståendena 
nämns inte, annat än påståen­
det att käl lan befinner sig i en 
högre verkl ighet ." 

Vi lka käl lor vi l l  Du egentl i­
gen att  de skall ange? De talar 
ju om vem som är deras kon­
takt "i  en högre verklighet" . 
V i l l  Du att de skal l  säga att 
"det här har jag hämtat från 
den e l ler den boken"? Om de 
skul le  göra det så skul le  Du 
beskyl l a  dem för att fara med 
osanning, eftersom de inte har 
hämtat i nformationen från nå­
gon bok. De seriösa medierna 
försöker hel ler aldrig övertyga 
någon om att de budskap de 
förmedlar är det enda rätta, 
därför att det som är rätt för en 
person inte nödvändigtvis är 
rätt för en annan. 

Ta t .ex. den så omdebatte­
rade H ans Scheike. Det som är 
rätt för honom och hans an­
hängar(?, är inte rätt för de flesta 
andra. Andå gav Du honom en 
chans att förklara sin sanning 
för Sökarens l äsare - utan att 
döma, v i l ket j ag för övrigt 
tyckte var bra eftersom det ger 
mig en möj lighet att själv av­
göra om jag tycker det är vet­
t igt e l ler inte. Varför ger Du 
då i nte andra samma chans? 

I notisen " Heta Linjen" un­
der Sökarnyheter skriver Du : 

"J ag för min del anser att 
det kritiskt reflekterande för­
ståndet är den sökande män­
n iskans goda redskep, och jag 
v i l l  a l lvarl igt avråda från syn­
sättet att sanningsfrågor kan 
avgöras av hjärtat. Var öppen,  
men låt förståndet få sista or­
det !"  

Att bara låta förståndet tala 
och inte a l ls ta hänsyn till  den 
inre känslan för vad som är 
rätt och fel fungerar inte al l t id .  
Det ser vi  dagl igen i nom den 
al l tmer stelnade byråkratin .  
D ä r  talar oftast  förståndet, 
al l tså logiken att al l t id följa 
lagarna hur tokiga de än är - i 
stäl let för att ändra lagarna. 

De flesta människor har en 
väl utvecklad känsla för rätt 
och fel. Vanl igtvis kombine­
rar v i  då hjärnan och hjärtat 
när vi drar våra slutsatser men 
ibland bl ir  då resultatet 

'
mot-

Läsarforum 

stridigt. Det är i den situatio­
nen människor säger: "Min  
hjärna säger ja  men mitt hjärta 
säger nej" (el ler tvärtom) och 
deras val b l ir  då oftast att följa 
"hjärtats röst". 

Sj älv anser jag - precis som 
Du - att det är viktigt att inte 
urski l ln ingslöst tro på al lt ing 
som sägs och skrivs, och det 
gäller inte bara inom New Age 
utan i samhället i övrigt också, 
utan att tänka och känna efter 
om det vi  ser och hör är trovär­
digt el ler inte. Vad vi däremot 
behöver göra är att unna andra 
människor att ha en annan san­
ning än vi  sj älva. Det behöver 
inte nödvändigtvis vara bluff 
för att vi inte tror på det. 

Därför, bäste S ven, hoppas 
j ag att Du fortsätter att redo­
visa alla grenar inom New Age 
med samma tolerans och för­
ståelse som Du v isar dem Du 
själv tror på. 

Hälsningar 
Carin Olofsson 

Svar: 

Jag skriver i nr 4 att den enda 
grund som nämns för mediala 
uttalanden är "en högre käl la".  
Och då tänker jag bland annat 
på att vanl ig argumentering, 
stödj ande förståndsresone­
mang, saknas.  De påståenden 
som görs "hänger i luften" -­
eftersom ett ifrågasatt påstå­
ende inte kan stödjas mrd ett 
annat ifrågasatt påstående. 

Förklaringen ti l l  påstående­
formen i mediala budskap är 
j u att eftersom käll an anses 
vara en inte l l igens på ett högre 
k u n s kapsp lan,  e x e m p e l v is 
ärkeängeln Mikael ,  så behö­
ver inga andra grunder anges ­
"Mikael" vet ju al l t ,  så vi har 
bara att lyssna och lära. 

Men ingen vet om det verk­
ligen är ärkeängel n  som med­
delar sig genom ett visst me­
dium. 

Om det nu skul le vara så att 
dessa inte l l igenser, som sägs 
tala från ett högre plan, i själva 
verket är aspekter av mediets 
egen personlighet, då bl ir  ra­
den av påståenden av ganska 
l i tet intresse. 

Du menar, C ar in ,  att det som 
är rätt för en person kan vara 
orätt för en annan. Men det 
gäl ler inte påståenden om vad 
som är fakta. Det kan exem­
pelvis inte vara både sant och 
osant att ärkeängeln M ikae l 
talar genom ett visst medium. 
Antingen är det M ikael e l ler 
också är det inte det .  Och an­
tingen är talet om de sju strå­
larna sant, e l ler också är det 
inte det. 

Är jag intolerant, nar Jag 
säger min mening i de fal l  då 
denna inte är posit iv? Bör jag 
i stort sett hål la  tyst om mina 
uppfattningar - el ler tycka nå­
got annat än jag gör? Jag tror 
att m i n a  kommentarer kan 
vara av intresse för läsarna. 
Det är näml igen så att jag läser 
mycket och har kunnat skaffa 
mig  i nsikter som de flesta 
andra inte kunnat nå fram ti l l ,  
eftersom d e  varken har t i d  e l ­
l e r  lust ti l l  dj upsökande . De 
arbetar från morgon t i l l  kväl l ,  
och när de kommit hem, är de 
trötta och har i a l lmänhet fa­
mi lj och TV att bry sig om. 
Beläsenheten b l i r  bristfäl l ig 
och kunskaperna ytl iga. 

Bör man känna sig fram t i l l  
fakta? Nej ,  det  är bättre att 
försöka använda förståndet,så 
som vetenskapare gör. Käns­
lorna är osäkra vägvisare . Ex­
empe l :  Den ene känner att 
Jesus måste ha varit vegeta­
r i a n  e l l e r  rad i ka l p ac i fi s t ,  
medan d e n  andre inte känner 
detta. Den ene känner att rein­
karnat ion och karrna m åste 
vara l i vs l agar,  medan den 
andre i stäl let känner at t  det 
finns ett hi mmelrike som vän­
tar honom efter döden .  

Jag hoppas at t  Du Carin och 
alla andra läsare kan tolerera 
mina åsikter, även när ni inte 
delar dem. 

SM 

B äste S ven ! 

J ag uppskattar verkl igen den 
IFRÅGASÄ TT ANDE inrikt­
ningen i din tidning SÖKA­
REN inte minst i den framto­
ning detta fått i nr 1 995:4 .  Jag 
i nstämmer i det du säger i slut­
orden på sid.  23 : " . . .  delar av 
New Age-rörelsen i Sverige 
håller på att fl ippa ur al lde­
les". Somt står mej upp i hal­
sen. God fortsättning ! 

Hälsningar 
Yngve Brolin 

Til l  Sven Magnusson . 

Hej !  
J ag tänkte tacka dig för " Inre 
käl l or" och " K a n a l iserade 
dumheter" i senaste Sökaren. 
Båda två var kanon bra ! ! !  

Översikten över de nio in­
sikterna g i l lar j ag också - har 
boken (på engelska) och ska 
börja läsa den. 

A ndrzej Reszel 

Klagomål 
Det har klagats på förstasides­
bi lden i förra numret. Den är 
för "dyster", sägs det. Den då­
l iga bi lden berodde på otur. 
Jag hade fått löfte om en fin 
bi ld med antroposofiskt mo­
tiv,  men den kom aldrig trots 
två telefonsamtal med fotogra­
fen .  B i lden av Rudolf Steiner, 
som j ag hittade i mitt bi ld­
arkiv och såg acceptabel ut, 
förstördes i trycket så att den 
blev sotsvart . B eklagar ! 

SM 

Musikanmälan 

Havets sång 
Ole Pull ar S axe och hans maka 
Anne driver i Dalarna en skola 
för alternativ l äkekonst, psy­
kodrama mm. De är också stora 
älskare av vatten i a l la  former, 
särski l t  havet ,  och har lett  
segl ingskurser i Medelhavet.  
Ole är m usiker och har gett ut 
kassetter med avspän n ings­
och m e d i ta t ionsmus i k .  N u  
kommer hans första C D ,  på 
fam i ljens eget företag med det 
passande namnet Neptunus.  
Skivan heter Oceanos och är 
66 minuter l ång.  Den bjuder 
på en musikal isk seglats över 
haven, med syntetisk orkester 
och kör ledd av Ole,  ackom­
panjerad av valar, delfi ner och 
fåglar .  De sex styckena har 
som havet en ständigt skiftande 
karaktär, från l ugna,  medi­
tat iva partier över glatt dan­
santa t i l l  mer energiska. Den 
vreda stormen utebl i r  dock, 
och jag saknar den inte. Det 
h är är lätt lyssnad, behag l ig 
m usik som m an kan höra i bi­
len e l ler i köket. Den verkar 
harmoniserande på sinnet,  i 
varje fal l  på m itt. 

Jag har kunnat följa Oles 
musikal iska utgivning från de 
första trevande försöken. Det 
är g lädjande att nu  höra ho­
nom framträda som en mogen 
musiker. 

Skivan kan bestäl l as från 
H älsostugan, Box 48,  790 34 
S i ljansnäs,  tel/fax 0247-228 
25 . Oceanos finns även på kas­
sett. 

Nils-Olof Jacobson 
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Återblick 

Ä ven djuren kan helas 

I vår serie återblickar på 
Sökarens första årgångar 
har vi plockat en artikel ur 
nr 5, 1965, där en engelsk 
helare berättar från sin 
verksamhet. 

Text: Laurie Worger 

Två damer med nästan identi skt 
l ika vi ta pudelt ikar träffades i en 
veterinärs mottagningsrum. Båda dju­
ren hade infektion i innerörat ; damerna 
ryggade båda t i l lbaka för den före­
s lagna operationen .  

Den ena  av  dem talade om några 
dj urhelare - och ti l l  oss kom de båda. 
Den ena damen gjorde några besök 
och avbröt sedan behandlingen. Den 
andra har fått sitt djur ful l  tändigt bo­
tat. 

Till oss kom också Pepi, en l i ten 
fransk mops som vädrade åt al la hål l  
och var mycket medveten om sitt  ek­
sem och sina hårlösa ben .  Efter ett par 
besök försvann inte bara såren,  utan så 
snart som bilen körde in  på vår gata, 
stod Pep i vädrande och skrapande mot 
bi l fön tret för att komma kvickt ut, 
kanske för att visa upp sin nya päl s !  

V i  kan i nte glömma den svarta 
Aberdeenterriern med det sorgsna ut­
seendet vi lken genom korsning fått en 
päls som var gles och med bara fläckar 
här och där så att tiken med en dams 
sj ä lvmedvetenhet v i l l e  gömma sig 
undan i något hörn . Hon kom några 
gånger, och sedan fick vi höra att hon 
fått en fin päls .  Ungefär ett år därefter 
kom hon t i l lbaka t i l l  oss med njur-
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besvär, och åter gav behandl ingen 
henne en utmärkt hälsa. 

En dag kom ett ungt par med en 
l i ten vit Westhighlandtik, som var t i l l  
hälften paralyserad i bakbenen och 
ryggraden genom valpsjuka och över 
vi lken dödsdomen hade fäl l ts .  Frun 
"riskerade" modigt att stiga in i den 
okända heal ingkyrkan, under det att 
maken neutralt stannade utanför, inte 
övertygad ! 

Följande vecka tu ltade denna l i l la  
va lp fram före sin matte som i följe 
hade en lång, välbyggd ung man, vi l ­
kens första ord var :  "Det här är ett 
mirakel ! "  

Inne i kyrkan gavs åter heal ing, och 
vi kom överens om ett besök följande 
vecka. 

Den veckan kom Bonnie tidigt, så 
hon följde med matte på en kort pro­
menad, där hon mötte en gammal hund 
som linkande fram med sin ägare . De 
hundkära damerna samtalade, och re­
sultatet blev att den ålderstigona hun­
den inte längre l inkar. 

Bonnie inte bara skuttade in i kyr­
kan , utan insisterade också på att få 
springa runt i huset för att leta efter 
El sie, min fru och medhjälpare , i det 
hon inspekterade vartenda rum som 
friska hundar gör, ty, som hennes ägare 
sa: "Det var egentl igen inte nödvän­
digt att ta hit henne för heal ing;  min 
man sa at t  hon är hel t  frisk, men vi  
tyckte at t  hon borde komma, om bara 
av tacksamhet ." 

Det kom ett  telefonsamtal en lördag­
kväl l .  Så anlände två tonårsfl ickor med 
en katt i korg, ledda av en farbror som 
kände t i l l  andligt helande. Videkorgen 
inneslöt en randig katt som låg på 
sidan och jämrade sig. Den hade bl ivit  
påkörd av en bi l ,  revben och l ungor 
var skadade och domen löd :  att få 
somna i för gott. 

När v i  lade händerna på dj uret ,  
kände vi  l ivskraften inom det och blev 
övertygade om att det skul le få leva. 
Efter behandlingen tittade vi upp på 

de två fl ickorna i deras moderna läder­
jackor, höga stövlar och hår ner över 
skuldrorna och såg kärlek och om­
tanke i deras ögon . Följande lördag 
var Boo-Boo på fötter och kunde gå 
stadigt omkring i kyrkan. Lördan därpå 
sågs ett par lysande ansikten lämna 
kyrkan t i l l sammans med ett ful lstän­
digt botat djur. 

Sent en lördagkväl l  ringde det på 
dörrklockan . Utanför stod en man som 
bar på en korg i vars botten låg en stor 
vit kanin .  Djuret togs in  i kyrkan, och 
med följde ett barn, medan mannen 
gick ut igen för att bära in s in sjuka, 
sängl iggande fru i kyrkan. 

Kaninen, fami ljens kelgris ,  var nå­
got mycket betydelsefullt för , hela fa­
mi ljen . . .  det hade inte varit t id att 
telefonera . . .  han hade kört från Sutton 
. . .  sedan ringde han dagen därpå, kani­
nen levde. Nästa vecka var den frisk 
och kry . 

Inget djur glömmer bort att visa 
tacksamhet för att det botats, så av 
våra många fyrbenta patienter och 
pälsbetäckta vänner och bekantskaper 
tycker jag att jag är den mest s l ickade 
mannen i trakten ! 

Min fru Elsie utför ett storartat kär­
leksful l t  arbete med att besvara brev 
·efter brev med anhål lan om heali ng 
för fåglar, fi skar, pannies och andra 
dj ur som l ider av svulster, cystor, hår­
avfal l ,  bristande matlust etc . 

V år främsta kompensation för dessa 
många timmar av förbön, som folk  
inte vet om,  får vi genom de  storar­
tade kärleksbetygel serna av en l ång­
hårig miniatyrtax, Tara Sophie, som 
bor hos grannen. Detta g lädjefy l lda 
l i l la knyte med sin mjuka päls kom­
mer ti l l  oss varje  morgon för att hoppa 
upp i vår famn och bli kramad och 
smekt och kunna visa s in gränslöst 
stora kärlek. 

Artikeln, något förkortad, är hämtad 
från tidskriften The Spiritual Healer. 

Mediumforskning 
Spiri tual ismen som en modern andlig 
rörelse började med systrarna Fox i 
Hydesvi l le, USA, i mitten av 1 800-
talet och de "andeknackningar" som 
skedde omkring dem. Systrarna fick 
stor publ ic itet, och snart . fa�n en 
mängd spiritual istiska medter 1 USA 
och Europa. De manifesterade olika 
s lags fenomen. Mest berömd blev nog 
skotten D.  D.  Home, som bland annat 
kunde !evitera, det v i l l  säga väva i 
luften, vi lket skal l ha iakttagits över 
hundra gånger. 

De spirituali stiska fenomenen drog 
t i l l  sig några vetenskapsmäns upp­
märksamhet. Den framstående fysi­
kern Sir  Wi l l iam Crookes undersökte 
Home och fann att fysiska fenomen 
kring honom - han kunde bland annat 
förflytta föremål med tanken - var 
äkta. Men Crookes vetenskapliga kol­
leger godtog aldrig hans rapport om 
Horne . Fenomenen kunde ju  inte före­
nas med de av Newton upptäckta na­
turlagarna. 

Flera transmedier undersöktes med 
syftet att få svar på frågan vad de 
personligheter var, som kom fram un­
der mediernas trans och tycktes ti l l ­
fäl l igt ta över talorganen .  Var de av­
spjälkningar, sekundära personl ighe­
ter, från mediets egen (primära) per­
sonlighet, el ler var de vad de utgav sig 
för att vara: andar med egen person­
l ighet och egna minnen? 

Ett grundligt udersökt medium var 
Eileen Garrett, en irländsk kvinna som 
i många år verkade som transmedium 
i London. Hon flyttade senare ti l l  USA 
för att låta sig undersökas av para­
psykologer, och hon grundade Para­
psychology Faundatian i New York. 

I början av sitt mediumskap hade 
Ei leen G arrett två trans personl igheter. 
Den förste som kom igenom var Uvani , 
som sa sig en gång hå varit soldat i 
Indien. Därefter kom Abduhl Latif, 
som uppgav att han varit läkare vid 
Salarlins hov på 1 1  00-talet. 

Ei leen Garrett var tvek am om för­
klaringen ti l l sina transpersonl igheter. 
Ibland trodde hon att de måste vara 
avspjälkningar från hennes egen per­
sonlighet, men vid andra tider tycktes 
hon acceptera att de var vad de sa ig 
vara. 

På 1 930-talet undersöktes Eileen 
Garrett av Rhine och Pratt vid Duke 
University . Det rörde sig om kort­
gissningsexperiment Både hon själv 
och hennes transperson lighet Uvani 
gi ssade rätt över s lumpnivån, på un­
gefär samrna nivå. Detta ledde fors­
karna ti l l  s lutsatsen att Uvani trol igen 
var en sekundär person l ighet hos 
Eileen Garrett. Samma slutsats drog 
Whately Carrington , medan däremot 
Hereward earri ngton menade att 
Uvani och Eileen G arrett var två skilda 
personligheter. När Hereward earring­
ton frågade Uvani om detta, svarade 
anden att mediet lösgjorde en del av 
sitt medvetande, som han, Uvani ,  se­
dan utnyttj ade. 

Men frågan komplicerades när två 
nya transpersonligheter senare dök upp 
i Eileen G arrets transti l l stånd. Tehotah 
sade sig vara ett väsen som personi­
fiereade Logos ! Han gjorde gäl lande 
att han aldrig varit människa. Rama 
sade sig vara personifikationen av l iv 
( ! )  och uppgav att  han aldrig varit 
inkarnerad som en individ. 

Psykiatern Ira Pragoff intervj uade 
Eileen Garretts fyra transpersonl ig­
heter. Tehotah och Rama tycktes 
komma från en dj upare nivå av med­
vetandet. 

Källa: Kapi t le t  Farnous Western 
Sensitives av Alan V aughan i Psychic 
Exploration, en antologi samman tälld 
av John White under beskydd av Ed­
gar D.  Mitchell (Putnam' s  Sons, New 
York, 1 974). 

Ryska helare veten­
skapligt studerade 
I Ryssland har forskare studerat ett 
par helare , som behandlat 1 4  barn med 
cerebral paralysi och andra störningar 
i hjärnfunktionerna, sedan annan be­
handling avbrutits . Samtliga 1 4  barn 
visade mycket positiva kl in iska för­
ändringar. Hos samtliga kunde man 
också konstatera en tydlig förbättring 
av intel lektet. De fem barn som be­
handlades och studerades vid Center 
for Rehabi l i tation and Wel lness of 
Children förändrades också psykolo­
giskt; de blev utåtriktade, glada och 
motiverade. 

Kontakt 
J ag har råkat fruktansvärt i l la ut på grund 
av enormt destruktiva energier från en 
healer som varit i Sverige. Om du befin­
ner dig i samma situation el ler om du 
känner någon som gör det, var snäl l och 
kontakta mig. Svar ti l l  "Förtvivlad, 
Stockholm", Sökaren f v b. 

Alekärrsvägen 30 
445 56 Surte 

Tel 031 -98 34 77 

HOROSKOP 
Tarot, även föredrag och kurser i zon­
terapi , healing, intuitiv utveckl ing 
m m. Tidsbeställning 1 0.00 - 1 2 .00 
månd.-fred. te l .  0 1 8-24 82 50 

Regressioner till tidigare liv 
Kanalisering, även per 

brev o telefon 
Kurser i kanalisering m m 

Eleniitta Westergård 
021-30 01 54 

(021-1 1 04 24) 
Västerås 

Individuell 
Persona-Analys 

• Vem är jag? Varför lever jag det liv 
som jag lever? 

• Vilken är min egentl iga uppgift i den 
här inkarnationen? 

• Hur kan jag fokusera det kvinnliga och 
det manliga elementet i mig til l  en en­
het, så att jag blir "jag"? 

• Vågar jag se och acceptera "skuggan" 
i mig? Dvs "säga ja" til l  min heml iga 
rädsla? 

Varje inkarnation är ett arbete, 
ett l ivsprojekt, som måste slutföras. 

Jag hjälper dig att se och att nå fram 
till dina djupaste livsfrågor. 

Vänd dig med förtroende till: 
Inga-Britt Lundqvist 

Antroposof, waldorflärare och astra­
terapeut med 30 års erfarenhet. 

Box 3402 1 ,  l 00 26 STOCKHOLM 
Telefon 08-656 1 1  03 

enh {ltsh {llg  
Nya som gamla En hets-sympat isörer ä r  väl komna . 

Kostnad för hela helgen är 700 kr i nk lusive kost och logi 
(tag med egna sängkläder och handdu kar) .  

Du a n mäler  d ig genom att betala t i l l  R i n kesta S lotts 
postgiro 59 72 75 - 7. på 'RJnk{Zsta  �lott o 

Fredag - lördag - söndag 
1 0  - 1 1  - 1 2  november Q 

o 
A n mäl  d ig  före 27 oktober ! ! !  
Ring eller skriv för mer information! 

Rinkesta Slott, 640 43 ÄRLA .  Tel : 0 1 6 - 704 42 
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Kritisk granskning 
av Sai Baba 

J ag v i l l  inte säga att Dale Beyersteins 
skrift, som tas upp här på sidorna 8 
och 9, är värdelös, även om den inte 
bygger på egna observationer av Sai 
Baba. Men den är ensidig. Syftet har 
varit att visa upp kritik och avslöjan­
den .  Skriften räcker inte som underlag 
för en bedömning. Det är lämpl igt att 
även ta del av Edendur Haraidssons 
grundliga och mer balanserade bok. 
Haraidsson har ju  vid flera ti l l fäl len 
på nära hål l  sett  Sai Babas mirakler. 

Edendur Haraidssons Miracles are my 
visiting cards utgavs 1 987 av Century 
Hutchinson Ltd, B rookmount Hose, 62-
65 Chandos Place, Covent Garden, Lon­
don WC2N 4NW, England. 

Plotinos 

Filosofi 
Plotinos på 200-talet såg själen som 
en gni sta från Gud, mystikerna me­
nade att din nästa är du själv i annan 
form, och romantikerna på 1 700-talet 
betraktade naturen som en levande 
helhet - al l t  tankar som idag omhuldas 
av många inom New Age. " Intet är 
nytt under solen ." 

årgång 32, oktober 1 995 

Vad kommer att 
hända? 
Anders B .  Johansson säger att inom 
kort kommer sirianerna att ta över 
jorden.  Sten Lindgren säger att nu 
snart, mycket snart, kommer det äntl i­
gen att b l i  UFO-landningar. Rauni­
Leena Luukanen säger att  stora om­
välvningar kommer att  ske och att 
några kommer att bli räddade av rymd­
farkoster. Och Krist ina Wennergren 
berättar om en rad männi skor som 
säger sig fått veta av sina rymdvänner 
att katastrofer och svåra farsoter snart 
kommer att drabba mänskligheten .  

Många som har intresse för ockul­
tism, esoterik och kanalisering och 
tror på B lavatskys, Bai leys och andras 
beskrivning av verkligheten, tror också 
lätt på vad mindre ockult ister och pro­
feter säger och oroas nu av profetior 
om .omvälvningar och världsunder­
gång . 

Men undergångsprofetior har fun­
nits i al l a  tider. S trax före år 1 000 var 
det en dramatisk ökning, l iksom nu 
före år 2000. I Korea förutspåddes att 
den 28 oktober 1 992 skul le bli dagen 
för världens ände . När spådomen i nte 
s log in ,  behövde flera av de troende 
omedelbar psykiatrisk hj älp.  En ame­
rikansk predikant, Harold Camping, 
förkunnade att världsundergången 
skulle inträffa under 1 994. En indisk 
guru ,  Swami Pragyanand, besökte 
1 99 1  Sverige och förklarade att ett 
tredje världskrig med kärnvapen skulle 
utbryta före år 2000 och ödelägga ci­
vi l isationen.  Edgar Cayce spådde att 
stora delar av Amerika, Nordeuropa 
och Japan skul le  sjunka i havet - och 
Atlantis stiga upp ur havets djup. Detta 
skulle redan ha inträffat nu .  

U odergångsprofetior har s in rot i 
syner och uppenbarel ser, transtal , au­
tomatisk skrift, inre röster och andra 
onaturl iga fenomen .  Käl lan är det 
omedvetna. 

Det omedvetna själs l ivet saknar den 
medvetna personl ighetens etiska be­
grepp och verk l ighetsuppfattn ing .  ·Egna fan.t asier är  för det omedvetna 
god verk l ighet .  S amtidigt  har det 
omedvetna en rol lskapande förmåga: 
t i l lfäl l iga personl igheter bi ldas, v ilka 
säger sig vara visa andar, avl idna, det 
högre medvetandet el ler rymd varelser. 
Det verkar som om det omedvetna 
skaffar ig kunskap utanför de fysi ska 
sinnena, och därför kan de i l lusoriska 
inte l l igenserna synas besi tta märkl ig 
kun kap . 

Profetiornas grund är al ltså i l luso­
riska fenomen. De som tror på dem, , 
låter sig luras . SM 


